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Mi az eredmény ?
Innen-onnan véget ér a delegá- 

cziók tanácskozása. Ma már általú- 
nosságban letárgyalták a hadügyi kö.t- 
ségvetést. Immáron előttünk van 
mindaz, amit a delegáczió végzett, 
előttünk van az eredmény, melyhez 
roppant várakozásokat fűzött az egész 
magyar politikai világ. Hiszen a kor­
mány és a szabadelvű párt úgy ál­
lította oda négy héttel ezelőtt a dol­
got, hogy a delegáczionáiis tárgyalá­
sok lie fogják bizonyítani a szabad­
elvű párt katonai progran ónjának 
valóra válását, h* gy a delegáczió előtt 
tisztázódni fognak az összes, akkor 
még homályban leiedzett kérdések; 
hogy a delegáczió előtt napfényes vi­
lágossággal fog kitűnni a 67-es ki­
egyezés teljes és tökéletes végrehajt­
hatósága ; no meg, hogy a delegáczió 
előtt orvosoltatni fognak mindazok a 
magyar közjogon ejtett nagy sérel­
mek, amik Körber és Pitreich minisz­
tereknek az osztrák delegáczió! an el­
mondott beszédeiben foglaltatnak.

Úgy nézett a magyar nemzeti köz­
vélemény a delegáczionáiis tárgyalások 
elé, mint amelyek csakugyan meg­
hozhatják a nemzet számára a kedé­
lyek nyugalmát, a parlament számára 
a hasznos, eredményes munkálkodás 
lehetőségét

És a nemzet közvéleménye már le 
is szállította követeléseit. Leszállította 
jóformán a szabadelvű párt programm- 
júnak mértékéiig föntartván magúnak 
azt, hogy a hadsereg nemzeti szel­
lemben való fejlesztése érdekében fel­
tétlenül szükséges többi vívmányért 
tovább fog harczolni.

Mert hiszen a nemzet közvélemé­
nye, mely a katonai kérdések dolgá­
ban pillanatra sem fogadta el a sza­
badelvű párt álláspontját, a kormány 
katonai programújában nem látott

egyebet, mint alapot a nemzeti szel­
lem érvényesítésére irányzott igazi 
törekvések további meghiúsításához.

Nos, a delegaczióban lefolyt küz­
delmek eredményei mi előttünk van­
nak s ezek kétségtelenné teszik, hogy 
egyáltalán nem elégíthetik ki a vára­
kozásokat. Ezek az eredmények még 
a szabadelvű párt katonai program in­
jának abban a szellemben való vég­
rehajtásától is messze elmaradnak, 
melyet a közvélemény és a politikai 
világ ennek a programúinak tulajdo­
nított

Az egyetlen pont a katonai neve­
lés, melynek terén némi haladás mu­
tatkozik ; de épp a delegáczionáiis 
tárgyalások bizonyítják, hogy a kér­
dés megoldása itt sem éretett el úgy, 
hogy abban a hazafias kedélyek meg­
nyugodhassanak.

Azok, a kik elölt az a czél lebe­
gett, hogy a hadsereg magyar részi ibe 
csakugyan belevitessék a magyar 
nemzeti szellem, hallottak ugyan egy 
csomó frázist a közös hadügyminiszter­
től és a magyar kormányt li.öktől: de 
valójában a hulyzet az, hogy a had­
ügyi kormányzat mereven megmarad 
a maga régi orthodox álláspontján. 
Megmarad a. mellett, hogy a had­
sereg közösségének, egységének német 
egy11yeivü-égénéit érintetlenül kell ál­
lania időtlen időkig. Megmarad az 
1867 : XII. t.-cz. olyan értelme­
zése mellett, mely valójában kizárja 
a paritás elvének érvényesülését. Sut 
hallottunk a n agyar miniszterelnök­
től olyan teóriát, mely szerint a 67-es 
politika szempontjából egyenesen meg­
döbbentő a 67-es kiegyezésnek igazán 
magyar nemzeties szellemben való ér­
telmezése.

Minket, akik folyton azt hangoz­
tat uk, hogy a 67-es közjogi alap tart­
hatatlan, mert ezen az alapon, még a 
kiegyezésben rejlő nemzeti jogok se 
biztosíthatók, nem keserít el ez a 
teória. Ellenkezőleg, örvendünk, ami­
kor épp azok hangoz latjuk, akik a 
67-es közjogi politikára esküsznek; 
mert ez a nemzet közvéleménye előtt 
nekünk ad igazat.

A delegáczió állal im felmutatható 
eredmények tehát átkozottul fogyaté­
kosak. És most. amikor egy körülbe­
lül másféléves küzdelem halarán állva, 
a nemzet ezeket az eredményeket 
mérlegeli, keserű csalódással kel! lát­
nia, hogy a szabadelvű párt megelég­
szik azokkal a morzsákkal, miket

a katonai hatalom kegye juttatott szá­
mára.

Pedig a nemzet nem kegyeket kért, 
hanem jogaiért küzdött. Jogokért, 
miket a törvény biztosit Nem enged­
ményeket kéri, hanem követelte a 
törvény végrehajtását

Valójában a delegáczió úgy szólván 
semmit sem változtatott a helyzeten. 
N ni déri tett világosságot a mélységes 
zavarnak abba a sötétségébe, melyből 
a nemzet kimenekülni vágyakozik.

A nemzetnek meg kell maradnia 
követelései mellett, s alkotmányos 
küzdelem sorompói közt alkotmányos 
fegyverekkel harczolnunk kell a nem­
zeti jogokért. Sen ki se értsen félre 
bennünket Alkotmányos küzdelemről 
beszélünk. Olyanról, mely a nemzet 
ügyeit előbbre viheti az alkotmányos­
ság veszélyeztetése nélkül.

Mindazok a parlamenti pártok és 
tényezői:, melyek a nemzeti jogok al­
kot, anyós harczában sorompóba álla­
nak, számíthatnak a nemzet rokon- 
.'Zenvére. Ott leszünk ebben a harcz- 
ban mi is teljes (Szántsággal az al­
kotmányos fegyverek egész arzenáljá­
val. HarczoL akarunk, mert a harcz 
feltétlenül szükséges a nemzeti jogok 
kivivására azokkal a czenlmlisztikus 
törekvésekkel szemben, miktől a ka­
tonai hatalom nem tagit.

E harezban a sikerekért sokat ál­
dozhatunk; csak magái az alkotmánxt 
nem áldozhatjuk föl. Magának az al­
kotmánynak veszélyezteié-e nagy ár 
lenne azokért, amiket Apponyi akar, 
ámbátor nem kicsiiiveljük az ö nem­
zeties törekvéseit

latosok kivételével) szólalt fel Tisza és! 
amúgy huszárosán nekivágtatva Rakovsz-1 
kynak, felhasználta az alkalmat arra, 
hogy tegnapi szavait redresszálja 
(értsd: visszavonja). Beszéde végén való­
ságos dithyranibust zengett Apponyi igaz­
emberi mivoltának és áradozva ismerte 
el, hogy Apponyit politikai magatartásá­
ban „a legszebb intencziúik vezetik és 
bizonyára legjobb meggyőződése sugalla­
tát követi.“ Abban a hitben éinek az ül 
együttlevő delegátusok, hogy ezzel a mai 
nyilatkozattal Tisza a tegnap elröppent 
mérgezett nyilak maró hatását elvette.

De, tia Budapesten azt hiszik, hogy a 
kormánypárti delegátusok és egy általában 
a kormánypárt valami nagy harczikedvvej 
megy neki annak a kampánynak, amelyet 
Tisza el van tökélve Ugronék és 
szövetségestársaik ellen indítani, azok 
nagyon csalódnak, tia pedig ez a 
harczikedv se nem lángoló, se nem 
egységes, azt ne tessék annak tulajdoní­
tani, mintha a kormánypárt a maga egé­
szében torkig ne volna az obstrukezi; v il 
és annak — ha kell — tűzzel-vassal való 
elfojtását perhorreskálná. Éppen más, a 
kormánypárti képviselőket sokkalta köz vet* 
lenebbül érdeklő körülmény okozza, hogy 
a harczikedv nem buzog a kormánypárti 
honfikeblekben. Tudják ugyanis, hogy Ti­
szának puvoárja van egyrészt, saját ígérete 
köti másrészt, hogy ez ujonczjavasaitokat 
és az indemnitác-t Lörik-szakad kercsztül- 
forszirozza, végezetül pedig választá­
sokat rendezhet. Tiszára nézve tehát 
két eshetőség áll lenn. Az egyik :

Ä kormánypárt Tisza ellen.
Kiküldött munkatársunk telefonjeluntóse.

Böoa, febr. 24.
Tisza tegnapi provokativ fellépése Ap­

ponyi val szemben a kormánypárti delegá­
tusok körében is rossz vért szült, mert 
nyilván attól tartottak, hogy ilyen elbánás 
mellett Apponxiéknak okuk tesz nemcsak 
az obslruktorok további támogatására, ha­
nem arra is, hogy különös vehemen- 
cz iával szálljanak síkra az ellen 
az ad hoc-inté kedés ellen, amelyet Tisza 
az obstrukezió letörésére már a legköze­
lebbi időben tenni akar.

Ennek az általános nyugtalanságnak a 
hatása alatt (ma az összes^fővárosi lapok: 
pártkülönbség nélkül helytelenítették Tisza 
agresszív föllépését, éppen csak a félhiva-

hogy nem sikerül neki az úgyne­
vezett ad hoc-intézkedés — ez eset­
ben bukott ember, a párt pedig hiába kö­
vette Tiszát, egy nagy fiaskóval gazda­
gabb. Vagy pedig sikerül neki és akkor 
menten jelentkeznek azok a tisztelt aspi­
ránsok, a kik csak arra várnak, 
hogy a helyére jöhessenek, mi­
kor már ö a goromba munkát el­
végezte, mert n goromba munkára ők nem 
vállalkoznak. Tudják pedig, hogy Hsza 
ebben az esetben magát félretolatni nem 
fogja engedni és az összes konkurrensek- 
kei 
az
mindazokat az ellenséges áramlato­
kat, a melyek ellene magában a pártban 
mutatkoznak, megsemmisíteni kívánja. 
Vagyis abban az esetben, hogyha a kor­
mánypárt vállal a a hazszabálysérlésnek 
az ódiumát, bekövetkezik az, a mitől az 
összes mamelukok a szó szoros értelmé­
ben rettegnek: az uj választás.

Amely uj választáshoz igen szomorú

ómenek gyanánt szolgálnak a mostanában 
lefolyt időszaki választások, amelyek va­
lóságos megdöbbenést okoztak a kormány­
pártban. Fokozza ezt a megdöbbenést, bőgj 
valószínűleg Nagylakot, Kris'óífy kerületét; 
elveszti a kormánypárt. Miután pedig a kerü­
letekben a szocziaiisták, az ugronisták, n 
néppártiak a legszélsőbb jelszavakkal küz­
denek, aiig van olyan kormánypárti kép­
viselő, aki mandátumát a jövő választásra 
biztosra vehetné.

Hát ez a legfőbb oka annak, amiért ; 
kormánypárton éppenséggel nem egyezne! 
meg Tisza tervével, sőt fáznak tőle. Azúr: 
a rivalizálásért, amelyet folytatnak egy­
mással Tisza, Széli, Andrássy és Wekerie, 
módnéikül kevés képviselő hajlandó fel­
áldozni a mandátumot. Pedig a magyar 
nemzeti politika legfőbb rugója bizony 
mégis csak az: ki tartja meg és ki kapja 
meg a mandátumát!

szemben egy fegyvere van, ez 
egy pedig: a választás. Azzal

á hadügyi büdzsét elfogadták.
— Tiszti tredresszá!.> —

Apponyi és Tisza, tegnapi üssz- - 
csapása után következett ma Tisza 
és Rakovszky összetűzése. Tisza 
hasonlóképpen bánt el Rakovszky vaj 
mint ma Apponyi val, ha ezúttal km--' 
burkoltabban beszélt is elvekről, a 
melyeknek megtartásában nem íúf 
következetességet, állításokról, melyek­
hez a valóságnak még csak árnyéka 
sem fér, alacsony színvonalról, a 
melyre ő nem is bocsátkozik s végre 
is megkérdezte Rakovszkytól, aki az- 
mondta, hogy üres a kormány jobb­
keze, hogy vájjon mit hozzon abban, 
hogy vele fele utón találkozzék - 
Ezután ama reszenzus láttára, a mii 
tegnapi szavai keltetlek, ma jónak 
látta Hast romot tenni arra a sebre, 
amelyből Apponyi véreseit.

Rakovszky beszéde tényleg hem­
zsegett a pártpolitikai inszinuáeziók- 
lói, mint a milyen volt az is, hogy a 
függetlenségi pártot a kormánypárttal 
gyöngéd viszony szálai kötik össze. 
Tisza erre egészen korrekt feleletet 
adott Konstatálta, hogy a magyar 
parlamentben azok az elemek csopor 
fosulnak. a melyek az alkotmány fel* 
lorgatását meg akarták akadályozni. 
Ehhez is csak annyit teszünk hozzá

Az Igyeieius laiczaja.

Lermontoff verseiből.
— Az Egyetértés eredeti tárczája.. —

I.
Nem érted ég szivemben indulat,
Szépséged fénye ennem nem melenget, 
Csak múltam gyászát szerelem te Lenned 
S korán elhervadt ifjúságomat.

Nézlek . .. Szememben alvó szenvedély .. 
S pilláival te ah nem sütheted te. 
Felelgetek titkos kérdőjelekre . ..
De lelkem akkor nem veled beszél.

Ldvét nem a le gúnyod tépi szét, 
Vonásaidban más vonásokat lát,
Hangodból lesi egy tört eskü hangját, 
Szemedből két szem rég kihunyt tüzéí...

II.
Lángolt a nap s én Dagesztan völgyében 
Feküdtem átlőtt mellel, mereven, 
Cseppenkint, fájón szivárgott ki vérem, 
Üszkös pokolként égett mély sebem.

Tarajos sziklák rőt homokos őr ve 
Izzó kopáron vett égig körül 
A legsivárabb zugban, üsszetöre,
Aludtam kábán, érzéketlenül.

Álmomban otthon vigadalmat láttam,
Díszes teremben száz láng reszketett 
Táncz, móka járta a vig társaságban,
Szép asszonyok suttogták nevemet.

Csak egy ült távol a dévaj csoporttal,
Csak egy nem tréfált, egy volt csupa gyász. 
Halvány arczára mély but szántva zordul 
Gyötörte szivét gonosz álmodás.

Álmában távol, sivár völgybe tévedt — 
Egy hullához . . . S ah, ráismert legott . 
Alig gőzölgőit már mellén a mély seb 
S a rőt homokban vére megfagyott.

Teío-ea Béla.

Ébredés.
— Az Egyetértés ciedeti t&rczájn. —

Irta: Xtujrádi László.

Meglestem a hajnalt, a mint bontogatta 
szárnyait. Nem a szerelmes nyár mosolygó 
hajnala volt ez, ki lángoló orczávai ke- lel, 
de mégis rajta éuett mar a nap tüzes csókja 
t-s én lelkendezve üdvözöltem a reggel ked­
ves hajnalát.

0, csakhogy már itt a napsugár 1 Ott ra­
gyog a süveghegy tetején, rag ogón szikrázó 
rózsáját ódat űzte először. A vén süveghegy, 
kit a lél gonoszul megcsufolt, úgy áll, mint 
koldusok közt a legrongyosabb. Magas tete­
jén még olt van a hó, mintha fehér sapka 
volna rajta, alabb mind tarkabb-tarkább lesz; 
itt-olt egy-egy hosszú zöid sáv, a bújó őszi 
vdés, meg fekete foltok, ernitt ho.-szábun 
szürke esik fut vénig, az árokba hívott föld 
del se vert hó; amott a patak vígan szalad, 
a lejtős oldaton le . . . Ó, csakhogy már itt 
a napsugár. A napsugár s bü szolgái a langyos 
szelek, kik bejárjak a bokrok fag.xos rejtekvit, a 
kusza inda utlévesztöket, búidnak a rögbe, le a 
csirákig, az alvó életrejtekckig. Az alvókat 
eleire keltik s az ölük csirákat mm kára 
hívják. Végigsurrannak a nagy völgyeken, 
megszánt |ák a roskadozó havat, rontják. 
Összerontják. Apró patakocskák támadnak, 
kik sárga hullámocskuikkai termékeny isza­
péi visznek a völgybe.

Mintha hallanám a föld szive dobbanását, 
munkába kezd a nagy erű, az élet titkos 
Csatornái megnyitnak.

Ó, csakhogy már itt a napsugár! Ragyo­
gón jár kék mezején a nap, rózsaszín felle­
gek kisérik utján; mintha ujongó sereg 
vo na, ki a sugár győz- lmét hirdeti. Elszállt 
a köd, nehéz szürke szárnya nem lép rá a 
mezőre, begyre, tiszta minden és eleven.

Amott az erdő, mintha integetnének a esu- 
pasz ágak a szálló langyos szellőknek, 
mintha Mái tanának is* ide, ide !

Szabjatok, szá!íjatok az erdőbe, langyos 
szellők, a bokrok s száraz haraszt közé el­
rejtőzött havat pusztítsatok cl, hogy elühuj 
hasson a zöld moha, a kis ibolja, ártatlan 
gyöngyvirág; rázzátok meg a dermedt ága­
kat, éuresztgessétek, hogy kifakadjon a rügy, 
a levél nöjjön, bokrok meglombosodjanuk, 
hogy a ligetek, az erdő árnyas lapotái fel­
épüljenek, virággal telehintve illatozza­
nak ; hogy szabaddá leg\ cn az erdő forrásá­
nak kis patakja, ki bohókásan csacsog bele 
az erdő komoly susogásába. Csak menjetek, 
járjatok meg minden kis rejleket, zugot, zöld 
lomb fakadion nyomotokban, mert már útban 
vannak a dalos madarak, az erdő, mező 
beszédesei.

0, csahogy itt vagy napsugár, fürdik a 
lelkem ittasai! ölömében; áhítattal állok meu. 
mert érzem, hogy a teremtés lelke, leszállt 
a földre, minden kis porszemre . . .

Itt vagyok a meredek erdei utón, mi­
lyen jól esik ez a kis kapaszkodás. Két­
féléi sűrű erdő van csak éppen, 
hogy ez a keskeny kis gyalogul 
el tud kanyarogni, annyi az üres hely. 
Hogy zsong most ez az erdő, nem a nyári 
erdöbeszéd ez. Az komoly, mélységesen 
tiszta, fenséges, ez meg olyan zavart, nincs 
benne összhang; a szél nekikapaszkodik a 
lombtalan koronáknak, egy-egy ág recscsen, 
amott fehikadt száraz harasztot sodorgat, 
ósszeütögeti a gallyakat; erre is, arra is, 
mintha kaczagna valaki ... de csitt, 
bogarzümmögést hallok. — Honnnan jön 
ez a bogárének V A fasudarak közé né­
zek, talán ott röpköd az ágak között. 
Hullj le ide, szállj le kis bogár, jó barátra 
akadsz, aki tenyerére vesz, szállj le, szállj 
kis hollói Kis bogár ie nem száll. Eszembe 
jut a nyár, a sok ezer apró élő, akik ott 
élnek a zsombékhegyes rét fürdőjében. Euy 
kis dal ez a zümmögő bogárének a nyári 
nagy hangversenyből, a mely oly szépen 
szól reggeltől esteiig, még azután is a késő 
éjszakán át.

Megrezdül a lelkem, hallgattam én ezt a

dalt sokszor a i ésö éjszakákon, mikor vá­
gyó lélekkel siettem utamon cg) ed ül, mikor 
forró vágy hajlott, menjek, mernek, ki tudja 
hová, ki tudja merre, csak tovább, tovább.

ó, eszembe jutnak a csendes éjszakák, 
mintha álmodnám, úgy tűnik lel a kép . . . 
Olt járok a kiáradt holdsugartúl ezüst- 
tengerré lett mezőn, nagy szerete­
teken ujjongó leikem hallgatva me­
rül cl édes gondjaiba.

Oly szép volt az éjszaka, csendes és 
mégis ezer daloló ajaktól beszédes — be­
szélt a lelkem is, a szivem is dobogó vágy- 
gyul, oh, mert ükkor nem volt még sir a kis 
zsombék, nem a nagy balom, nem volt még 
olt a csendes akaczok alatt az. ki elszáll u 
nyárból, mint — hervadt rózsa lehulló 
szirma a szél szárnyain.

Lesz-e még oly beszédes éjjel, elmúlt vá­
gyak feltámadnak-e, égről lehullt csillag he­
lyett ragyog-e más, a harmat, mi szememen 
ül, forró napsugártól elszáll-e"?

Jöjj vissza, jöjj te, ki elszálltát, ha más 
képben is, csak jöjj vissza ! Hegynek, völgy­
nek itt van már az öröm, megjött az ébre­
dés, óh, hozd vissza nekem is eltemetett 
örömem 1 *

Pity-pity ! — hallom az oldalról. Arra te­
kintek, kíváncsian fürkészem át a süru bok­
rokat. Egy kis madár van ott. Csakugyan 
az, a zörgés elárul;a, merre ugrál. Fityegő 
szavára várom a feleletet, meg is jön onnan 
a fa tetejéből. A párja az, nyugtalanul les 
le rám, egyik ágról a másikra ugrik, nem 
pity eg.

Ne félj szürke tollú kis madár, nem bán­
talak. csak szalldossatok az erdőben, verjé­
tek fel csendjét kiáltó énekteokel, hogy a 
sziklákba, begy-üregbe rejtőző visszhang fel­
ébredjen s harsongva feleljen énekre ének­
kel. Addig ki se fakad a lomb, mig ti, har­
sány énekesek, ide nem költöztök, ti hoztok 
lombot, mezőnek virágot.

Lombot, virágot! — rügy ben mégn lomb, 
de c-ak egy lehellel, egy sugárcsók kell s ki­
pattan. Az erdőbe messze láthatok még a 
hosszú inda-karok szerelmesen nem kúsz­
nak fától-fáig bim es ta arót fonva, s sej­
telmes^ homály sem borul a hallgató lu-

gu.-okia. A napsugár játszva aranyozza vé­
gig a mohás fatörzseket s vígan tánczolva 
siklik el a fakószinü száraz f ilevelükön. Egy- 
egy kis sugárszikra pattan ki a nagy kévé­
ből a nyirkos földbe a levél alá, ez a ki.- 
szikra lángot vet ott, kis csirába az éle* 
lángját, talán maid egy kis gyöngyvirág 
vagy ibolya lukad ki . ..

Tavasz virága, kékszemü ibolya, gyer­
mekkorom édes virága, te érted futva 
állam be az erdőt ártatlan lélekkel s* 
hu megleltelek, egymásra mosolygott két 
gyermek, a tavasz két gyermeke. Te 
mondtad: — szakíts le jó gyermek, így ifjan 
halni boldogság, a napsugár elperzsei. 8 
tőlem haltál, kicsike ibolyám. Tavasz-virág, 
luvaszvirág, elmúlt, a gyermekkor, s az, k 
egykor érted futva járt, hogy elvegye har­
matos életed, most idegenül nézek majd rác 
— — valami súgja bennem: meghalt má 
a te ibolyád! *

Letérek n keskeny gyalogúiról s neki vá 
gok oldalt a lejtős erdőnek. Az üszi haraszt 
vastagon födi a tala t, besüpped a iabam 
alatt, csak nehezen mehetek előre. Drága 
földtakaró ez, egész erdő dísze volt, kis fész 
kék elrejtő ernyője, de a hideg télben is j > 
szolgálatot tett, a fázó bogárkákat védte, 
takargatta, kik a íagyverte főidben elpusz­
tullak volna, itt meleg helyre találtak. Amint 
beljebli-beljebb megyek, mind kuszáltubb lesz 
az erdő, a fa-óriások melleit kusza bokrok, 
vékony, esenevészen maradt törpe fák álla­
nak. itt-ott, a hol egy kis szabad tér van, 
lugast fon össze a juhar ágaiból, rajta van 
a múlt évi iszalag, meg vadszőlő durván szőtt 
hálója. A homályos boltív alatt száraz pú 
rány-erdö áll.

A völgyhajlás fenekéről gyönge csobogást 
hallok, egy kis patak csörgedez olt. Meg­
állók a part fölött s elnézem a futó hab já­
tékai. Tiszta még a víztükör, egy zöld tevéi 
se úszik rajta - maid. majd, kiáltom, lesz 
már virág, hulló szirmot is vihetsz nem­
sokára.

Kiáltásomra megharsan az erdő s egy 
egész zengő kórus feleli . . . ra. . , ra ...
a . I ■
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EGYETÉRTÉS
Csütörtök, február 25.

"úm» Tíabrsrvykvék csak annak kijelentésére szorítkozik, hogy a mi hogy tudvalevő, uOby Ü&K ° «V » ezer ^ve3 alkotmányunk elég erős ahhoz, hogy
ilyen támadásokkal szemben főnáÜjon. Áttérve a 
költségvetésre, sajnálattal konstatálja annak emel­
kedését, ami azt bizonyítja, hogy a hadügyi kor­
mányzat nem számol a nép teherviselési képes­
ségével, de nem számol a politikai helyzettel 
sem, mert a külügyminiszter előadása szerint a 
béke belátható időkre biztosítva van. Nem szük­
séges tehát a hadsereget olyan rohamosan fej­
leszteni létszámemelésekkel, amint azt lenni a 
hadügyi kormány szándékozott; a belügyi viszo 
nyok pedig egyáltalában nem indokolták a lét­
számemelést. A külföldi hatalmakra nem lehet 
hivatkozni, mert más államok expanzív politikája 
érthetővé teszi ezt a folytonos emelkedést. Kü­
lönben is nem a harczosok száma lesz döntő a 
jövő háborúban, hanem az a fölény, amelyet a 
tüzérség terén tudunk fölmutatni. De hiába 
illott elő az ellenzék bárminő kifogásokkal, 
mindig csak süket fülekre talált, a minek 
t zu tán a jelenlegi helyzet lett a következményé 
X már több, mint egy év 6.a dúló harcz arra 
kényszeritette végre a szabadelvű pártot, hogy 
megállapítsa a maga katonai programmját. Ez a 
programra azonban olyan, amelyben nines semmi 
es a melybe mindent bele lehet magyarázni. így 
mindjárt az első pont a jelvények kérdésének 
rendezését szükségesnek mondja, de arra nézve

ügronék most abból élnek, hogy a 
függetlenségi pártot gyanusitgatják. 
Lesz alkalmunk ezekkel a gyanusit- 

,gátasokkal alaposan leszámolni. Ra~ 
kovátky pedig az alaptalan gyanusit- 
gatások helyeit észrevehetőé, mit vé­
gez saját pártjának elnöke a de- 
legáczióban. A tegnap elhangzott 
összes beszédek között a Zichy 
Jánosé és a Tiszáé fedik egy 
mást. Teljesen egy nézeten vannak 
a hadsereg kérdésében. Annyira, hogy 
maguk a kormánypártiak rostéi! ik leg­
jobban, hogy az ő program injuk 
ennyire egyforma Zichy János pro­
gramul javai. Seperjen tehát csak a 
saját portája előtt Makorszky, van 
olt bőven tisztogatni való.

A miniszterelnök után Okolicsányi 
és Ugrón szóltak, majd Pitreicli szó­
csöve. Jckcífalussy altábornagy mon­
dott, hosszú beszédet, melyben ma 
legalább harmadszor mondta el ugyan­
azokat, a miket Pitreicli is már vagy 
háromszor ismételt. Csak éppen né­
hány argumentummal bővitette meg 
a gazdája beszédét, ott. ahol a mon- 
arkia védelméről volt szó. A had­
seregnek egységesnek keli maradnia 
- beszélte — mert oszthatatlan is- 

Magyarországot például csak Magyar- 
ország határain túlról lehet meg­
védeni.

Az ellenségnek nem lehet Érdék 
birtokába jutni, mert ezzel sok min­
dent megnyert. Emellett a monarkia 
esetleges háború esetén négy liarez- 
vonalial bit’. Hogyan lehet hát elkü­
löníteni a kontingenseket, 
észak lelő! jövő támadás 
más nyelvű csoportot kell 
irány szerint előnyösei 
utána küldeni?

Egyébként ebből a beszédből is ki­
derült, hogy a szánalmas vívmányok, 
melyek most »konezeuáltallak-, nem 
a szuverén magyar nemzetnek szól­
lak — mert ilyen nincs — hanem a 
hadvezetés éget opportunitási okol; 
késztették arra, hogy a magyar nyelv­
nek némi kultiválásába a hadsereg 
kebelében belenyugodjanak. Mert a 
hadsereg közös, egységes és német 
mindhalálig. Másként nem lehet: 
»oha, soha, soha!

Mindazxmáltal persze elfogadták ál­
talánosságban a hadügyi költségvetést. 
A ré-zletes vita során értékes és ala­
pos beszédben mutatott reá Apponyi 
is az oktatás reformjának sok hiá­
ny ára, amire Tisza a maga unalomig 
ismert húrjait pengette, konstatálva 
hogy — többet adott, mint amennyit 
a szabadelvű párt programújában 
igéit. A többi felszólaláshoz alig van 
megjegyzésünk, legfeljebb a Keylcvich 
Istvánéra figyelmeztetünk. Kommen­
tár ahhoz sem kell, beszél az elegei 
magáért . . .

A delegúczió különben holnap is­
mét tart ülést, melyen folytatják n 
hadügyi költségvetés részletes vitáját 
s a hadügyminiszter válaszai kerül­
nek sorra a tavalyi delegáczió álla] 
föltett kérdésekre. A napirend első 
tárgya Ugrón Gábornak a delegáczió 
levéltárának Budapestre való helye­
zése tárgyában tett indítványa lesz. 
Ha jut iá idő, belekezdenek a még 
hátralevő tengerészeti ügyek s az ok- 
kupáit tartományok ügyeinek tárgya, 

hogy valószínű,

amikor egy 
ellen egy 
a vasut- 

>b vonalban

határidőt egyáltalában nem szab. Éppen el-
smen a katonai büntető perrendtartás reformja 
ak sürgősségét is. a nélkül, hogy arra valamiben 
latáridöt tűzne ki; pedig minduntalan tapasztal­
aik, hogv a közös kormány, ha áldozatokat kér a 
nemzet tűi, hivatkozik a külföldi államok példá­
dra, a mikor azonban a hadügyi kormányzatnak 
íz állampolgárok biztossága érdekében keil vala­
mit tennie, akkor mindig van egy spanyolfala - 
ikár a magyar, akár ez osztrák kormány -—■ a 
melvnck háta mögé búvik. Áttérve a kétéves ks- 
onai szolgálat kérdésére, emlékeztet arra, hogy 
,áró Fejerváry Géza volt honvédelmi miniszter 
innak idején kijelentette, hogy a kétéves katonai
szolgálat 
>1 fogása nincs 
dgásai nincsenek, n- 
ppen azért kérdi 

xan-e elie te kifogára

a hadügyi 
Azonban az,

kormányzatnak 
hogy elvi ki­

rn jelent még semmit; 
a hadügyi kormányzatot: 

mennyi létszámemelést 
kerülne és lét 

keresztülvinni ? 
Ir3”nt kell adnia Keglevicn grognak abban, hogy 
nem lehet eléggé kárhoztatni és elitélni azt, hogy 
í hadsereget folytonosan támadják, leszólják, ne­
vetsége-só teszik: minduntalan a hadsereg íradí- 
eziőira hivatkoznak, ló re nézve ő felsége egy

nvolváína ez: mennyi költségbe 
leméivs nélkül lehetne e ezt

*:z:ra óban ez! mondót a: »A hadsereg trauieziója
nem ! •Let más, mini a 7. t n Ír ulii'Sióm « Aki le-
múl ev t támadja, az u te -ég. tradiczióit is tű­
madja Da ez a vád k ilön! ién sem indokolt.
Szóló egy cseh ezredben szó galt és ott soha
semmi bántól!;?-;t s-ru Volt magyarsága nii.tll,
soha cm hallott olt ol ■ as mii, a mi a magyar
közjoggo! c! enkezelt v* ina. Do enne!: föltétele
a-, hogyba valaki beléP testűidbe, legyen
ajia. !. „'V ne élesiisen 1 1 0 '.van kürtié-.'kot, a

mely* : < -ak keliemetlenst gekr e vezethetnek. 1 le­
i'düs Sándor tegnapi közbe- zajlására, aki k ér­
deztc. hogv mit száll Kakovs zi; y Zichy b Citize­
dehez kijelenti, hogy i. nben egyetért az-
tál, amit Zichy Ján 33 & mondott, de a
mag?. ró. zérói azt kén] {<; en 1 n'-rdezni Hcgedia-tul:

-< azt, a mit Bánt V ii.ini sztereinökségc ide-
'én i. j* lentett, hogy t. i. az nrszággyülést v m

*: i n a P í.!hi, seru löloezja ni ex-1 ex ideién ! em !c-
hciV i Jcszédének bt fej . zu ré- r.úben : njnálatának
ad kitéjezést a miatt, 10-. y A gponyi Albert erőt
i!t méltatlan lámudu-nak volt kdévé. U maga is 
gyakran szcmreliányásokv.t tett Appor.yir.ak, de a 
tegnapv-k-b bűnt Apponyi maga ellen kö’.ette el. 
A legtisztább idealizmussal ekeit igazi férfiú 
Apponyi Albert, a kinek egész pofiikat működé­
se ideális ezt lók törül forgott es a praktikus

kérdéseket nem oldhat meg úgy, hogy az mler- 
pretácziónak bizonyos tere ne maradjon. Ennek a 
programmnak is vannak pontjai, a melyek csak 
elvi kijelentéseket tartalmaznak; de azt hiszem, 
hogyha összehasonlítjuk ezen pontokat bármely 
ma Magyarországon létező pártprogrammal, ezek 
nagyon ki fogják állani a versenyt abban a 
tekintetben, hogy bennük tényleg komoly tar­
talommal biró kijelentések foglaltatnak. Nem 
akarok ismétlésekbe bocsátkozni, nem akarok a 
Programm egyes részleteivel szemben nyilatkozni^ 
de én azt hiszem, az, aki ezt a programmot ma­
gáévá tette, az számolt vele, hogy egy olyan ob- 
ligót váiial, amelynek tartalma bármikor reá ol. 
vashaió és amelylvel szemben az a súlyos és 
nagy felelősség háramlik reá, hogy ezt a pro­
grammot — nem többet, de nem is kevesebbet 
— a maga becsületes tartalma szerint becsülete, 
sen meg is fogja valósítani. Én biztosíthatom a 
t. bizottsági tag urat — és azt hiszem az orszá" 
gos bizottság mindazon tagjai, akik ezen pro­
grammal azonosították magukat, igazat fognak 
nekem adni — hogy nemcsak a kormány, de a 
szabadelvű párt is érzi felelősségének egész sú­
lyú1, amely ebből reá háramlik és minden tekin. 
tetben, mindenkivel szemben helyt fog áilan 
azokért, amiket itt, mint meggyőződését kijelen­
tett. (Helyeslés.)

Beszédének második részében a t. bizottsági 
tag ur ő reá nézve sokkal konveniídóhb térre ment 
át, amidőn bizonyos pártpolitikai, parltaktika, 
személyes természetű megjegyzésekbe bocsátko­
zott, amely V’-ren éa t. barátom virtuozitását min­
dig elismertem és most is elismerem. De azt hi­
szem, ezen megjegyzései is bizonyos rektiíiká. 
cziút igényelnek.

Tlttza megvédi a Par lamentär izmust.

Előszűr is azzal az éppen az í! szájából már 
több ízben hallott szemrehányással és — pardon 
a kifejezésért — gyanúsítással találkoztam, hogy 
orthodox és konzervatív közjogi politikát kívánok 
folytatni radikális és más közjogi alapon álló sző] 
vetségesekkel. Hát bocsásson meg 1. íagtársam, ez 
az állj Sása a valóságnak még csak 
sem bír. Azokat az ellentéteket, ameh

pen a tegnapi — megengedem a dologi részben 
talán éles — felszólalásomban is ismételten vi_ 
lágo3 kijelentéseket tettem; igenis nézeteltérés 
forog fenn közöttünk, olyan nézeteltérés, amely 
talán erősen mozgásba is hozta telkemet; meg 
lehet, hogy ezt a t. bizottsági tag ur nem fogja 
megérteni, de talán lesznek sokan ebben a. tc 
rémben és ezen kívül, akik meg fogják érteni, ha 
én bennem a sajnálkozásnak, ha én bennem a 
fájdalomnak az érzése talán erősebben nyilvánult 
meg azon magatartással szemben, a meiyet groj 
Apponyi Albert t. barátom tegnap elfoglalt. Es 
ennek egyedüli magyarázata abban rejlik, hogy a 
közel múltban heteken, talán hónapokon kerese­
tül válvetve igyekeztünk olyan megoldást Bei­

dézni, amely ezt az országot azokból a vesze­
delmekből kimentse, amelyeket együtt láttunk és 
amelyekkel szemben együtt óhajtottunk véde 
kezni.

És igazán mondhatom, hazaOui fájdalommal 
láttam azt, hogy a midőn egy megoldás kínálko­
zik. a melylyel lehetne a nemzetet megnyugvásra, 
igaz érdekeinek felismerésére es arra bírni, hogy 
nagy czéljai felé igazán közelebb vivő utón kö- 
telességszerüen haladjon előre, hogy mondom 
ebben a kritikus pillanatban azt kellett lapaszta.- 
nom, hogy az én t. barátom — bizonyára a leg. 
szebb intenczióktól vezetve, bizonyára legjobb 
meggyőződése sugallatát követve — annau az 
áramlatnak az elősegítésére siet. a mely áramlat 
ezt az üdvös munkát megakadályozni kívánja.

Ebben és semmi másban, rejtett az oka anr.ak^ 
ha talán erősebb voltam tegnapi felszólalásom­
ban. De hogy azt a személyi tiszteletet, amelylyel 
viseltettem és a melylyel viseltetni fogok gróf 
Apponyi Albert iránt, legkevésbé nem érintette 
és érinteni nem kívánja felszólalásom, es azzu» 
mindenki tisztában lehet, a ki egyéniségemé1

KüteiessegemneK tartom,

árnyéka va-
a

:Ogi kérdés* k körül közöttünk és a közjó: 
zék között fennállaoak, 
szabadelvű párt, sem a

fim a kormány 
közjogi ellenzék

köz- 
ellen- 

se-iii a 
soha el-

Követet menyeit nem vette tekintetbe úgy, a mint

palástolni, háttérbe tolni, eltussolni nem akarta és 
nem akarja; és soha semmiféle szövetséges tár­
sakat a kormány és a szabadelvű páll a függet­
lenségi párt sorában nem keresett, sem vice versa 
ez nem történt, hanem igenis akkor, a midőn a 
magyar j arlamenti helyzet elfajulását idézték e'u 
olyanok, a kik a magyar parlament egyes tagjait 
a házszabályok szerint megillető egyes jogokat

nynclt a megrontására, 
alkotmányosságnak ve-
a magyar nemzet ere­

jének n: egzsibbasztására és lekötésére kí­
vánták felhasználni; akkor nézetem szerint, egy 
természetes feladat állolt mindazok előtt, akik
komolyan veszik és igazán szolgálni akarják a 

I magyar parlamentarizmus ügyét: az a feladat és 
az a kötelesség állott előttünk, hogy ezekkel a 
parlamentarizmussal visszaélő, a parlamentariz­
must ad absurdum vinn: akaró elemekkel szem-

aázszabui • ok szerint
gának ; ti intézni
igának a magyar
:lvbe d*'.intésére és

zekvenc-ziaról előadást tartson Apponyinak. Nin­
csen szüksége ugyan Apponyinak arra, hogy G 
-zóló védelmezze, de bajtársi érzelemtől teszi 
mert ő a fórumon többször megmutatta, hogy hu 
ellenfelével történik a méltatlanság, ő kötele só- 
gének ismerte annak védelmére i.

Tisza István beszéde

rUUli t Vii L ÍIOU4 KUU
az szükség s lett vő.na. Nem volt jogeznne a ben tekintet nélkül minden egyéb kérdésekre, a 
miniszterelnöknek ahhoz, hogy a politikai kon- nar.Hmf.nli r.,nfl ,-,s 37 alkntmSnvns nénezet za-

ismeri.
Ezeket megjegyezni 

/Élénk helyeslés a jobboldalon.)
Gróf Széchényi Imre Rakovszky Istvánnal 

szeirbpn félreértett szavad igazította helyre.

Ellenzéki szónokok,
Okúlicsányi László örömmel konstatálja, hogy 

az a közjogi felfogás a mely e teremben most 
megnyilatkozott, sokkal helyesebb, mint a mily- 

'vvel ezelőtt találkoztunk.
kik a 
annak

gességét, hogy az 1867-iki kiegyezést nem­
zeti irányban keli fejleszteni. Nem helyes i, hogy 
e kérdésben ezután bizonyos orlhodoxia alapjura 
helyezkedjünk akár a fi7 iki kiegyezés, akár az 
1848-iki álláspont tekintetében. Az az álláspont, 
hogy az 1867-iki kiegyezés a nemzet jogos köve­
teléseit. nem képes kielégíteni, máskép nem czá­
rolható meg, csak az által, ha ezen közjogi alap­
nak megtartása és fejlesztése rnsllett bebizo-

hareznak áldatlan voltát, amely különféle árnya­
latok által és ennek indokát megnevezni nem 
akarja, a hadsereg ellen . folytattatik, mivel az 
országos bizottságnak módjában volt a hadi mi 
niszter gondolkodását, ténykedéseit és szándékait 
megismerni, ezen harezot talán a monarchia ér­
dekeben hagyják abba, vagy legalább ne abban 
a mederben folytassák, mint a melyben eddig 
folytattatott.

Altérve a vita alatt előfordult és a hadügymi 
niszter által az albizottságban elmondott kérde 
sek bővebb tárgyalására, hangsúlyozza, hogy a 
hadügyminiszter nyíltan, őszintén és határozottan 
kijelentette, hogy tisztán a katonai szempontból a 
hadsereg más, mint közös, nem lehet, hogy e 
hadseregnek más, mint egységes vezényleti és 
szolgálati nyelve nem lehet, hogy meghúzta azt a 
határvonalat és kijelölte határozottan az az 
irányt, amelyiken ezen elvet követve haladhat, de 
amelyet az országnak, főleg pedig Magyarország, 
nak védelmi képessége szempontjából tu! nem 
léphet. Erre egyes megjegyzések tétettek, a me 
lyekre szóló most válaszolni óhajt, i llolljuk 
Halljuk! Az elnöki széket gróf Szapáry Gvtjia 
foglalja el.)

Tradicziók és vezényleti nyelv

A vezényleti és a szolgálati nyelv egysége 
valamint annak szüksége- égéi katonai szerű porc­
ból a hadügyminiszter expozéjában teljes 
őszinteséggel éa nyíltsággal valamint vissza 
nem utasítható érvekkel indokolta meg. Ezé 
két az érveket visszautasban nem tehet és 
ezt Ugrón Gábor fejbólintására jelenti ki, 
Kern tagadja, hogy leltet valakinek más a né­
zete, de katonának e felett más nézetben lenn 
nem szabad. A mit a közös hadügyminisztu 
mondott, az nem állásábi'il és áilá=a kötelmeibe 
kifolyó nyilatkozat volt. Az alapszik egy harr -t.* / 
éves beható és alapos tanulmányon, a me-vnel 
folyamán éppen a hadügyminiszternek volt mó . 
a nem egységes vezényleti i s < Igálati nye 
irányában hosszabb ideig pun bob ?. ’ föl
Ezen tanulmány tapasztalataiból rneiitette ezt . 
állítást, hogy e nélkül a raonarki.i védlmp»- 
nemcsak, hegy szenvedne, sőt igen valószínűleg 

volna léve.kérdésessé 
Az, hogy a szolgálati és

Iveiméi még néhány évvel ezelőtt tataik 
Az országos bizottságnak azon tagjai, a 
többséghez tartoznak, szintén elismerik
szíikse

imitált:: hOg

Gróf Tisza István miniszterelnök: T 
bizottság: Igyekezni fogok 
megjegyzé-t tenni a most elhangzott 
mert azt hiszem, hogy vannak ezen 
bizon os olyan részei, a melyeket 
mellözröm mulasztás volna.

országos 
lehető röviden egypár 

beszédre, 
beszédnek 

.aHgatással

iásúba. L'gy, hogy
pénteken be is fejeződnek a magyar 
delegáczió ülései.

A delegáczió mai üléséről egyebek­
ben az alábbi részletes tudósítás szá­
mol be:

A közösügyek tárgyalására kiküldött magyar 
országos bizottság ma délelőtt 11 órakor tartott 
ülésében folytatta a hadügyi albizottság jelenté, 
sínek tárgyaláséi.

Gróf Szapáry Gyula elnök megnyitván az 
ülést, a tegyzőkünyv vezetésére Papp Gézát, a 
szónokok neveinek jegyzésére pedig báró Hűd* 
nyánezUy Józsefet kérte fel.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
következett a hadügyi albizottság jelentésének 
tárgyalása.

Rakovszky Apponyiért.
Sskovitkf István az osztrák delegációban

Elvek és pártprogramra.

A t. bizottsági tag ur mindenekelőtt nosszasab- 
ban foglalkozik a szabadelvű párt programmjával 
és üt egy kolosszális felfedezést lesz, a melyre a 
patentjogot magának minden esetre megszerez­
hetné, t. i. azt. hogy ez az egész programra nem 
ér semmit, mert elég volna, hogy a szabadelvű 
párt nevét megváltoztassa, hogy ez a pro­
grami;« senkit se kötelezzen. I Engedőimet 
kérek, ha ebben van valami, az egyfor­
mán áll minden pártprogramra, mely a vilá­
gon létrejött, a mióla pártok egyáltalában létez­
nek prograrmn alapján, mert az egyformán áll 
mindenkire, hogyha u párt nevét megváltoztatja, 
ez a programra többé nem az é* programmja. De 
nem ebben kell keresni a pártprogramra kötelező 
erejét, hanem abban, hegy azok a férfiak, a kik 
bizonyos elveket kijelentettek, mint egy párt tag' 
jai és mint azon párt programmjának pontjait, 
hacsak meggyőződésüket meg nem változtatják« 
nagyon természetesen kötve vannak ugyanazon 
meggyőződésükhöz, ugyanazon elvekhez, akár 
tagjai annak a pártnak, akár nem, akár megmarad 
a neve annak a pártnak, akár nem.

A t. bizottsági tag ur tovább megy és kifogá­
solja azt is, hogy ezen programmnak tartalma 
olyan, hogy az nem eléggé precziz, hogy az 
mindenféleképpen magyarázható és mindenekelőtt 
azt a sajátságos megjegyzést teszi, hogy ebbe r> 
programmba Magyarországon mindent a világon 
belemagyaráznak, Becsben pedig azt látják, hogy 
tulajdonkeppen alig van benne valami.

Engedeimet kérek, de én éppen az ellenkező 
észleletet teltem és azt vettem észre, hogy Magyar- 
országon akadnak olyanok, a kik igyekeznek le­
szállítani ezen programon értékét, ellenben, hogy 
Becsben olyan nagyon kicsinynek tartanák ezt a 
programmot, azt az eddig tapasztalt jelenségek 
után bátran merem kétségbe vonni. (Élénk helyes 
lés a jobboldalon.) T. országos bizottság. Az a 
dolog természetéből folyik, hogy egy programm, 
a mely csak elvi kijelentéseket tartalmaz, minden

parlamenti rend és az alkotmányos gépezet 
vartulan működésének biztosítása szempontjából 
erre a r-zélra kezet fogjanak. (Helyeslés a jobb- 
olda on.) És én csak mélyen sajnálom azt, hogy 
ezen a tér n nem találkozhattunk pártkülönbség 
nélkül mindazon elemekkel, akiket kötelességér­
zetüknek erre kellett volna indítani és nern arra, 
hogy vagy az egyik, vagy a másik ürügy alatt_ 
hol r,villan, hol burkoltan, de mindig a parla. 
mentái izmust megrontó elemek segítségére s:es- 
Sfcivk. Helyeslés.) És sajátságos az, amit a t. 
bizottsági tag ur a kormány és a többség maga- 
•artásáról mond.

Azt mondja a t. bizottsági tag ur, hogy ők mi­
lyen szívesen látnák n 07-es alapon álló külön­
böző pártoknak felmasirozását — hogy úgy mond­
jam, hiszen katonai költségvetésről beszélünk — 
ezen alap védelmére, ha ezt a kormány és a 
többség magatartása nem tenné lehetetlenné. Be-

I

elhangzott támadásokra nem kíván reflektálni, | részletbe bemenő preczizitással, mindent felölelő

szel a írói is, hogy a többség szívesen fogadja el 
azt, a mit más pártok a maguk jobbjában hoz­
tak, de ezzel szemben ő nem lát semmit sem a 
kormány sem a többség jobbjában. Hiszen tudom 
— egyáltalában nen kívánnám ilyen alacsony 
térre vinni a dolgokat — hogy itt nem eze* 
rm'óyi s pláne nsm sorbilus tartalomról van 
szó ...

Rakovszky István: Politikairól!
Gróf Tisza István miniszterelnök: De kérem 

magyarázza meg nekem a t. bizottsági tag ur? 
mit hozzunk mi jobbunkban, hogy vele fele utón 
találkozzunk V (Derültség a jóbboldulon.) En na. 
gyón szívesen megmutatnám azt, hogy én segil 
ä vére lennék azon eredmény elérésében, hogy a 
07-es alap hátulról ne támadtassók meg azok által, 
a luk magukat ezen alap védelmezeőinek akarják 
oda állítani és legyen riMa meggyőződve a t. bizott­
sági tag ur, hogy én, ha egyáltalában hatalmam­
ban áll jobbomba belerakni az!, a mire ő vágyik 
e/er örömmel fogom ezt a vágyát telje­
síteni.

Tisza reparál.

Végül pedig megemlékezett a f. bizottsági tag 
ur arról a polémiáról, a mely gróf Apponyi 
Albert t. barátom és köztem a tegnapi napon le­
folyt és különösön hamis színben kívánta fel­
tüntetni ezt a diskussziót akkor, a midőn tigy 
állította ezt oda, mint egy igaz embernek méltat­
lan megtámadását.

Hát bocsánatot kérek, ebben a tekintetben gróf 
Apponyi Albertnek arra semmi szüksége nem 
volt, hogy bárki is védelmére keljen.

Sohasem állott tőlem távolabb semmi, mint 
az, hogy gróf Apponyi Albertnek igazemberi 
mivoltát és azt a tulajdonságát, hogy ö legjobb 
meggyőződése szerint kívánja szolgálni a köz­
ügyét, kétségbe vontam volna. Ellenkezőleg, ép­

ít magyar nemzeti szellem tel­
jes mértékben érvényesülhet a hadseregben. 
Ebben az irányban némi javulást v«.rlak a 
szabadelvű párt programmjáíúl, de azokat, a 
kik e programúiban bizonyos haladást láttak a 
nemzeti irányban, alaposan kiábránditha :a a mi­
niszterelnök tegnap itt elhangzott beszéde, amely­
ben kijelentette, hogy az o álláspontja ezekben a 
kérdésekben semmiben sem változott rneg. Emlé­
keztet arra, hogy az osztrák-magyar császári ár­
mádia sohasem vo!t egységesebb, mint amikor az 
egyik provincziát a másik után vették cl r mo- 
narkiától; de az egységes nyeiv. a régi hagyomá­
nyos szellem, az egységes hadsereg nem tudta a 
monarkia csorbi'.alian fennállását biztosítani. Első 
sorban a józan észnél:, a politikai előrelátásnak 
és a bökseségnek a követelménye az, hogy a 
nemzetek, nme vek egymással szövetséges viszony­
ban vannak, ezt a szövetséges viszonyt nemzeti 
ambicziójuknak és nemzeti aspirácziójuknak ne 
akadályául tekintsék, hanem abban ki tud|ák fej­
teid teljesen nemzeti irányban az ö életműködé­
süket. Ezt a czélt akarjak eiőmozdilani azok, 
akik a 07-iki kiegyezésnek első sorban a 
törvény szelleme, igazi értelme és szö­
vegű szerint való végrehajtását követelik. 
Foglalkozik ezután a két éves szolgálat behozata­
lának kérdésével és kijelenti, hogy ehhez csak 
akkor fogna hozzájárulni, hogyha az üsszekapcsol- 
ta'.r.ék a békelétszám megfelelő leszállításával. E 
kérdés nem tartozik ugyan az országos bizottság 
elé, ue mivel mégis a kusüs hadügyminiszterrel 
tárgyalunk, ilt van helye annak, hogy a kérdésnek 
előkészítésére kezdeményező lépéseket tegyünk. 
Ezért a közös hadügyminiszterhez azt a kérést 
intézi, hogy legyen szíves vagy a legközeleboi 
delegácziúban, vagy a magyar kormány utján tel­
jes felvilágosítást c- bizonyos képet adni arról, 
hogy a kétéves szolgálatnak behozatala mi mó 
dón terveztetik. Végül a következő határozati 
vaslatot nyújtja be: * A közös hadügyminis:

a
egységes legyen, az hogy csak egy egysege 
szolgálati nyelven vezetett közös hadsereg bv/'.c 
falthatja a monarchiát minden néven nevez«-rr. 
veszély ellen: nemcsak a hadügyminiszter íz ­
léséből következik, hanem beszéltek erről a téma 
ról a régebbi időben olyan hazafiak, a ki ki.ex 
hazafisár ihoz még a gondolatban sem férhet 
kétely, beszéltek erről Leható meggyőződés aha 
jyn oly embernek, a kikről: p itikai malija ra: 
az ország azzal adózóit, hogy az »*>%'.. nek .ma 
szobrot állított, a másiknak pt-hi log á'! ani.

Gróf Andrássy Gyula 188'J. április ü en ta 
tolt beszédeben a leghatározottabban kijelenté“ 
hogy a monarkia csak egy.-éges hadsereggel, eg', 
séges vezényszó mellett védln.to meg. I f.-aahib. 
lett, mint érvelés az egységes nyelv ellen, hogy * 
hadvezetőség intézkedjék ug . hogy a i.u.'.n nvei- 
ven vezetett kontingensek kü.ön harczoljanak. Ez 
azonban igen könnyű c teremben mondani, de i. * 
beható és alapos tanulmányok utján valax ‘ a 
hadviselésről magának tiszta képet alkotott, ezen 
az állásponton aligha fog megmaradhatni.

Hivatkozás történt a szövetséges seregek mük< 
désére, a melyet szóló közelebbről óhajt megvilágí­
tani. Kizárt do'og ás lehetetlen, hogy egy nagyi lo> 
háború keretén belül, ott, a hol különböző kontin­
gensek vannak, azok mindig asak a maguk cso­
portján belül alkalmaztassanak és ne jöjj jenek o* f 
viszonyok közbe, a hol a két nyelvű kontingens 
nek össze kel! keveredni. Egy egyszerű pe • á 
hoz fel erre éa veszi a mon irkiában n>ostan divo 
három nyelvel, a mely a seregek számára tör­
vényszerűen van megállapítva. Mik- , en

háborúazt elképzelni, hogy egy nagy 
alatt két ilyen seregrész össze ne keveredjék. Ha 
pedig a két sereg összejön, egv embernek kell a 
parancsnokságot vezetni, mert két fejjel kormá­
nyozni és parancsolni nem lehet. Most naex- 
lesz az ?

Ugrón Gábor: Amelyik idősebb!
Jekelfalusey La • - alt Az id

de melyik nyelven? és fogja-e az idősebb ma 
a két szolgálati nyelvet ismerni ?

Ugrón Gábor; A vezérkari tisztek tanú r.ai 
németül és trancziául.

Jekelfalusey Latos altábornagy Nemcsak ve­
zérkari tisztekkel történik az érintkezés, hanem 
más közegekkel is kell érintkezni, különben ren­
geteg sok vezérkari tisztre lenne, szükség, í a 
mindent vezérkari tisztek közvetlenének. Arra 
hogy a súrlódások e'kerültessenek, múlhatatlan« 
szükséges tisztán katonai szempontból, hogy .: 
hadsereg közös legyen, másodszor, hogy egységes 
nyelven vezettessék. Két nyelven ezt a müveleh" 
végrehajtani nem lehet. A tömegek, a melyek a 
ország belsejéből a hűd szín!nőve tele mozogni 
egy csoportban nem mehetnek. A menet al 
szintén szükséges azokat vezetni és pedig egy 
csoportokon belül. És amint megtörténik az üti 
zet, ennek vezetése is csuk akkor nyújt biz 

j$. kilátást a sikerre, ha az egységes nyelven, ej 
iter I séges gondolkozás-al, egységes -c -li nb n tör 

igyekezzék minden fegyvernem szolgálatában ' a ! & rmnuenft-!e más mellékkörülmények. t<
kiképzést akképen beosztani, hogy a két évi szol- hadsereg harci . befolyással vi
gálát alatt a kiképzés Lefejeztessék és ekkép a ni?k, együvé olvadnak. Ekkor 
két évi szolgálat behozatalának alkalmára a gya
korlati adatok álljanak az országgyűlés rendelke­
zésére.«

Ugrón Gábor felveti a kérdést, hogy nem 
látja a monarchia hadseregének visszavonulási 
vonalát. Kérdi, hogy vonul vissza a mi hadsere­
günk egy vesztett csata után, hol szedheti magát 
össze, hol megy végbe a reorgamzácziú? Szük­
ségesnek mondja, hogy Magyarországon arzenált 
létesítsenek. Élesen fordult ezután a szónok Tisza 
István gróf ellen, ki a szónok nézete szerint szük­
ségesnek tartja, hogy mindenben mindennap meg­
támadjon valakit é* mindig erősebben, mint a 
hogy szükséges. Még mosolya is bántó, annak is 
fullánkja van. Tegnap Apponyit, ina pedig az 
obstrukeziót támadja n miniszterelnök, ük nem 
bánják a támadást és lekicsinylést, mert tudják, 
hogy az áthúzódás csak egy törvénytelenségre 
készülő kormány terveit takarja. Ük tudják, mit 
cselekszenek, nekik az cbstrukcziúból előnyük 

j nincsen. De véget kell vetni annak, hogy az or­
szágot elaltassák.

Szólásra többé senki általánosságban nem je­
lentkezvén, Széli Kálmán elnök megadja a szót 
Jekelfalussy altábornagynak, a hadrezetőség kép­
viselőjének,

A hadügyminiszter nevében.
Jekelfalussy Lajos altábornagy mielőtt azon 

kérdések fejtegetésére térne át, a melyek a vita 
folyamán felmerültek, a közös hadügyminiszter 
nevében köszönetét mond az eddigi és pedig ugv 
az albizottságban, mint a plenáris ülésben lefolyt 
tárgyalásnak tárgyilagosságáért és az oü tanúsított 
előzékenységért. Ezen alkalommal még azon óha­
jának ad kifejezést és azon kérést intézi az or­
szágos bizottsághoz, hogy miután a most szőnye­
gen forgó tárgy megbeszélése alatt az országos 
bizottságnak két tagja és pedig gróf Keglevich 
István és Bolgár Ferencz felemlítették ezen

hét eredni«
várni és biztosan számítani aira. hogy az a czn, 
a miért a hadsereg az ország áltat fenntartsuk, 
cl is lesz érve.

Konzekvencziák éa esélyek

Engedeimet kór, hogy ezzel kapcsolatosan eg- 
pár szóval felemlíthesse a szövetségesek hadin 
rátáit.

1796-tól 1815-ig úgyszólván állandó Iánczolata 
volt a háborúknak. A legtöbb esetben szövetsége« 
hadak álltak szemben egy tudatommal; hogy az 
után az az egy hatalom ezzel az egységes aka­
rattal mit tudott kivívni, arról a történelem ele­
get beszél. Erre nézve további fejteg. tésekbe bo­
csátkozni nem tartja szükségesnek, csat: megen«- 
siti például az 1796-iki hadjáratot, ahol az os. 
jrák és a szardíniái hadsereg szövetségben vox 
Izemben Napóleonnal magával. Napóleonnak si­
került egy egészen kiváló bátor művelettel a had­
állást áttörni és ez által a két hadállást egymás­
tól elválasztani. Hogyha a szövetségesek egysége - 
fejjel gondolkoztak volna, akkor azt a súlyos 
helyzetet, amelyikbe belekerül minden elleniéi, 
hogyha egy hadálláson áttör, kellőleg felhasz 
nálta volna, akkor nem történt volna az, ami be­
következett. Hanem ott két külön érdekről volt 
szó: a szardíniái sereg fedezte Turint, az aus> 
triai pedig Lombardiát: mindenik önmagáét * 
igy természetes, hogy az a hatalom, amely telj* 
sen a maga meggyőződése után járt, elérte tA 
amit elérnie kellett, vagyis a győzelmet.

Felemlíthetne még számtalan más példái Ä 
mindegeikből csak arra a konklúzióra keile«, 
jutnia, hogy azok _ a hadjáratok nem az erő*

r Csőt

hiánya, vi 
hanem az 
az egyik rt 
kozás, a m 

Ezt a ví 
esetben, 
haderő e« 
olyan lesz, 
egy a’apbő| 
a katonai 
felfogása ; 
hatná őssz 
Akkor a n 
volna kité 
hogyha | 
együttesen 
kellene c 

Hogy jt 
ellene szol 
szerint a 
könnyen v 
mi a sajúi 
Magyarom

en,

irtó

nv

tel

tail.-n e 
jen, bog 
í.iizös íl 
nyelv«-!, 
ten« - 
ződve, I

Felen 
lajdonki 
hao.-iu 
körébe 
nem éri 
tekmllit 
t -z: . I 
azt, h 
mindé 
is kell 
ália-a I
mi d*>
hetink

U<ro|
jj

nevel.k 
minden
horipulgj 
deae les 
vonal kei 
magyar! 
len lével 
»melke:

Vég ülj 
niszter 
ez*-k a 
gyalasoti 
bogy ro 
mm’sz:*!



25.
árnya­

lni nem 
fivel az 
ladi mi- 
landéhait 
}ehia ér- 

abban 
eddig

Nügymi- 
kérdé- 

logy a 
irozottan 

tfcöl a 
gy e 

|victi ís 
ta azt a 
azt az 
ihat, de 
ország- 

i! nem 
, ame- 

[Halljuk • 
Gyula

leibe

rceí’i

Yák\

íZlC

iitJc J

Eguen folt 
ieocnak ai- 

a bud­
ist egymás- 

egysége8 
a súlyos 

|n elleniéi, 
felhasz" 

íz. ami ke­
lekről volt 

aus$>

k: - ,*>
rle

n.
példát Ä 

Sra kelltiS.
az erő*

r Csütörtök, február 25.
hiánya, vagy az erők túlsúlya miatt v* azték el, 
hanem az emberi természetben van benne az ok: 
az egyik részben hiányzott az egységes gondol­
kozás, a másikban pedig ez megvolt.

Ezt a viszonyt látná bekövetkezni abban az 
esetben, a mikor a monarchia egyik felében a 
haderő egyik része ilyen lesz, a másik része 
olyan lesz, vagyis nem lesz egy alapból nevelve, 
egy alapból kiképezve, nem lesz benne ugyanaz 
a katonai gondolkodás, a feladatnak ugyanaz a 
felfogása; nem hiszi, hogy ezt mással hasonlít­
hatná össze, mint a szövetséges hadseregekkel. 
Akkor a monarchia sokkal több veszedelemnek 
volna kitéve és a hitár is sokkal nagyobb volna, 
hogyha a hadsereget, a mely a törvény alapján 
együttesen kell, hogy teljesítse kötelességét, meg 
kellene osztani.

Hogy jobban illusztrálja ezt a nézetét és hogy 
ellene szóljon azon áramlatnak, melynek felfogása 
szerint a hadseieg megosztva és külön nyelven is 
könnyen vezethető, csak azt akarja felemlíteni, a 
mi a saját magunk monarchiájában fennforog- 
Magyarországot Magyarországból megvédem nem 
lehet, csak Magyaiország határain tu!. A Kárpá" 
tokon innen ütközetet nem fogadhat el, mert 
akkor az ellenség már benn van az országban, az 
pedig nem volna helyes, ha megvárnánk, a míg 
az országba betör. Észak felé ugyanazon viszony 
ál! fenn, mint nyugat felé. A ki pedig egyszer 
Erdély birtokában van, az már benne van 
0!.yan helyzetben, hogy sok minden felett rendel­
kezhetik.

Ezzel megint csak azt akarja illusztrálni, hegy' 
elkü önitett magyar hadsereg ezt el nem érheti, 
de elérheti akkor, a mikor a monarchia védelme 
együtt van, mert akkor nem lép idegen területre 
a mikor hazáját védi, hanem lép a monarchiának 
másik részére és onnan védi hazáját.

Ugrón Gabor: Én nem akarok elszakadni!
Jekkoifalusay Lajos altábornagy: De ez az 

elszakadáshoz vezet!
Kénytelen még az egységes szolgálati nyelvre 

vonatkozó érvelés tekintetében frlemliteni, hogy 
csak a térképre kell egy pillantást vélni és lát­
hatják, hogy a monarchia négy harczvonallal bir 
e.-etleges háború esetén. Hogyan lőhet a kontin­
genseket elkülöníteni, amikor egy észak felől jövő 
támadás ellen egy más nyelvű csapatot kell a 
vasúti irány szerint előnyösebb vonalba 
tolni ? Természetes, hogy azt a csoportot ke!! 
o ia küldeni, amelyek legelőször ke z az ellen, 
ség elé való menetre, vagy amelyben a mozgó­
sítás leghamarabb készen van, nem le.h‘-t várni 
és időt mulasztani abból a szempontból, mert 
nyelvileg el van különítve a hadsereg két része, 
hogy küiöri-külön csoportosítsuk. Ez olyan bűn j 
volna a monarchia, saját országunk védelme el­
len, hogy nem buzi, hogy a hadügyminiszter 
Lépes volna ezt magára vállalni.

EGYETÉRTÉS
Okolicsányi megtervezte — ez a parlament ha­
tókörébe tartozik. Mihelyt ezek a dolgok teljesen 
meg fognak érni, azt li szi, hogy tálán a véderő 
torvény rt-yiziója alatt, elég módja és alkalma 
lesz a képviselőknek ezen dolgukat ventilláini ugv, 
a mint azt jónak látják.

Azon felfogás vagy állítás ellen, hogy a ma 
gyár hadsereg nem létezik, szintén kénytelen egy 
eszrevéte t tenni. A 67-iki kiegyezésnek kifolyása 
az, hogy a monarchiában létezett területi beosz­
tás úgy történt, hogy a magyarországi területi 
beosztás az ország halárát sehol nem lépte túl. 
mig ellenben ha összehasonlítást teszünk a mo­
narchia innenső részeiben, csak azt latjuk, hogy az 
talán némileg különbözik ettől Abban a fogalomban 
ben találta azt, hogy Magyarország területe kizá­
rólag a határokon belül van katonai területekre 
felosztva azt a felfogást, hogy az ország terhie­
mből kiegészített katonaság a magyar hadseregei 
képezi, annak vezetési és vezénylési nye véről 
nem szól természetesen, mert annak katonai szük­
ségét már kifejtette, 

r
A költség vetést elfogadják.

Mindezek után megemlékezik a tegnapi ülés 
folyama alatt történt nyilatkozatokról, a melyeket 
a hadügymintszli r nevében csak hálás köszönet­
tel fogadhat. Ugyanis a hadsereg szelleméről voll 
szó és Pap Géza bizottsági tag a hadsereg szel­
lemének tényleges létezése mellett szólal! fel. 
Köszönetét fe,ezi ki azért, hogy egyszer legalább 
a hosszú idők során a hadsereg szellemének ht 
nem tulajdonítják azt a lendencziát, a melylyel 
-z mben a lakosság mindig ellenkező álláspontot 
foglalt volna el. Kéri azokat, a kik nagyon eié- 
lyesen hangsúlyozták annak hátrányát és helyte­
len voltat, hogy a hadsereg és a lakosság közölt 
nincs rneg a kellő harmónia, hogy kíséreljék meg 
talán csak rövid időre is a katonaság vagy a 
had-ereg iránt táplált ellenszenvei erről a hely­
ről nem propagálni, mert ha változnak a körül­
ménye!;, változni fog a közhangulat, is, amely ta­
lán jobb színben fogja a hadsereget a közönség 
.lőtt feltüntetni.

Szólásra senki sem lévén feljegyezve, elnök a 
vitát bezárta.

Következett a szavazás és az országos bizott­
ság többsébe a hadügyi albizottság jelentését ál­
talánosságban elfogadta,

A részletes vita.

A 67 : XII. magyarázata.
A tegnapi vita folytán e körben is aktuálissá 

vált az a sajátságos eljárás, a melyet szóló már 
20 esztendő óta, vagy talán hosszabb időn ál 
tapasztalt és a melyet tapasztalnak mindazok, a 
kik a 67-es alapon ellenzéki politikát folytatnak. 
Egyfelől azt mondják: nagy szerencsétlensége az 
országnak az, hogy az ellenzék zöme más közjó 
gi alapon áíl, mint a kormánypárt, — ez teszi 
lehetetlenné a valtógazdaság meghonosítását a 
parlamentben — másrészről pedig mihelyt valaki 
merészel a 67-iki kiegyezés alapján más, az ural­
kodó pártétól eltérő politikát követni, akkor rög­
tön iparkodnak minden megengeded és kevésbé 
megengedhető eszközzel lehetetlenné tenni. (Igaz! 
Úgy van! a baloldalon.) Ha valaki merészkedik 
az 1867: XII. t. ez. némely pontjára nézve, ezek 
alkalmazására, értelmezésére nézve más véle­
ményben lenni, mint az uralkodó párt vagy a 
kormány, okkor ennek az alapnak hátulról való 
megiámadásával vádoljak és tényleg sokkal ve­
szedelmesebb ellenfelnek állitlatik oda mint az 
ezen alap tagadói és megtámadoinak táborában 
mutatkoznék. Ebben az eljáiásban igen kevés az 
őszirilesség. (Igaz! Úgy van! a baloldalon.)

Eakovszky István: Úgy van! Tökéletesen úgy 
van !

Gróf Tisza István miniszterelnök: Egyáltalán 
nincs igv, mert az ellenkezője áll!

Gróf Apponpí Albert: Ebben az eljárásban de 
naluia rei í;»vés az őszinteség, mert egyfelől 
áhítozni a kormánykepes ellenzők után, má felől 
minden ilyen ellenzéki álláspontot előre vissza­
utasítani, ulv czélokka! vádolni, vagy ha nem is 
oly czélokka!, de olyan következményekkel járó­
nak feltüntetni, amelyet csirájában kell elfojtani.

kadeiiskoiákra, csakhogy ezeknél a mathematika 
helyébe magyar előadásu tantárgyul a természet­
rajz lép, a melyet didaktikai és magyar nevelés­
ügyi szempontból határozottan jobbnak tart. Vi­
szont itt a tanórák száma kevesebb, mini a gya­
logsági kadetiskoláknál.

A leglényegesebb bajt a reáliskolák szerveze­
tében iáija. Semmikép sem tudja magáévá tenni 
azt a kiindulási pontot, a melyet a reáliskolák 
egész tantervére nézve a hadügyminisztérium ma­
gáénak vall, liogy t. i. ezen alreáliskolák főleg 
az úgynevezett Soldatenkinder számara lévén 
szerezve, minthogy ezek tapasztalás szerint több­
nyire nemet nevelésben részesültek, így tehát az 
eső osztályban német oktatással kellett megin­
dulni és azután fokozatosan nagyobb és nagyobb 
kiterjedést engedni a magyar nyelvű oktatásnak. 
Ha ál! is az, hogy kiszolgált katonatisztek gyér 
mi-ke, veszik túlnyomóan igéi vbe ezeket az al- 
reáhskolákal, a túlnyomóig meg sem olyan nagy, 
hogy azokat, a kik a polgári származású szil ők 
fiaiként kerülnek oda, egyszeiüen quantité neg 
iigeablenek tehetne tekinteni, meri a kimutatások 
szerint a magyarországi katonai alreáliskolák 
magyar honosságú növendékei közt 26U az, aki 
katona gyermeke és lói az, aki a czivillől 
kerül oda, hogy az a lói azután hogy fog meg 
küzdeni a nyelvi nehézségekkel, e tekintetben a 
terv nem látszik megnyugtatónak. Azt fogják ta­
lán mondani, hogy már eddig is az alreáliskolák- 
ban korrepetitorok utján segítettek azokon, akii. 
nem buták a német nyelvet. Hasonló módon le­
hetne segiíeni most azokon a katonai ivadékokon, 
akik tényleg nem bírják a magyar nyelvel, hogy 
ha az alreáliskolai oktatás is nagyreszben vagy 
lulnyomólag magyar tannyelvűvé tétetnék és pe­
dig annal is inkább, mert szóló) azokat a magyar­

nem»ruuiuruu, aiijr'i t van <» ta upw ntn i , • » . - .„ „ i _ t i if a . 1 országi katonai ivadékokat, akin nem magyarz a legnagyobb ellenrnondas, amelyet képzeim; r , ,bJ.I í nevelésben reszesmnek egy Kihalasra ítélt kate-
' Minthogy nedig szólónak az a meggyőződése j foriának ,ekin$i- ha *•'3Zl 3 ','7‘llnn,ía, 
.gy sem az 1867 :X1I. törvényezikk meg nem v,gy a magyar csapaítes.eknel lassank 

. . ,,,, J ___lag magyar honosságú tisztek atkáim:hoi\gatja és nem erőllemti meg az, aki annak 
helyes alkalmazását sürgeti helytelen alkalmazá­
sával szemben, aki a benne rejlő nemzeti erőssé 
geket ki akarja fejteni azokkal szemben, akik a 
nemzeti eiősséget nem juttatják kil.-je/ésre, mi
után továbbá meggyőződése uz, hogy a jelenlegi . r. , , , ... .... . #, ,I I , , I ,, .. , . !. , , híjaknak ezek S u gallatják Az a togvalkozas, asúlyos parlamenti nemzetből való kibontakozást J . , 7 J • , ,,* ... ,,, , I ^ „1. me vet a magyar Katonai reveies térén az aireals.m mozdítja e!u a tárg\ilagos kritikát.ak eine-: J■ , ,, „ J ... r , ,1 1 , i .. 1. e.; iskolákban tapasztalunk, kihat a magvar e.emnekmitása az élért re tor mór kai széniben, emuktól;- . . p ,,1 ........ ......... — . .-----U. kepvi-

ha t. i. elérjük azt a czélunkat, 
nként kizáro-

agyar honosságú tisztek alkalmaztassanak, 
mert akkor természetesen ezeknek a gyermekei 
magyar nevelé-ben fognak részesümi.

Annyival fontosabb ez az alteáliskoiai kérdés, 
mert tudvalevőleg a reáliskolák táplálják az 
akadémiákat, ha nem is kizárólag.“de a zömét az

„ , n. "1" ii: “ 1"* „j;. 7|la hadsereg magasabb vezetésében leendő’tan telesen nyugodt lelkiismer»ttel monda eh . .. *? 11 . , ,. .__ v-jtn-.i _ j s'-letére nezvo, amit pedig elérni es biztosítanibeállott refvr-

Az oktatás reformja.
Áttérve az iskolák, a tanítás, az oktatás 

ügy, re, (Halijuk1 fladjuk!) iia azt veszsziik, liogy 
a hrtdiigymmii-zlertam a különféle kikéjizési csu- 
portokban, mondjuk a hadapródiskolákban az id­
us főreatiskolakban éa az akadémikahan már csak 
pedagógiai szempontból is eyv bizonyos alapot 
teremteti magának, a melyen az egészet tovább 
fogja épitei.;; ez nnnu nagyon alapo" megfőni óla» 
tárgyát kepezie es a hadügvi vezetőség e téren 
a korülnienyekkel teljesen számolt. Ki van 
mondva határozottan és meg is lesz tartva, hogy 
u hadapródiskolákban a tantárgyak legnagyobb 
része magyar nveiven, másik r< sze pedig nemet 
nyelven fog okt,.Itatni, szem előtt tartva mind g 
azt, hogy az ott nevelt fiú — bármely részébe 
tartozzék is a monarchiának — a magyar nyelvet 
és a a német nyelvet egyformán elsajátítsa. Hogy 
rnár most egvik vagy másik iskolában a német 
nyelvre e einte több vagy kevesebb súlyt temet­
nek, enmk — a legharozotiubban állíthatja — 
semmi más háttere nincs, mint az el- 
kerü fedetlenül s/ük.séges tör»kvés aziránt, 
bogy az iskolákból kikerült növenifekt-k 
mind két nyelvel bírják A haU.iprud- 
Lsko ákba a négy középiskolát elvégzett dju jön. 
miért is Magyarországon tisztán csak magyarul 
tanitanak Az a r-álisko ában enné.fogva a nemet 
nyelv oktatására időn folyamán töob súlyt keil 
fék,étin, hogy a növendékek mind a két nyelvet 
megtanuljak. Az alreáliskolák elsősorban a kato­
nai gyeiniekek nevelésére vannak szánva. Az ai- 
bizottsag illésen a miniszter már tüzetesen kifej­
tette, bogy miért, ü t is valószínűleg vegyes 
nyelvű növendékek fogn-ik bejönni, miért is 0 

tanlerv úgy van megadapilva, iiogy a gyermekek 
minő a kéi nyelvet teljesen el-ajat.Ihassak.

A lőrealiskó ákról ugyanezt mondhatja. A fö- 
reál.skolaba közvetlen belépés nincs, oda csak az 
egyik vagy a másik isko abúl kerümek a növen­
dékek. A had vezetőségnek a törekvése semmi 
egyéb, mint az, hogy a hadsereg azon elcdazhu- 
latlan’es nelkülözh. teilen szükségének megteiel- 
,en, hogy a monarchia mindkét részéből kiegésziteii 
közös hadseregnek a tisztjei a jövendőben azt a 
n,elvet, amelyen l-génységúkkel érintkezniők keli, 
téliesen bírjak. Határozottan meg van arról győ­
ződve, hogy ezt a czélt ezzel a renuszerrel telje­
sen eh riietjük.

Felemlítetett az is, hogy a katonai nevelés tu- 
lajdmikepen nem is a liadvezetőség elé taiiozik, 
hanem inkább a közoktatásügyi miniszter hatás­
körébe Ezzel a nézetiei a hadvezetőség abszo ute 
nem érthet egyel, mert a kaicnai iskolákat nem 
tekintheti masnak. mint első lépésnek a hadsereg 
tisztikarának kiégés/ilésére. Teljesen konczfedalja 
azt, hogy tudoiilány tekiriteieben elérhetnének 
mii.de t. de a katonai iskoláknak más karakterrel 
is kell biniok; ott neveim kell abban az ifjúban 
állá-a iránti szeretem!, a közszel emel és sok 
mi den mást, amit a polgári iskolában nem nevel­
hetünk bele.

Ü«ron Gabor: Janic-árl!
Jaaelfalussy Lajos altábornagy: Nem azt 

nevelik b.nne! Nevelnek benne egy hasznos és 
minden irányban kötelességének megfelelni tudó 
honpolgárt, akinek élethivatása hazájának megvé­
dése lesz é« nem más. Mindezek a nyelvoktatásra 
vonatkozó dolgok igen természetesen nemcsak a 
magyar területei, hanem a borvál-szlavon terüle­
ten lévő hadapródisko.ákban ta érvényre fognak 
emelkedni. *

Appróbb észrevételek.
Véoül a kétévi szolgálatra vonatkozólag a mi­

niszter nevébi-n csak azt kivanja kijelenteni, °g> 
ezek a dolguk tárgyalás alatt vannak es e tár­
gyalások még nem léplek abba a s adiumba, 
hogy róluk nyilatkozni leliesscn. Különben ezt a 
toin’szter maga nem is végezheti, mert

Jekalíalussy Lajos allábornagv Oéoiicsánvi 
La-zló tiutarozali javaslatára vonatkozólag meg­
jegyzi, hogy már kifejtette a kétéves szolgálati 
idő tekintetében a közős hadügyminiszter állás 
pontját. A beterjesztett határozati javaslatra ez 
idő szeiint a hadügyminiszter addig, a mig a 

manna i.^t kormánynyal elitien a kérdésben meg 1 em 
»•gvezeti, má> válasz! nem adhat, mint a mit 
szoi ú előadott. Ezért kéri a határoz, ti javaslat el­
vet* sót.

Az or-ságos bizottság tüLbiége a határozati ja­
vaslatot nem fogadta el.

Következett a határozatokra adóit válaszok tár­
gyalása.

Az első határozatnál, mely a magyar honos­
ságú tiszieknck nem magyar csapatti stel;hez tör­
tént áthelyezéséről szólói kimutatás előterjesztésére 
vonatkozik, gról Appcny! A beit a határozatnak 
o y irányú módosítását javasolja, hogy a közös 
hadügx miniszter áltál adantló elői«T|esztő.-beri 
küiön mulattassák ki azon magyar honos tisztek 
szama, akik osztrák csapattesteknél vannak elhe- 

• Ive/.ve és külön azon tisztek-, akik a hadsereg 
felső vezetésére szo.gáló központi tesiülvekhez, 
mint a vezeikarhoz, a hadügyminiszleriumban és 
a többihez vannak berendelve.

Münnich Aurel e őadó felvilágosításul meg­
jegyzi, hogy ily irányú részletes kimutatás má' 
ni idén is terjeszlefeit elő, melyet szóló az albi- 
zo'.i.-ávban uiiuatutt be.

Hegedűs Sándor pártolja Apponyi javaslatát, 
mert kivar.alo-n..k torija, liogy az ily kimutatások 
tie csak az albizottságukban mulatlasanak be, 
hanem a kinyomatundó válaszrza! kapcsolatban 
hözölt-ssenek

Münnich Aurél előadó a hadügyminisztertől 
nyeii értesülés alapjan kijelenti, hogy sémim 
akudal’.u sincs annak, liogy a kimutatások ily 
alakban kerüljenek az oiszágos iizoitaág elé, a 
miben gróf Apponyi Alb-rt is megnyugodott.

Éne az országos bizottság a határozatot válto­
zatlanul fogadta ei.

nézeteit a katonai oktatás terén .v.,,, , . . ...renkró, szintén egyik czelunk volt.
A póütikhi konczepczió, amelyhez annak ide- A mi n,ar mosl a reáliskolákban a tantárgyak 

jen maga is hozzájárult, abból állott, hogy a ka­
tonai oktatás oly czelból refoimáltassek. hogy
minden fokozatban érvényesüljön a magyar tiszti 
elem a hadsereg vezetésében. Ezen szempontok­
ból a létesített, illetőleg ti-rvbe vett refoimókát 
hiányosuknak tekinti, és pedig először abból a 
szempontból, mert a tanin ézetekr.ek egy egesz 
kategóriájában, mint a tüzérség, a lovasság éa az 
utászát számara Magyarország területén nem 
szándékoltunk uj tan mezetek felállítása, a mii 
igaz, hogy surrogátummal pótolt ak, t. i. az osz­
trák területen létező tanintézetekben a magyar 
növendékek számára bizonyos parallel kurzusok 
lelálliiasavai. De ez a kis- bbik kifogása, mert 
ennek a mod létező hiánynak némi pótlására 
bennfoglaitatik az erre vonalkozó eiuterjeszié.sek- 
b-n, liogy a menm iben ilyen természetű újabb 
tanintézetek felállításának szüksége elő fog áilant, 
azok Magyarország területén lesznek felálli- 
tardók.

A reform részleteiről.
Nagyobb kifogása van az ellen, hogy a megosz­

tás a magyar és német tannyelvű tantárgyak kö 
-zott nem szerencsésen és n m a kitűzött czélnak 
meglelelően történt. Ha tisztán a lantargyaki ak és 
az 11 etu táigyak tanitasára hetenként tordiloit úiák- 
nak a s/ámal vesszük,akkor a reridk vüi mutatós 
a dolog különösen a hadapródiskolákban. De ha 

tulán analizáljuk ezeket a tantárgyakat, akkor! 
arra az er-dmcovie juiunk, hogy a magyar tan­
nyelvű ór 
rmtkoz---»'-

elosztását illeti, ott legnagyobb részt állanak 
ugyanazok az észrevételek, a melyeket a kadel- 
t>ko!ákra nézve szóló elmondott. V7an egy par 
kivé'eles körűin ény, a mi itt kedvezőben mutat, 
igv pl., hogy az alreálisko'ák második évfolyamá­
ban a történetei magyar nyelven adják elő, éppen 
így a harmadik évben is, tevauba még a teimé- 
szetrajzot is vegyesen; de nagyban és egészben 
véve hasonló értékű tantárgyak közt oszlik meg 
a nyelv u reáliskolákban, mint a kadeliskolák- 
ban.

Végül a magyar nyelvnek intenzivebb művelése 
a legfelsőbb katonai iám lézeiekbeti, uz akadé­
miákban teljesen megszűnik. Ezt sehogysem tudja 
indokolni és ez a kitűzött czellal egyenest ellen­
kezésbe áll.

Mindezeknél fogva nem tartja kielégítőnek azt. 
a mi a katonai oktatás terén tervbe vétetett. Ám­
bár elismeri, hogy az er-deti állapothoz képest 
ebben is haladás rejlik és különösen elismeri n 
törekvést, a mely a hadügyi kormányzat részéről 
ebben az irányban mutatkozik; ezekért a hiányos­
ságokért elsősorban nem is a hadügyi kormányt 
teszi felelőssé, hanem a magyar kormányt, a 
melynek feladata vö t a magyar nemzeti igények­
nek sajat programnija szerint és azon programm 
szerint is, a melyhez szóló is hozzájárult, érvényt 
szerezni.

Ami itt tervbe vétetik, ezen programm inten- 
cziöjának még betű szerint sem felel meg, leg- 
a ább a reáliskolái oktatás terén, nem felel meg 
azon ígémekn-k, hogy a magyar ifjak nyelvi né­

pért és a kormányra nézve, de igy volt expo« 
náiva a kérdés ez egész nemzeti közvélemény 
előtt. Ez volt a helyzetnek prognostikonja, amely» 
Ivei szemben foglaltak állást a kormány és ellen­
zéki oldalon egyaránt és a melynek ismertetése 
képezte kiindulási pontját a magyar nemzet köz. 
véleménye túlnyomó része azon állásfoglalásnak 
a mellel az OLcfrukczió továbbfolytatását kár­
hoztatta.

Ha ebből a szempontból vizsgáljuk a kérdés^ 
úgy az látjuk, hogy a szabadelvű párt proprammja 
azon részében, a mely a tiszlhiány betöltésére és 
ezen valóban nagy horderejű reform megvalósítá­
sára vonatkozik, hogy a közös hadseregben való­
ban magyar tisztik«r létezzék megfelelő elosztás­
sal a hadsereg különböző ágai lehetőleg külön­
böző rendfokozatai között, ezen intézkedéseket, 

j három csoportra tagolta szét. Az első a melyrC* 
itt nir.es mit mondanom, az osztrák CEapatoknf. 
szolgáló magyar tisztek visszahelyezése. A máso­
dik a szabadelvüpárl programmja negyedik pan*,* 
jának d. alpontja, a mely szerint a magyar ifjak 
számára fentartotl megfelelő számú alapítványi 
hely mkotása és a mennyiben szükséges az or­
szág területén elhelyezett uj tisztképző intézete!-: 
fetálliiása, esetleg a honvédség képző intézete­
inek tovább kiépítése által annyi magyar ifjú­
nak tisztté való kiképzése biztosítandó, hogy a 
magyar tisztek száma a hadsereg tiszti kará­
nak minden ágazatában azon mértéket érje el, méh 
a magyar honos legénység számarányának meg 
felel. Erre 3 postulátumra a választ az a tör 
venyjayaslat lesz hivatva megadni, a melyet, re­
mélem, a legközelebbi napokaan lesz szerencsén.’, 
a magyar képviselőháznak benyújtani és a mely 
az alapítványi helyeknek megfelelő számmaó 
megfelelő elosztással való felállításával azt a czélt, 
a mely itt kifejezésre jut, teljesen biztositar.1 
fogta. Hogy nézmieg ősszelügg ez a kérdés u 
tis/tképző-mtézeiMk számárak csekély mérvű ne­
velésével és különösen ezen intézetek gruppirc- 
zásának némi változtatásával, errul a L országos 
bizottságnak van már tudomása és azt hisz'-:u, 
ezen határon tulmenni felesleges volt, miután 
csak a ssükseg esetéra van összesliitva a tiszt- 
képző intézeteknek az ország területén való fel­
állítása. A szükség pedig csak akkor áll be, hogyha 
a meglévő keretben nem Jelieleit volna a kérdést 
megoldani úgy, hogy megfelelő számú magyar 
,is/.ti növendékhely biztosíttassák. Azt hiszem, nem 
lelt volna indokolt dolog és tatán a tisztikar jövő 
vi-i'/nnyainak megzavarására vezetett volna, ha 
állítottunk volna fel intézeteket az ország halárain 
belül a szükséges mérven tál és így bizonvos 
ulprodukcziól idéztünk volna éld.

nagwbbrvszl olyan tantárgyakra vo-1 l,ézs,''fekkel kiképzésükbe ne küzdjenek. Ezért 
naK, a melyek a művelődésnek nemzeti jel- nem latja a refo-m-lörekvesben annak a megvaló-

amint

A vívmány kritikája.

Következett a magyarnyelvű oktatás érdekében 
előterjesztett tanttrvre vonatkozó válasz tár­
gyalása

Gróf Apponyi Albert beható bírálat alá kí­
vánja venni a magyar nyelv oktatása éidekeb'-n 
leit intézkedésekét. Mielőtt azonban ezt lenné, 
egy piaeiudiczialis kérdést kell elintéznie, a meny- 
nviben tudnii'lik azzal az irányzattal találkozunk, 
a mely a most e-zközölt reformok terén a tisz­
tán tárgyilagos bírálatot is mintegy ki akarja 
zárni mindenkinek, vagy legalább mind 
azoknak, akik a 67 es alapon allanak, közjogi 
kötelességévé akarja lenni, liogy az elért ered­
mények felelt megelevedésal nyilvánítsa. Aki ez: 
nem teszi, azzal a vaddal találkozik, hogy akart 
nem akarva a rmdes viszem ok helyi eállitásál 
lehetetlenné teszi, vagy megnehezíti. Ha ezek a 
szempontok helyesek volnának, akkor egyáltalá- 
r.ian kar volna nekünk vitai koznunk, bár volna a 
delegác/iós ülésszakot tartam, kár volna az or 
szággyülésl ös-zehivnt, mert vegro ál ból a őzéi­
ből találkoztunk, hogy megviias-uk, hogy vájjon 
azok a javaslatoij. amelyek élénkbe terjeszietnek 
megfelelnek-e a kitűzött czélnak, vagy sem. Azt 
hiszi leljetv-m megbénitlalik a vitatkozás, ha azt 
mondjak, hogy nemuljon el minden kritika, min­
den kritika, minden kedvezőtlen ítélet mert ve­
szélyezte! a rendes parlamenti állapotuk helyre 
állításul. Különítsük el a ktt szempontot. Szóló 
már ismete len kijelentette, hogy legfőbb toiek- 
vHse az. hogy a magyar képviselöhúzban a tár­
gyalások rendes menete he yre lljon. j

Az élért eredmények nem a szerint aránylanak, 
amint azokat valaki bírálat tárgyává teszi vagv 
nem, hanem aszerint amint megfelelnek 11 kitűzőit 
czélnak. Hogyha ezek m rn képesek a maguk ele­
jével odajuitalni a helyzetet, hogy h-lyrealljon a 
pari menti tanácskozások rendje akkor rum azért 
nem kepesek erre, meri X. vagy Y. azokat meg­
bírálja. vagy elégtelen'knek találja, hanem csak 
azért éa csak abban az esetben, ha a bírálat, 
találó, ha tényleg nem ütik meg a kellő mér­
tékét.

1-métli, hogy sem azt a helyzetet, amely a 
mostani újabb irányzat létesítése által beállott nem 
tartotta alapul szolgálónak arra, hogy az ellenzék 
rendkívüli fegyvereket használjon a küzdelemben, 
meg kevésbé”azt, ami ezen előterjesztések után 
állott elő, amelyekben tagadhatatlanul valami ha­
ladást, habár elégtelen haladást, szóló maga is 
lat. Ha tehát a bírálat össze van kötve annak ki­
jelentésével, hogy a felpanaszolt hiányok. nem 
olyanok, amelyek a rendkívüli parlamenti fegyve­
rek alkalmazását igazolhatnak,‘akkor ebben inkább 
elősegítését latja a mostani parlamenti helyzetből 
való kibonyolitásnak, mintsem a bonyolult hely­
zet feutartását eredményező eljárást,

legére igen csekély befolyással bunak, a melyek 
aranylag kevés fogalommal operainak és enne:» 
folytán egy igen Csekély szókincset hoznak moz­
gásba.

A hadapródiskolákban magyar nyelvű tantárgy 
a vallaslan, a magyar nyelv, az abiazoló geometria, 
a szabadkézi rajz, a franczia nyelv, a vegytan es 
a számtan. Mindenekelőtt n :guj tja itt a/on meg­
jegyzései, a nielvet már ez albizottságban is tett, 
liogy t. i. rendkívül kevésnek tartja, hogy az ösz- 
szes katonai tanintézetekben a vailasoktatásra csak 
heti egy óra fordittatik.

Áttérve azon szempontokra, a melyekből az 
egesz tantervét bírálja, ezen tárgyak közül teljes 
értékkel az állulanos művelődésnek nemzeti jel­
legére és a nagyobb szókincscsel való megismer­
kedésre ^ak a vailastan és a magyar nyelv ok­
tatása biihat, amelyek együttvéve négy órái ké­
peznek. Hogy az ábrázoló geometria, a sZ'had- 
k»*zi rajz es a. franczia nyelv oktatására együtt­
véve kilencz óra van felvéve, az kevés jelentő­
séggel bír. A franczia nyelv tanításánál természe­
tesen a lendericzianak oda kell irányulnia, hogy 
minél előbb kiküszöböltessék az a nyelv, a mo- 
yen az előadás folyik es a francziára menjen ál 

a7. egész etőaiiás. Marad a vegytan és a szumian 
az első oszhdyban. Hogy ezek, különösen a szám­
tan, e sőra1 gu fontosságú tárgyak, azt senki sem 
fogja tagadásba v»nni. De a számtan rendkívül 
kevés fogalommal, tisztán cs. k a szamviszonyukra 
vonatkozó fogalmakkal operál és igy azon tárgyak 
köze tartozik, amelyeknél legkevesbe lontos mű­
velődés áliaiánu.s Hányának megállapítása és a 
nyelv elsajátítása szempontjából az, hogy milyen 
n elven adatik elő. Ugyanez áll bizonyos 
mértekben a vegytanra nézve is. Ezzei 
szembei) a történelemnek, a természetrajznak 
egész a harmadik osztályig német nyelven vuló 
előadása, a geográfiának nemet nyelven való elő­
adása — nem beszelve arról az igen számos 
óiuról, mely a német nyelv és irodalomra vonai- 
1« zik éa amely nagyon fölülmúlja azokat, ame 
'Yeb & magyar nyelv és irodalomra fordulatnak — 
ezen tárgyak megbeszélése kiterjed uz emberi 
eleinek, az emberi tudásnak összeségére, ezek 
felölelik az egész szókincset, amelyből az emberi 
nyelv áll. Szóló let es őszinteséggel visszacsinálja 
— amit mar a hadügyi albizottságban is meg­
tett — a hadügyminiszternek megosztást, termé­
szetesen a vallastan kivetelevel, hogy t. i. adassa 
elő magyar nyelven azokat a tantárgyakat, ame­
lyek most német nyelven adandók elő és ada-sa 
ölő azokat, most német nyelven, amelyek a re­
form szerint magyaiul adandók elő, ámbár óra­
számban ez esetben kevesebbet kapnánk.

A kadétiskolf svak további évfolyamaiban nem 
igen nagy a változás az első évfolyamhoz képest, 
inkább üss/ezsugorodik évrőt-évre a magyar nyel­
ven előadott tantárgyak száma. Igaz, hozy a har­
madik évtolyamban hozzá jön a természetrajz, 
ami bir bizonyos értékkel, de minthogy csak a 
harmadik évfolyamban áll elő, alig gyengíti a fel­
hozott észrevételeket.

A lovassági és tüzérségi kadctiskoiáknál, ame­
lyek Magyarország területén egyaltalában nem 
lete/nek, az észrevételek maidnem ugyanabban a 
kiterjedésben alkalmazhatók, mint a gyalogsági

situsát, hogy annak a magyar fiúnak, aki a ka­
tonai pályára adja magát, általános műveltsége 
magyar maradjon, ami semmiféle elképzelhető 
katonai szemponttal nem ütközik össze.

Nem akar kontroverziákba bocsátkozni azokkal, 
a miket Jekeifaiussy az egységes szolgálati nvelv 
érdekében mundott. Legyen úgy; helyezkedjünk 
erre az alapra, ez csak annyit kíván, Hogy a ká­
lói ai tanintézetekben nevelt ifjú azt a nyelvet, a 
me y a hadsereg szolgálati nyelve, birja, de azt 
nem teszi szükségessé, hogy német nevelésben 
részesüljön, nem teszi szükséges-ó, hogy az ó 
általános szellemi élete német irányban alakú jón, 
hogy a német sz-llemi közös életnek polgárává 
váljék intellek'uáds tvki"t-tben. Abszolúte s-mmi 
ok nem képzelhető el, liogy miért legyen kevésné 
a magyar szellemi létnek polgára az ő lelki éle 
lében, mint más fiatalember, aki polgári pályára 
szánja el magát. Annak az igen kívánatos kohé­
ziónak pedig katonai inteliigenvzia és a polgári 
intelligenczia között, az elválasztás az általános 
mü'előd-s irányzatában csak ártalmára vallial.

Mindezekből kifolyólag az albizottság határo­
zati javaslatának csak első mondatát fogadja el 
úgy a mint az előterjesztetett, t. i. a közös had- 
ügvminiszler á'tal a magyar nyelv nktatásám-k 
eiedményéről elől-rjesztett kimutatások tudomásul 
vétetnek, a továbbiak helyett, a helyeit t. i. ... 
úgy szintén tudomásul vételik a magyar nyelvű 
oktatás érdekében előterjesztett tanterv a kővet­
kezőket ajánlja elfogadásra:

Határozati javaslat. A magyarnyelvű okta­
tás érdekében előterjesztett tantervet azonban 
az országos bizottság nem tartja kielégítőnek 
és felhívja a hadügyminisztert annak oly irány­
ban való átdolgozására, hogy először a magyar 
nye ven előadandó tantárgyak kiszemelése a 
magyar növendékek általános műveltségének 
nemzeti jelleget biztosítása, másodszor a magyar 
előadási és vizsgálati nyelv ennek a szompont- 
nak megfelelően az alreáliskolák összes tan-

A kritikák kritikája.

Következik harmadik csoportja a követelmé­
nyeknek, a mely 3 magyarnyelvű ok-atasra vo­
natkozik. Itt a szabadelvű part programm- 
janak 4. pont c) alpontja világosan ar. 
országban elhelyezett intézetekről szól és senk: 
a kormánynak nem Lheteti volna szemrehányás* 
azon szempontból, hogy Ígéretét be nem vallotta, 
ha egyszerűen arra szorítkozott volna, hogy ezen 
reformot a Magyarország területén elhelyezett 
intézetekben valósítsa meg. Midőn tehát a kor­
mány egy lényeges lépéssel ment tovább és tel­
jes egyetértésben a közös hadügyminiszterrel ezen 
kérdésnek olyan megoldását tette lehetővé, a 
melynél fogva a magyar nyelven való oktatás 
érvényesül az ország határain túl fekvő tüzérségi 
és lovassági kadetiskolákbun is, ezzel minden­
eseire abnan a helyes szellemben, mely az egésr. 
relormakcziól áthatja és azzal teljes összhangban 
éa harmóniában egy lényeges lepé-sel tutment 
azon a szűk határun, a melyen belül megásva is 
Ígéretét teljesen beváltotta volna.

Abból a szempontból, hogy minő körében az 
intézeteknek valósul meg a magyar honos tisz­
teknek magyar nyelven való okiatása, az előter­
jesztett programm jelentékeny lepé-sel megy a 
szabadéivüpart éa a kormány eredeti progranus- 
jár.al tovább.

Most következik a második kérdés, hogy a te- 
niiás mérve megfrlel-e azon kijelentéseknek, ame­
lyek a szabadelvű párt és a kormány nevében 
annak idején tétettek. Egyszer mindenkorra jegy­
zem meg, mert magáiul ert-d'k, liogy mindezen 
kérdéseknél a magyar honos ifiakról van szú, 
szóval a horvátországi községi illetőséggel bírt- 
illákról is, de nagyon természet s, hc/y a tiszti 
növendékek ezi-n részéné' Horvátországnak külön 
közjogi állása* és jogát, meiy a hurva! nyelv ré­
szere törvényileg biztosíttatott, tekintetbe kei! 
venui. Ezt egyszer mindenkorra jegyzem meg u 
netaláni félreértések elkerülésé vegeit.

Most már visszatérve magára a tárgyra, ,t. 
az óraszámra, a molya magyar nyelvű ckta'áv- 
Uak rendelkezésére all, mindeneseire nagyon je­
lentékeny és t. barátom kritikája is nem az óra­
szám, hanem azon körülmény eiien irányul, hogy 
egves tárgyak, a melyeknek a nyelv megianudt-a 
s/empontjhból különös fontosságuk van. ez spe- 
cziatis tárgyakból arány Lg kévés tamltatik nézete 
szerint magyarul. Ebben a tekintetben a helyzet 
mindenesetre az, hogy a mint látni rnéitóztatik, 
az egves intézetek különböző fokozataiban a m; - 
•jvar nyelv oktatásának területein is különbőz. . 
En nem akarok must ismét belemenni annak meg­
vitatásába, hogy he ves-e. vagy helytelen. Szerin­
tem helyes és nagyjából megfelel uz eddigi viszo­
nyoknak. A kade iskolánál abból indult ki a had­
ügyminiszter, hogy oda u magyar honos iljak a 
n-gyedik középiskolai osziaiy elvégzése

süljön.

Tisza felel Apponyinak.

ehető rövidséggel válaszolnom.(Halljuk! Halljuk!) 
Úgy gondolom, helyesen járok el, ha mindenek­
éit in médiás rés megyek és azokra az igen 
érdekes fejtegetésekre terjeszkedem ki, a melye­
ket az előttünk most elhangzott beszédben hal­
lottunk. Mindjárt megjegyzem, hogy a kritika, 
melyet az elért reformokra alkalmazni kell és a 
mely igénytelen nézetem szerint egyedül helyes 
és méltányos, az, hogy a szabadelvű párt és a 
kormány programújában tett kijelentések a be­
csületes végrehajtását és becsületes megtartásúi 
képezik. Hiszen nemcsak ez volt a kiindulási 
pont a dolog természeténél fogva a szabadelvű

után, tehál a magyar nyelvnek igen alapos 
és u német nye vnek igen fogyatékos tudasá-

folyamaiban és az akadémiákban ia érvénye. va* kerülnek be. Ennek folytán a tanulás 1. eg-
kö -nyitése végeit az órán nagy számában magya­
rul adnak e.ű, de a nemet nyelvnek minél eeuufci 
megtanulása végett azo i kisebb szama órában, a 
melyben németül adnak elő, lehetőleg oly tárgyra 
szorít-óznak a hol az illető tárgy megtanulása 

Gróf Tieza István miniszterelnök: T. országos egyúttal a nyelvben való gyakorlatot is e!őmoi> 
bizottság! Legven szab.id a most hallottakra a ditja. Ugyanez az eiv, de fordított érleiemben a.-

kalinaztatik az alreálisko ában. Az alreáliskolában 
az a supposició, melvből a hadügyminiszter 
kiindul, hogy az odakerült ifjak nagyobb része 
meglehetősen biija a nemet nyelvel es csak na- 
uyon fogyatékosán a magyart. Itt megfordítva tür- 
lénik. Az órak nagyobb része adatik elő német) 
nyelven és a t. barátom előtt kiemelt speeziáL* 
tárgyak nagyobb része magyar nyelven taóittatik. 
Itt tehát az a helyes paedaiiogiai rendszer var. 
konetemplálva, liogy ott, a ho! egy nyelv expan­
sive birna nagyobb érvényesüléssel, ott az a 
nyelv, a mely kevesebb számú oraban taniltatik. 
használtatik oly tárgyak előadására, a melyek 
enn»k a nyelvnek megtanulására is alkalmasak.

Ha ebből a szempontból grupp rozzák a sza­
mokat, meglehetősen érdekes eredményre juturuí.
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Ua ráhelyezkedem t, barátom álláspontjára es 
kiemelem az Összes tantárgyadból azokat, a me- 
Ivekre joggal utal, mint a nyel tanulás szempont­
jából a legfontosabbakra es ezek' a vallás, a tör­
ténelem, a földrajz, a természetrajz, a természet- 
táti és a chemia, mind a Lat tárgy olyan, mely 
nagy gondolatkörben folyékony előadást láván. 
Hozzájárni ehhez, hogy elimináltassanak ma- 
thesis és az ábrázoló, mértan, amelyeknél a beszéd 
.szűk korra szorítkozik. Ha ezeket veszszük vizs­
gálat alá és összefoglalom az összes órákat, ak­
kor a következő eredményt látjuk. Lzen tárgvuK 
közül az alreáliskolában magyarul taniltatik 19, 
németül 11 óra. A főreáiiskolába* magyarul ta- 
nitutik 19 és fél, németül 12. 1 ka-
..letiskoíában, ahol mint emlitém, a magyar nyelvű 
tanítás köre játszik nagyobb szerepet, magyarul 
taniltatik 15, németül 19 óra. A lovassági kadet- 
jskolaban magyarul 20, németül 17. A tüzérségi 
kadetiskolában magyarul 21, németül 14. r.n 
semmikép sem csatlakozón! t. barátom köny- 
uyelmüen tett ajánlatához, hegy cseréljünk és 
togadjuk el azt, hogy magyarul taniíandók 
hzok a tárgyak, amelyek a javaslat szerűit néme­
téi taníttatnak és vice versa, Speezialisan ezen 
tárgyaknál a gyalogsági kadetiskolában a magyar 
nyelven való oktatás túlsúlyban van a német 
nyelvű oktatás felett és így azon komoly aggoda­
lom, amelyet t. barátom bizonyos belső objektiv 
jogosultsággal hozhatott fel, hogy t. i. a reálisko­
lákba a magyar nyelv hat órába szorul össze, 
teljesen eloszlii; azon körülménynél lógva, hogy 
épen a reáliskolákban következetesen épül ki, 
domborodik ki évrői-évre jobban a magyar nyel­
ven való oktatás, úgy, hogy a fűreúliskola valame­
lyik osztályában a magyar és német nyelven való 
oktatás tökéletesen ugyanazt az óraszámot fog­
lalja el. Látjuk tehát, hogy épen az az elem, a 
melyre nagy súlyt helyezünk, amely az akadé­
miai növendékek zömét kiadja és amelybe bele­
kerül a magyar honos gyermekek tetemes része, 
kevésbé bírja magyar nyelvet, alaposan, követke­
zetesen s rendszeresen ki lesz oktatva a magyar 
nyelvre és oda lesz kényszerítve, hogy a íüreái- 
iskolánan, midőn a vizsga letétele terhesebb, mind 
a három osztályban a legfőbb tárgyakból magya­
rul kénytelen vizsgázni.

Azt hiszem, hogy nyugodt lélekkel állíthatjuk, 
hogy a szabadelvű párt programmiának azor. ré­
szét, hogy ezen intézetekben a tantárgy jelenté­
keny részének tan- és vizsgálati nyelve a magyar 
nyelv legyen, legalább oly mérvben, hogy az 
uzokba belepő magyar ifjak előmenetelét a tan­
nyelv ne akadályozza és az azokban kiképzett 
növendékek a magyar nyelvet teljesen bírják: be­
csületesen és a szó teljes értelmében hatékonyan 
beváltotta és megvalósította. Régi dolog, hogy a 
gyakorlati életben nem lehet valami jót csinálni, 
hogy elő ne álljon senki azzal, hogy a 
jónál lehet valami jobb. A kérdés c jak az, hogy 
teijesitetiük-e kötelességünket, megfelel! ünk-e azon 
ígéretnek, amelyet magunkra vállaltunk és annak 
a belső érzésnek, amely odahajlott bennünket, 
hOgy a katonai nevelés ügyének olyan reform­
jával lépjünk az ország és a nemzet elé, 
amely valóban megvetheti alapját azon korszak- 
alkotó reformnak, hogy a magyar tisztikar 
keüő számarányban a hadsereg szolgálatánál; min­
den ágazatában képviselve legyen. Azt hiszem, 
bátran állíthatom azt, hogy ezen ipéretn '. eleget 
tettünk, hogy ezt a korszakol alkotó reformot 
megvalósítottuk, hogy azon megoldás, a melyet 
hozunk, teljesen alkalmas arra, hogy a magyar 
ííjakra vonzerőt gyakoroljon, hogy belemenjenek 
a hadsereg nevelőintézeteibe, teljesen alkalmas 
arra, hogy az előttünk lebegő katonai reform 
czélja eléresséb, de egyúttal alkalmas arra is, 
hogy a nemzetet azon végzetes lejtőn megállítsa, 
a melyen már a tavalyi nyár és ősz folyamán 
odafejiöűölt a szituáczió, hogy oly alakulások felé 
közeledünk, a melyeket jó lesz ma el nem felej­
teni azért, rnert momentán a helyzet talán ke- 
t ésbbé akut bajokat mutat fel és talán a koriEzo- 
lidácz>ó bizonyos e!.-ö jelei mutatkoznak. Jó lesz, 
mondom, ezt el nem felejteni, mert akkor talán 
kevesebb kiesinyléssol fogunk beszélni arról, a 
mi eléretett és talán kevesebb kedvünk lesz ke z- 
kára tenni a jobbért mindazon kincseit a nemzet­
nek, a melyek veszélyben vannak,

A 67-88 ellenzékről

X égői f. országos bizottság, bármilyen kevéssé 
erezzek i- ma kedvet magamban az ily termé. 
szélű discussióra, de az én t. barátom egy olyan 
váddal illet engem, a melynél érzékenyebben en­
gem lega.ább nem igen érhetne vád, de hozzá 
mer tenni, méltatianabbu! sem, midőn az öszm. 
tesóg hiányának vádjával illette eljárásomat és 
azt mondotta, különös dolog, mindig halljak a 
Panaszt, hogy nincs egy 67-iki alapon álló ellen­
zék, amelylye! a parlamenti váltógazdaságot foly­
tatni lehetne és mégis, mihelyt egy ilyen ellenzék 
megalakul, a mint az igyekszik a 67-iki alapon 
bizonyos nemzeti követelményeket felállítani: ak­
kor azonnal elsősorban ezen ellenzéknek leverésére 
konczeniráltatik az erő. Azt hiszem, hogy itt kű-

Íességeí teljesítené, a mely igazán áldásos volna a 
közügyre nézve, hogy kiváló férfiaknak hatékony 
eljárása erős kritikát gyakoroljon a kormány 
egész politikája felett és reákényszeritse a kor­
mányt minden téren arra, hogy fokozott tevé­
kenységet fejtsen ki, mert egy erős, egy szakértő. 
egy kérlelhetetlen kritikának bonczkése alá fog 
kerülni. Az azonban — engedjen meg t. barátom 
— másrészről fájdalom megint igaz, hogy az or­
szág közviszonyaira nézve nagy veszélyt lát abban 
hogyha olvanok, a kik a közjogi alap híveinek 
állítják magukat, a kik úgy lépnek a nemzeti 
közvélemény elé, mintha a közjogi alap védelme­
zői volnának, kötik össze ezen állásfoglalásukat 
oly poszíulátumokkal, a melyek nem férnek erre 
a közjogi alapra, a melyek nem egyeznek azzal 
a nagy politikai alapgondolattal, mely létrehozta 
ezt az állapotot és a melynek további megerusi" 
tése és a nemzet lelkületébe való átvitele ugyan­
azon veszélyek élé állítaná a nemzetet, a mely 
elé a közjogi alap nyílt megtámadása vezet.

Ez az, amit nagyon veszedelmesnek tartok, 
mert a magyar nemzet nagy tübb-égc nem akarja 
megbolygatni ezeket a kérdéseket, mivel a ma­
gvar nemzet r.agv többsége békét akar és visz- 
szariad a konfliktusok óriási következményeitől 
ésfnyilt szemekkel, öntudatosan sohasem fog 
ezekbe a konfliktusokba belemenni, hacsak arra 
nem provokáltatik. De ha azon jóhiszemű allitús 
mellett, hogy a kiegyezés politikájával, hogy a 
konfliktusok elkerülésével, megegyeztethető, hogy 
békés megoldás utján elérhető, oiv tetszetős jel­
szavai; dobatnak he a nemzeti közvéleménybe, a 
melyek természetszerűleg visszhangot keltenek a 
magyar nemzet lelkében: ez a jóhiszemű, de vég. 
zetes tévedés igenis beiesodorhatja a nemzetet a 
legnagyobb katasztrófákba. (Úgy van!)

Ezért kell nekünk, t. országos bizottság, teljes 
nyíltsággal ezen téren, kompromisszumot nem 
ismerve megmaradni azon politika mellett és 
tartani fenn változhaíatian elvb.üséggel azt a po­
litikát, amelyet Deák Ferencz és Andrássy Gyula 
alapítottak meg ezen országban és a melynek ez 
az ország 35 évi békés, eredményes, sikeres 
fejlődését köszönheti.

Ezeket tartottam köíeiessegemnc-it megjegyezni. 
(Élénk helyeslés.)

Ami abszurdum
Gról Keglevich István nezete szerint a tiele- 

gáeziúban ellenzéki pártnak helye nincs, hogy 
pedig oly ellenzéki pártnak a tagja, amely a 67-es 
alapot támogatja, a delegáczióba beválasztanék, 
ez egyáltalában abszurdumnak tartja. A gyakor­
lat megmutatta, hogy ellenőrzési feladatát a dele­
gáció százszor lelkiismeretesebben gondosab­
ban teljesítette akkor, a mikor a delegációban 
politikai ellenzék nem is volt, a mikor az ellen­
őrzés nemcsak az elveknek nag juhart való he­
lyesléséből, Y..\v helytelenítéséből állott, mert 
hiszen akkor százezrekre menő törlések, tőicl- 
megtagadasok történlek, a n.i azóta nem állott 
be többé. Miért nem V Mert attól a perdül fogva, 
amint ellenzéki tagok is beléplek a delegációba, 
azok elvileg mintegy partjuk nevében szólallak 
lel; ez szinte felforgatja a u-legáczió azon 
feladatát, hogy egyszerűen cak a száraz 
számokat vizsgálva hozzon határozatukat azok 
lelett. Másként áll a dolog, a 67-es 
alapon álló ellenzékre nézve. Megengedi, 
hogy í'e1 ette kívánatos, hogy egy kormanyképes 
67-es alapon álló part lc-gven, de ne a delegá 
cziőban, hanem az országgyűlésen: aki a 67 es 
alapot — bár magát ez alap hívének vallja •— 
megtámadja, vagy aki általánosságban az egész 
hadügyi költségvetési el nem fogadja, arról egy­
általában nem érti meg. miért ve z részt a dele- 
gácziv tárgyalásaiban. Ezért másképp all a dolog 
pl. gróf Aibertnek a tanügyre vonatkozó érdeke- 
fejtegetései tekintetében. Itt a kivitel terén a ma­
gyar kormány folytonos ellenőrzését óhajtja és a 
magyar kormánynak a közös kormánynyal való 
fölvionos és állandó érintkezésétől várja annak 
megítélését, hogy a reformok helyesel;-e, luule- 
gitök-e avagy íokozandúk volnának-e. A határo­
zati javaslatot változat unu! e1:-.gadja. illvlyv-lés 
a jobboldalon.)

Apponyi replikája.
Gróf Apponyi Albert a másodszori szólás jo­

gával élve a magyar tanórák helyes vagy helyte­
len kiszemelésének kérdésére nézve két megjegy­
zést óhajt tenni. Az első az, hogy a miniszterel­
nök a szokott ügyességével a kormány szamára 
kedvező elövéleményt akar biztosítani azzal, hogy 
szerinte a kormány tulment azon a kereten, a 
melyre őt ígérete kötelezi, mert — a mint mond.

önbőztetni kell. Én a magam részéről valóban 
óriási küzsaükségnek erezném azt, hogy ne köz­
jogi kérdés válassza el a politikai pártokat n.u- 
gvarországon, ha egyáltalában marad oly ellerr 
. íki p árt, amely ellenzéki adását főleg közjogi 
kérdé-ekre fekteti, hanem legyen két nagy párt a'^ 
az országban, amely ugyanazon közjogi alapon 
áll és a melyet nera közjogi kérdések, 
hanem a nemzeti politika más nagy kér 
dé.-ei választanak el. Ez az, arn.t óhajtok és 
a minek b ányát oly nehezen sínyli közéletünk. 
Csakhogy bocsánatot kérek, a baj éppen ott van, 
hogyha alakulnak is ily pártol:, a melyek teljes 
júhiszeruőséggel a közjogi alapon lévőknek állít­
juk magukat, csak rövid idő kérdése, de mentül 
eLubb Közjogi nézeteltérések támadnak ismét, küz- 
ogi téren domborodik ki Dinét ezen ellenzék1 
nártryik akcziója a helyett, hogy azt a nagy valú- 
>ágoí juttatná kifejezésre, a melynek pedig meg 
volo.ának gyümölcsei a magyar nemzet összes 
na#,y politikai czéljai eléréséi illetőleg, hogy a 
idfegyar társadalom túlnyomó nagy része hátsó 
y.ocdolat nélkül becsületesen áll a Deák Ferencz 
'áltál maugurált azon nagy politikai alapgondolat 
ton, hogy kiegyezést kötöttünk, hogy nyugalma­
teremtsünk, hogy békét akarunk hagyni mindazon 
kérdéseknek, a melyek évszázadokon keresztül 
megzavarják a jó viszonyt a nemzet és az ural­
kodó közt, hogy a nemzeti erőket a maguk egé­
szében akarjuk latba vetni, a maguk egészében 
akarjuk akczióba vinni a nemzeti politikának pro­
duktiv alkotása terén. Ez az a tér, t. barátom, a 
a melyen valóban örömmel üdvözölnöm min­
den politikai ellenfelem, akivel nem a szeren, 
csétlen közjogi ditlerencziák meddő vitatása terén 
kilenc kölcsönösen legjobb erőnket elpazarol­
nunk, hanem aki csakugyan azon eüenzeki kvte-

magvar tannyelvű előadást csak azon katonai in­
tézetekre nézve helyezi kilátásba, a melyek ma­
gyar területen vannak, a nem magyar területeken 
felállított intézetekre nézve pedig csak annyiban 
kötelezett, a mennyiben ezeknek szüksége előáll. 
Csakhogy szóló rajiiálri'úra a dolog nem egészen 
I* v áll, mert a szabadelvű-párt prograrnmjának 
erre vonatkozó pontja szerint a czél az, hogy a 
magyar csapatok magyar tisztekkel láttassanak eh 
Ezen programul szerint tehát szükséges, hogy u 
hadsereg minden ágazatára rendelkezésre álljanak 
olyan ű.ninlí zeíek, a melyekben a tantárgyak je­
lentékeny részének előadási és vizsgálati nyelve a 
magyar nyelv. Ha tehát a t. kormány nem tudta, 
vagy nem akarta elérni azi, vagy» nem látta 
elérkezettnek annak idejét, hogy a hadsereg és a 
katonai szolgálat minden ágára nézve magyar te­
rületeken létezzenek előkészítő katonai tanintéze­
tek, akkor nem ment túl azon amire a programra 
őt kötelezte, hanem ellenkezőleg kötelezettsé­
gének ezen részéért csak egy surrogátumot nyúj­
tóit az által, hogy a nem magyar területen, ha­
ntra osztrák területen létező lovassági és tüz­
érségi hadapród iskolákban magyar parallel tan­
folyamokat nyitott.

Á másik megjegyzése az, hogy a miniszterel­
nök ahhoz az igen kedvező számcsoporlositáshoz, 
a melyben szembeállítja egymással a magyar és 
német tannyelvű tárgyakat, az által jut, hogy a 
chemiát és fizikát azon tantárgyak közé sorolja, 
a melyeknek magyar nyelven való előadása első 
rendű nemzeti fontossággal bír. Szóló azonban 
azt a számcsoporlozatol melyet a miniszterelnök 
lelálliíott és a mely annyira kedvező színben 
tünteti fel a magyar nyelven és német nyelven 
előadott tananyagot a magyar nyelv előnyére, 
aláírni és magáévá tenni nem tudja.

A mi az őszinteség vádját illeti, ezzel csak 
magában az eljárásban rejlő ellenmondásra akart 
rámutatni, ennek fennállását fentartja a minisz­
terelnök válasza ulán is.

A miniszterelnök ugyanis azt a tételt állítja 
fel, hogy kívánatos volna, hogy közjogi kérdések­
kel egyáltalában ne foglalkozzanak, és hogy köz­
jogi kérdések körül ne folyjanak a harezok. Ezt

EGYETÉRTÉS_________
szóló is elfogadja kívánatosnak, de ezt a mi vi­
szonyaink között elérhetőknek nem tartja azon 
régi tapasztala folytig, hogy alig jutott a nemzet 
a jogok bizonyos éomp'exumának birtokába és 
kölsö megismerésébe, mindjárt megindult azon 
erőknek a játéka, a melyek a jogokat megnyir- 
ÍSüíbí, azoknak teljes életbelépését a gyakorlatbaa 
megakadályozni vagy leszállittam iparkodnak.

Hegedűs Sándor: Illetékes részről nem!
Gióf Apponyi Albert: Minden magyar poli­

tikusnak állandóan dolga van azzal, hogy ezekkel 
a tényezőkkel szembeszálljon, ezen tényezőkkel 
szemben a magyar nemzet számára törvények 
állal biztosított jogoknak teljességét megóvja. A 
kormányok bizonyos pontig ellenállást fejtenek ki 
és bizonyos ponton kompromisszumra lépnek. 
Ezzel szemben olyanok, akik teljes jóhiszeműség­
gel és talán még nagyobb rigorozitással & szen­
tesített törvényeknek és a létesített kiegyezési 
alapnak hívei, azt találják, hogy a kormányok 
tulengedékenyek voltak, nem elég erélyesen ér­
vényesítené!; ezen tendencziákkal szemben a 
nemzet jogait. Az ilyen kontroverziákat sem elné­
mítani, sem azokat feleslegesnek nyilvánítani 
nem lehet. A kormányoknak saját működésűk ér­
dekében, az ország jogi állományának megvédését 
czélz.ó törekvésük érdekében szükségük van itt 
is egy erős ellenzékre, amelyre támaszkod­
hatnak. Hát gondolja-e a kormány, hogy az előbbi 
tespedő stalusquoval szemben elérte volna-e a 
katonai kérdések terén ezeket az eredményeket, 
ha nem létezett volna, még pedig a 67-es alapból 
kiindulva, egv állandó kritika, a mely mindig 
figyelmeztetett orra, hogy vannak a nemzetnek 
jogai és jogos igényei, a melyek a 67-iki törvény­
nyel nemcsak hogy nem ellenkeznek, hanem egye­
nesen abból logikailag levezethetők. Soha sem jut­
hattunk volna oda sem, a hol most vagyunk és 
soha sern fogunk eljutni oda, a hova eljutni aka­
runk, ha éppen a közjogi téren abba az irányban, 
hogy a törvények végrehajtása preczizen, pontosan 
e -zküzültessék, azoknak egész tartalma érvényesül­
jön nemcsak a nemzet terhére, de a nemzet ja­
vára is, ha ebben az irányban az állandó figyel­
meztetés, azon állandó sarkantyú hiányzik, amely 
az öntudatos ellenzéknek ilyen irányú működésé­
ben benne foglaltatik.

Az, hogy vájjon ezekben a vitákban annak 
lesz-e igaza, aki azt állítja, hogy jól van a dolog 
úgy, amint van, vagy annak van-e igaza, aki azt 
mondja: a törvények alapján nem jól van úgy, a 
mint van, máskép kellene lenni: ezt csak esetről 
esetre lehetne megítélni. Hanem elutasítani annak 
a jogosultságát, hogy valaki a törvénynek más 
magyarázatot adjon, abból inás igényt származtas­
son le. mint azt amelyet abból a gyakorlat leve­
zet annak a jogosultságát szóló ti nem ismeri. 
Szóló is óhajtja, hogy közjogikontroverziákkai bar 
ne lenne dolgunk. De e czél elérésére csak két 
ut vezet : az eg' ik az volna, hogy ne legyenek 
közjogi sérelmeink, a másik ut pedig csak az le­
het, hogy a mi sérelmet, rövidséget szenvedünk, 
ami kifogásaink vannak, azokat elszenvedjük, 
ell: illgn.riik. A második utat követni nem hajlandó 
Arra az ulra. hogy közjogi téren való jogos kifo­
gásain!; megszűnjenek, az vezet, l a erre íigyel- 
mez'etünk, orvoslást kívánunk, még pedig nem a 
1-érzíí közjogi alap falfurcaiásával, hanem annak 
alapján. (Helyeslés a baloldalon.)

Okclicsanyl László rövid felszólal..‘u u'án
Elnök a vitát bezárja.
Még Jekeifaiussy lelt néhány megjegyzést az 

elölte szólóra, majd Münnich Aurél előadó a 
ha'.iügvi albizottság álláspontjára helyezkedve kéri 
a liataiozat: javaslat elfogadását és az Apponyi 
Albert által benyújtott pótlás mellőzését.

Az országos bizotiság a határozati javaslatot 
változatlanul fogadja el.

E uöli javaslatára a bizottság legközelebbi ülé­
sét holnap délelőtt 11 órakor tartja, melynek 
első tárgya lusz Ugrón Gábornak a delegácziuná- 

irományok megőrzésére vonatkozó indítványá­
nak t rdemleges tárgyalása, azután a gazdasági 
bizottság jelentése, végül a hadügyi albizottság 
jetonlrsének folvatólagos tárgyalása.

Ezzel az ülés délután négy órakor véget ért.

Budapest, február 23.

Magyar minisztertanács Becsben, 'léhát 
mégis megtartotta a magyar minisztérium 
az osztrák császárvárosban a tanácskozását. 
Az utolsó pervzig sehogysem hittük az erről 
érkező híreket, mert lehetetlennek tartottuk, 
hogy egy szuverén állam kormánya akár" 
csuk egy órára is idegen állam területére 
helyzzn át a székhelyét. Még kormánypárti 
körükben sem tudták elképzelni, hogy palam 
el publice cselekedjék ilyet a magyar kor­
mány, sőt hirdesse is, holott, ha már meg 
kellett történnie ennek a tanácskozásnak, 
történhetett volna anélkül, hogy kiszögezzék 
a plakátját n világ elé. Ma délelőtt híre 
is jött annak, hogy a minisztertanács elma­
rad, amit mindenki természetesnek is talált 
már csak arra való tekintettel is, hogy ez a 
külföld szemében a magyar minisztériumot 
egyszerűen a tartományi kormány színvona­
lára súlyt ztené alá. Nyilván latolgatták is 
ezt - - meghizhátó helyről hallottuk, de végre 
is arra a meggyőződésre jutottak, hogy az 
ilyen bagatell kérdéssel nem kell törudni s 
megtartották a minisztertanácsot, a melyről 
az aiuhhi félhivatalos bécsi jelentés szá­
mol Le:

Ma délután az itt időző magyar mi­
niszterek részvételével minisztertanács volt.a 
melyen az országgyűlésnek legközelebb 
elöl erjesztendő törvény javaslatokat illetőleg 
tanácskoztak. A minisztertanács egy óráig 
tartott és holnap folytatódik.

Bcraeviczy n királynál. Becsből lávira- 
tozzák: Ö felsége nm délelőtt Berzeviczy 
Albert vallás- és közoktatásügyi minisztert 
hosszabb magánkihallgatáson fogadta. A mi­
niszter tárczája ügyeiről tett jelentést.

Belépői a függetlenségi pártba. Gróf Be-
nyovszky Rezső a kölezdi kerület most megvá­
lasztott képviselője ma levélben tudatta Kossuth 
Ftrenczczel a függetlenségi párt elnökével, hogy 
belép a párt kötelékébe. ......... ___

A pártkörökböL Az itthon maradt 
disszidensek felháborodását a mai minisz­
terelnöki beszéd éppen nem szállította alább. 
Gróf Apponyi Albert hívei azt kívánják — 
legalább van köztük, a ki kívánja — hogy 
a Ház összes ellenzéki tagjai, a párton- 
kiviiliek bevonásával közös értekezleten 
beszéljék meg, miképp védekezzenek a minisz­
terelnöknek a házszabályokat módosító tervei 
ellen — A néppárt tagjai megelégedéssel

fogadták Rakovszky fóleaólalását, s helyes­
lik“ hogy Tiszát nyilatkozat-tételre kónysze- 
ritette. _____

Khuen Temesvirott. Egy temesvári német 
kormánypárti újság szerint Kimen múrezius hó­
ban lemegy Temesvárra, hogy választóival érint­
kezésbe lépjen. Ebből az alkalomból kormánypárti 
oldalról azt vitatják, hogy Khuenre nern alkal­
mazható az 1901. XXIV. t.-cz. 23. szakasza, a 
mely szerint miniszterré való kinevezteléae esetén 
a képviselőnek uj választás alá kell magát vet­
nie, mert megválasztásakor miniszterelnök volt. 
Mondanunk sem kell, hogy ez a gyatra okosko­
dás szóra sem érdemes. Hogy mi volt, mikor 
megválasztották, az teljesen mindegy. A türvény- 
nyel talán még sem lehet alkudozni.

Japán első veresége.
— Az oroszok panaszkodunk. —

Az események a kulisszák mögül 
ma ismét az előtérbe kerülnek. Egy­
előre csak ellenürizhellen hírek ad­
nak róluk számot. Ezek szerint:

a japán hajóraj szombaton éjjel 
újra megtámadta Port-Aiiurt s mint­
egy késő éjjel érkezett orosz forrás­
ból származó távirat jelenti, nemcsak 
hogy visszaverték őket, de beit ha­
jójuk elsiilyedt.

Kóreában legküzelebbn ütközetet 
várnak:

a szibériai vasút s ezzel Oroszor­
szág sikere a háborúban katasztrófa 
előtt áll; -

LamsdorfT és AJexejev kegyesz- 
lettek lettek.

Eseménynek éppen eiég ennyi egy 
napra. Ha most még ideírjuk, hogy 
Oroszország körjegyzéke a hatalmak-i 
hoz, a melyről már adtunk hirt, köz-; 
rekerült s szinte kilüktet belőle a! 
lehetetlen düh, a mely panaszkodni 
megy, hü krónikáját adtuk a napnak. Az 
orosz jegyzék különben a nemzetközi 
jog súlyos megsértése miatt emel 
óvást az összes hatalmaknál, s re­
méli, hogy azok Oroszország állás­
pontjára fognak helyezkedni.

A jegyzék ezután pontonként so­
rolja fel a sérelmeit, a melyek jobbára 
az orosz diplomáczia ügye fogy ott ságá- 
nuk szegénységi bizonyítványai. Hogy 
mi lesz a hatása, eddig még nem 
tudni. De esetleg ez is kiindulója 
lehel -— miután az oroszok valóság­
gal követelő hangon szólítják fel a 
hatalmakat az álláspontjuk elfoga­
dására — nevezetes nemzetközi dilié-< 
rencziákuak.

Különben az orosz főhadiszállásnak 
Karómba létele nagy Iehangoltságot 
okozott Oroszországban, a hol ebben 
hátrálást látnak. Pedig stratégiai szem­
pontból ezúttal okosan cselekedtek,"inert 
ezzel megrövidítették a délkelet felé irá­
nyuló védelmi vonalat. Az bizonyos, 
hogy Port-Arturt, melyet különben is 
jóformán blokiroztak a japánok s a 
szárazföldön nemsokára szintén kö­
rülzárnak. teljesen a sorsára bízták. 
Most Alexejev — akinek a bukását igen 
közelinek mondják —- azon igyekszik, 
hogy A uropafkin tábornokkal, a szá­
razföldi haderő főparancsnokával egye- 
értüen, fedezze az orosz haderő fel­
vonulását s gondoskodjék az Orosz­
országgal való összekütlcíé-s fenntar­
tásáról. Erre pedig Harbin, a szibé­
riai vasútnak Yladivosztok és Port- 
Artur felé való góczpontja igen alkal­
mas hely.

A háborús felek erejéről egy a hite­
lesség minden jelét magán viselő táv-! 
irat a következő adatokat jelenti:

japánok oroszok
zászlóalja- Jőt; 147
lovas századok ö9 t ■>
tüzér-ütegek 117 .),>
fegyverek löö.UfK) 147,000
kardok 8,850 11.250
ágyuk 702 250

105,884 158,?1 i 1
A japán haderő eszerint eddig szá­

razföldül! is túlsúlyban van. S ha a 
szibériai vasút elpusztításának vagy 
lényeges megrongálásának a terve a 
japánoknak sikerül, ez valósággal 
helyrehozliallan szerencsétlensége az 
oroszoknak, amelyeknek mostani ereje 
addig, mig az uj katonaszállilmány a 
szibériai vasút helyett más utón ér­
keznék Japánba, végleg megsemmi­
sülhet.

A háborúról ma az alábbi távira­
tokat kaptuk:

Oroszország vádjai.
Fétervár, febr. 24,

Gróf Lamsdorff külügyminiszter Oroszország 
dipiomácziai képviselőjéhez a következő körjegy­
zőket intézte:

Az Oroszország és Japán közölt 
fönnállóit viszony megszakításának 
pillanata óta a tokiói kabinet a 
czivilizált államok között iönnállani 
szokott viszony szokásos szabályait 
nyilvánvaló módon sérti A czári

kormány a nélkül, hogy e szabá­
lyoknak japán részről történt meg­
sértésének részleieibe bocsátkoznék, 
szükségesnek tartja a komoly figyel­
met a japán kormánynak Kóieú- 
ban elkövetett erőszakosságaira 
fölhívni.

Az összes hatalmak elismerték 
Koreának, mint teljesen önálló bi­
rodalomnak önállóságát és integri­
tását. E főelvek érintetlenségét a 
simonoseki szerződés első pontja és 
az Anglia és Japán között 1902. 
január 17-én külön e czélra kötött 
szerződés biztosilolía. Ez alapelv kife­
jezést nyert 1902. márczius í6-ána 
franczia-orosz deklaráczióval is. A 
Japánország és Oroszország között 
lehetséges konfliktus veszedelmei 
előrelátva, a kóreai császár 1904 
január első napjaiban az összes ha­
talmakhoz körjegyzéket intézett, a 
melyben amaz elhatározásának adott 
kifejezést, hogy a legszigorúbb 
semlegességet meg lógja őrizni. 
Ezt a hatalmak jóakaratulag fogad­
ták és helyeselték, köztük Orosz­
ország is. Az angol kormány, amely 
Japánországgal együtt 1902 január 
17-én aláírta a fentnevezett szer­
ződést, a kóreai orosz kövei, közlése 
szerint megbízta szjöuli képviselő­
jét, hogy mondjon köszönetét a 
kóreai császárnak a londoni kabi­
net nevében hivatalos jegyzék utján 
deklarácziójáért. amelylvel Korea 
részéről először biztosíttatott a 
semlegesség megőrzése az esetre, ha 
szakadás történnék Japán és Orosz­
ország között.A japán kormány, a mint 
az pontosan konstatált tények alap­
ján bebizonyult, a tények, vala­
mint az összes szerződések és kö­
telezései ellenére a nemzetközi jo-. 
alapelveivel ellenkezésben:

1. Az Oroszországgal való la 
ború megkezdése elölt az önálló 
kóreai birodalomban pattra szét: 
litotta csapatait, amely állam ló­
dig kijelentette a semlegesség fönn 
tartását.

2. Hajóhadának egy részével fe­
bruár 8-án, azaz három napiad . 
hadüzenet elült hirtelen megtáma­
dott két orosz hadihajót, amelyek a 
csemulpói semleges kikötőben vol­
tak és amelyek parancsnokainak 
nem volt tudomásuk arról, hogy a 
Japánországgal való dipiomácziai 
kapocs megszakadt, mert a japá­
nok rosszhiszem üleg megszün­
tetlek az oiősz tá \ iratoknak a 
dán kábeieri való közvetítéséi 
és a kóreai kormány táviró vezeti 
két megrongálták. Az említett 
orosz hajók ellen intézett löihábo­
ntó támadás részletei a szjöun 
orosz követ közzétett hivatalos táv­
iratában foglaltatnak.

3. A nemzetközi jog fönnálló 
szabályainak megsértésével a had­
műveletek megkezdése elölt hadi 
zsákmányképpen elfoglaltak orosz 
kereskedeimi hajukat, a méh uh 
semleges kóreai kikötőben voltak

4. A kóreai császárnak a szjöuli 
japán követ utján kijelentették, 
hogy Koreát ezentúl japan igaz­
gatása ziatt állói rak tekintik e- 
arra figyelmeztették, hogy engedet­
lenség esetén japán csapatok száll­
jak meg a palotát.

5. A franczia nagykövet közben­
járásával fölszólították a kóreai csá­
szárnál lévő orosz képviselőt, hogy 
a követség és konzuli személy­
zettel hagyja el az országot.

A czári kormány meg lévén 
győződve, hogy a fölsorolt tények 
szokásos nemzetközi jog föihábo- 
ritó megsértését jelentik, kötelessé­
gének tartja Japánország eljárás ellen 
az összes hatalmaknál óvást tenni uuU
biztos reményben, hogy mindazok 
a hatalmak, amelyek előtt értékkel 
bírnak a viszonyaikat biztositó alap­
elvek. Oroszország álláspontjára 
fognak helyezkedni. Egyidejűleg 
szükségesnek tartja a czári kor­
mány arra figyelmeztetni, hogy 
annak következtében, hogy a japá­
nok a hatalmat Koreában törvény­
telenül ragadták magukhoz, a kóreai 
kormánytól kibocsátott rendeletek 
és annak nyilatkozatai érvényte­
leneknek jelenthetők ki.

Újabb ütközet Port Artúrban.
London, febr. 24.

A Daily Express értesülésé szerint To­
kióban ez a hir van elterjedve, hogy a ja. 
pán hajóraj To go parancsnoksága alatt 
szombaton éjjel újra megtámadta Port. 
Artúrt, de ezt a hirt még nem erősítették 
meg.

Port-Artúrból távirják a New-} ork 
Héráidnak, hogy a hadikészülödések láza­
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EGYETÉRTÉS
Ha ráhelyszkedem t, barátom álláspontjára és
kiemelem az Összes tantárgyadból azokat, a me­
lyekre joggal utal, mint a nyslianaiás ■ szempont­
jából a iegfoníosabbakra es ezek a va.lás, a tör­
ténelem, a földrajz, a természetrajz, a természeí- 
tan és a vhemia, mind a hat tárgy olyan, mely 
nagy gondolatkörben folyékony előadást Lv.án. 
Hozzájárul ehhez, hogy elimináltassanak a ma- 
thesis és az ábrázolót mértan, amelyeknél a neszed 
>zük körre szorítkozik. Ha ezeket veszszük vizs­
gálat alá és összefoglalom az összes órákat, ak­
kor a következő eredményt látjuk. Üzen tárgyai, 
közül az alreáliskoiában magyarul tanitfatilc 19, 
németül 11 óra. A főreáiiskolábae magyerul ta- 
nittatik 19 és fél, németül 12. i. ka-
Jetiskoiában, ahol mint említőm, a magyar nyelvű 
tanítás köre játszik nagyobb szerepet, magyarul 
ianiítatik lö. németül 19 óra. A lovassági Icadet- 
iskolaban magyarul 20, németül 17. A tüzérségi 
kadetiskolában magyarul 21, németül 14. Én 
semmikép sem csatlakozom t. barátom köny- 
uyelmüen tett ajánlatához, hegy cseréljünk és 
fogadjuk el azt, hogy magyarul tanitandók 
azok a tárgyak, amelyek a jaxanat szerint néme­
téi taníttatnak és vice versa. Speezialisan ezen 
tárgyaknál a gyalogsági kadetiskolában a magyar 
nyelven való oktatás túlsúlyban van a német 
nyelvű oktatás felett és így azon komoly aggoda­
lom, amelyet t. barátom bizonyos belső objektiv 
jogosultsággal hozhatott fel, hogy i. i. reáliíko- 
tákba a magyar nyelv hat órába szorul össze, 
teljesen eloszlat azon körülménynél lógva, hogy 
epen a reáliskolákban következetesen épül ki, 
domborodik ki évről-évre jobban a magyar nyel­
ven való oktatás, úgy, hogy a főreáliskola valame­
lyik osztályában a magyar és német nyelven való 
oktatás tökéletesen ugyanazt az óraszámot fog­
lalja el. Látjuk tehát, hogy épen az az elem, a 
melyre nagy súlyt helyezünk, amely az akadó

íességet teljesítené, a mely igazán áldásos volna a 
közügyre nézve, hogy kiváló férfiaknak hatékony 
éli árasa erős kritikát gyakoroljon a kormány 

lur" egész politikája felett és reákényszeritse a kor-
hogy fokozott tevé-mányt minden téren arra, 

kenvséget fejtsen ki, mert egy erős, egy szakértő. 
egy kérlelhetetlen kritikának bonezkése alá fog 
kerülni. Az azonban engedjen meg t. barátom 
— másrészről fájdalom megint igaz, hogy az or­
szág közviszonyaira nézve nagy veszélyt lát abban 
hogyha olyanok, a luk a közjogi alap híveinek

íözvélemény elé, mintha a közjogi alap védelme­
zői volnának, kötik össze ezen áiiásfogialásukat 
oly poszíulátumokkal, a melyek nem férnek erre 
a közjogi alapra, a 
a nagy politikai alapgondolattal, mely létrehozta 
ezt az állapotot és a melynek további megerősi

szóló is elfogadja kívánatosnak, de ezt a mi vi­
szonyaink között elérhetőknek nem tartja azon 
régi tapasztala folytán, hogy alig jutott a nemzet 
a jogok bizonyos éomp'extimának birtokába és 
kölsö megismerésébe, mindjárt megindult azon 
erőknek a játéka, a melyek a jogokat megnyit­
ásai, azoknak teljes életbelépését a gyakorlatban 
megakadályozni vagy leszállittani iparkodnak,

Hegedűs Sándor: Illetékes részről nem!
Gióf Apponyi Albert: Minden magyar poli­

tikusnak állandóan dolga van azzal, hogy ezekkel 
a tényezőkkel szembeszálljon, ezen tényezőkkel 
szemben a magyar nemzet számára törvények 
állal biztosított jogoknak teljességét megóvja. A

állítják magukat, a kik úgy tépnek a nemzeti [í0rmar)y0ji k,7.0nyo8 pontig ellenállást fejtenek ki
és bizonyos ponton kompromisszumra lépnek 
Ezzel szemben olyanok, akik teljes jóhiszeműség­
gel és talán még nagyobb rigorozitással a azen-

melyek nem egyeznek azzalI 'esitett törvényeknek és a létesített kiegyezési
alapnak hívei, azt találják, hogy a kormányok 
tulengedékenyek voltak, nem elég erélyesen ér- 
vén vési teítéü ezen tendeneziákkal szemben a

tése és a i.ímzet leikületébe való átvitele ugyan- nemzet jogait. Az ilyen kontroverziákat sem élné-
azcn veszélyek élé állítaná a nemzetet, a meiy 
elé a közjogi alap nyílt megtámadása vezet.

Ez az, amit nagyon veszedelmesnek tartok, 
meri a magyar nemzet nagy többsége nem akarja 
megbolygatni ezeket a kérdéseket, mivel a ma­
gvar nemzet nagy többsége békét akar és visz- 
szariad a konfliktusok óriási következményeitől 
ésfuyilt szemekkel, öntudatosan sohasem fog 
ezekbe a konfliktusokba belemenni, hacsak arra 
nem provokáltatik. lie ha azon jóhiszemű állítás 
melleit, hogy a kiegyezés politikájával, hogy a 
konfliktusok elkerülésével, megegyeztethető, hogy 
békés megoldás utján elérhető, oly tetszetős jel-

mgif io uu^j óul j i *•**—; —— ulvdUL , ** . .. ,, . .
miai növendékek zömét kiadja és amelybe bele-; szavak dobatnak ne a nemzeti közvéleménybe, a 
kerül a magyar honos gyermekek tetemes része, melyek természetszerűleg visszhangot keltenek a
kevésbé bírja magyar nyelvet, alaposan, követke 
zetesen s rendszeresen ki lesz oktatva a magyar 
nyelvre és oda lesz kényszerítve, hogy a Kireál- 
iskolában, midőn a vizsga letétele terhesebb, mind 
a három osztályban a legfőbb tárgyakból magya­
rul kénytelen vizsgázni.

Azt hiszem, hogy nyugodt lélekkel áliithatjuk, 
Logy a szabadelvű párt programmiának azon ré- 
-zét, hogy ezen intézetekben a tantárgy jelenté­
keny részének tan- és vizsgálati nyelve u magyar 
nyelv legyen, legalább oly mérvben, hogy az 
,i 7.okba belepő magyar ifjak előmenetelét a tan­
nyelv na akadályozza és az azokban kiképzett 
növendékek a magyar nyelvet teljesen bírják: be­
csületesen és a szó teljes értelmében hatékonyan 
beváltotta és megvalósította. Régi dolog, hogy a 
gyakorlati életben nem lehet valami jót csinálni, 
hogy elő ne álljon senki azzal, hogy a 
jónál lehet valami jobb. A kérdés (-sál: az, hogy 
teijesiíetíük-e kötelességünket, megfeleltünk-e azon 
ígéretnek, amelyet magunkra vállaltunk és annak 
a belső érzésnek, amely odahajíoít bennünket, 
hogy a katonai nevelés ügyének olyan reform­
éval lépjünk az ország és a nemzet elé, 
amely valóban megvetheti alapját azon korszak- 
alkotó reformnak, hogy a magyar tisztikar 
kellő számarányban a hadsereg szolgálatának min­
den ágazatában képviselve legyen. Azt hiszem, 
bátran állíthatom azt, hogy ezen igéretn h eleget 
tettünk, hogy ezt a korszakot alkotó reformot 
megvalósítottuk^ hogy azon megoldás a melyet 
hozunk, teljesen alkalmas arra, hogy a magyar 
ifjakra vonzerőt gyakoroljon; hogy belemenjenek 
a hadsereg nevelőintézeteibe, teljesen alkalmas
arra, hogy az előttünk lebegő katonai reform 
czélja eléressék, de egyúttal alkalmas arra is, 
hogy a nemzetet azon végzetes lejtőn megállítsa, 
a melyen már a tavalyi nyár és ősz folyamán 
odafejíőüőtl a szituáczíó, hogy oly alakulások felé 
közeledünk, a melyeket jó lesz ma el nem (elej­
teni azért, mert momentán a helyzet talán ke- 
vésbbé akut bajokat mutat fel és talán a konszo- 
hdáczió bizonyos első jelei mutatkoznak. Jó lesz, 
mondom, ezt el nem felejteni, mert akkor talán 
kevesebb kicsinyléssel fogunk beszélni arról, a 
mi eléretett és talán kevesebb kedvünk lesz kccz- 
kára tenni a jobbért mindazon kincseit a nemzet­
nek, a melyek veszélyben vaunak.

A 67-ea ellenzékről.

Végűi í. országos bizottság, bármilyen kévéssé 
erezzek i- ma kedvet magamban az ily termő, 
szélit discussióra, de az én t. barátom egy olyan 
váddal illet engem, a melynél érzékenyebben en­
gem legalább nem igen érhetne vád, de hozzá 
mer tenni, méltatlanabból sem, midőn az őszin. 
teség hiányának vádjával illette eljárásomat és 
azt mondotta, különös dolog, mindig halljak a 
Panaszt, hogy nincs egy 67-iki alapon álló ellen­
zék, amelvlye! a parlamenti ráltógazdaíágot foly­
tatni lehetne és mégis, mihelyt egy ilyen ellenzék 
megalakul, a mint az igyekszik a tJT-iki alapon 
bizonyos nemzeti követelményeket felállítani: ai;- 
bor azonnal elsősorban ezen ellenzéknek leverésére 
kcnczenlráltatik az erő. Azt hiszem, hogy itt kű- 
- nböztetni kell. Én a magam részéről valóban 
óriási közsaükségnek erezném azt, hogy ne küz- 
iogi kérdés válassza el a politikai pártokat mu-

arországon, ha egyáltalában marad oly eüen- 
: éki párt, aouely ellenzéki á.fását főleg közjogi 
hérdé-ekre fekteti, liánom legyen két nagy párt az 
az országban, amely ugyanazon közjogi alapon 
áll és a melyet r.em közjogi kérdések, 
hanem a nemzeti politika más nagy kér" 
ilú.^ei választanak el. Ez az, am-t óhajtok és 
a minek b ányát oly nehezen sínyli közéletünk. 
Csakhogy bocsánatot kérek, a baj éppen ott van, 
hogyha alakúinak is ily pártok, a melyek teljes 
jóhiszeműséggel a közjogi alapon lóvöknek állít­
ják magukat, csak rövid idő kérdése, de mentül 
előbb Közjogi nézeteltérések támadnak ismét, köz­
jogi téren domborodik ki ismét ezen ellenzék* 
iiártr/ak akcziója a helyett, hogy azt a nagy való- 
>ágoá juttatná kifejezésre, a melynek pedig meg 
volo.ának gyümölcsei a magyar nemzet összes 
nafy politikai czéljai elérését illetőleg, hogy a 
tdbgyar társadalom túlnyomó hagy része hátsó 
gondolat nélkül becsületesen áll a Deák Ferenc?, 
'által maugurált azon nagy politikai alapgondolat 
ton, hogy kiegyezést kötöttünk, hogy nyugalma- 
teremtsünk, hogy békét akarunk hagyni mindazon 
kérdéseknek, a melyek évszázadokon keresztül 
megzavarják a jó viszonyt a nemzet é-3 az ural­
kodó közt, hogy a nemzeti erőket a maguk egé­
szében akarjuk latba vetni, a maguk egészében 
akarjuk akcziőba vinni a nemzeti politikának pro­
duktiv alkotása terén. Hz az a tér, t. barátom, a 
a melyen valóban örömmel üdvözölnöm min­
den politikai ellenfelem, akivol nem a szeren, 
csétlen közjogi ditferencziák meddő vitatása terén 
kellene kölcsönösen legjobb erőnket elpazarol­
nunk, hanem aki csakugyan azon ellenzéki köte-

magyar nemzet lelkében: ez a jóhiszemű, de vég. 
zetes tévedés igenis beiesodoi halja a nemzetet a 
legnagyobb katasztrófákba. (Úgy van!)

Ezért kell nekünk, t. országos bizottság, teljes 
nyíltsággal ezen téren, kompromisszumot nem 
ismerve megmaradni azon politika mellett és 
tartani fenn változhatatian elvi:őséggel azt a po­
ll! ikat, amelyet Deák Ferencz és Andrássy Gyula 
alapítottak meg ezen országban és a melynek ez 
az ország 3í> évi békés, eredményes, sikeres 
fejlődését köszönh;ti.

Ezekéi tartottam kötelességemnél; megjegyezni. 
(Élénk helyeslés.)

Ami abszurdum
Gróf Keglevich István nezete szerint a deie- 

gáeziúban ellenzéki pártnak helye nincs, hogy 
pedig oly ellenzéki pártnak a tagja, amely a 67-es 
alapot támogatja, a delegációba beválasztanék, 
ez egyáltalában abszurdumnak tartja. A gyakor­
lat megmutatta, hogy ellenőrzési feladatát a riele- 
gáczió százszor lelkiismeretesebben és ndosab- 
ban teljesítette akkor, a mikor a delegáczióban 
politikai ellenzék nem i* volt, a. mikor az ellen­
őrzés nemcsak az elveknek nag jóban való he­
ly eslésvbö!, vagy hely te 
hiszen akkor százezrekre 
megtagadások történlek, 
be többé. Miért, nem ? Mert 
amint ellenzéki tagok is beléplek a delegációba, 
azok elvileg mintegy pariink nevében szólaltak 
íeí; ez szinte felforgatja a delegáezió azon 
feladatál, hogy egyszerűen csak a száraz 
számokat vizsgálva hozzon határozatukat azok 
lelett. Másként áll a dolog, a 67-es 
alapon álló ellenzékre nézve. Megengedi, 
hogy felelte kívánatos, hogy egy kormanyképes 
67-es alapon álló pari Ügyen, de ne a delegá

foo-adták Rakovszky fóleaólalúsát s helyes­
lik” hogy Tiszát nyilatkozat-tételre kónysze-1 
ritette.

Khuen Temesvárott. Egy temesvári német 
kormánypárti újság szerint hímen máruzius Ló­
ban lemegy Temesvárra, hogy választóival érint­
kezésbe lépjen. Ebből az alkalomból kormánypárti 
oldalról azt. vitatják, hogy Khnenre nem alkal­
mazható az 1901. XXIV. t.-cz. 23. szakasza, a 
mely szerint miniszterré való kineveztetéae ecetén 
a képviselőnek uj választás aiá kell majját vet­
nie, mert megválasztásakor miniszUíreinük volt. 
Mondanunk sem kell, hogy ez a gyatra okosko­
dás szóra sem érdemes. Hogy mi volt, mikor 
megválasztották, az teljesen mindegy. A türvény- 
nyel talán még sem lehet alkudozni.

mítaní, sem azokat feleslegesnek nyilvánítani 
nem lehel. A kormányoknak saját, működésűk ér­
dekében, az ország jogi állományának megvédését 
ezélzó törekvésük érdekében szükségük van itt 
is egy erős ellenzékre, amelyre támaszkod­
hatnak. Hát gondolja-e a kormány, hogy az előbbi 
tespedő statusquoval szemben elérte volna-e a 
katonai kérdések terén ezeket az eredményeket, 
ha nem létezed volna, még pedig a 67-es alapból 
kiindulva, egv állandó kritika, a mely mindig 
figyelmeztetett arra, hogy vannak a nemzetnek 
jogai és jogos igényei, a melyek a 67-iki lörvény- 
nyui nemcsal; hogy nem ellenkeznek, hanem egye­
nesen abból logikailag levezethetők. Soha sem jut­
hattunk volna oda sem, a hol most vagyunk és 
soha sem fogunk eljutni oda, a hova eljutni aka­
runk, ha éppen a közjogi téren abba az irányban, 
hogy a törvények végrehajtása pveczizen, pontosan 
eszközöltessék, azoknak egész tartalma érvényesül­
jön nemcsak a nemzet terhére, «le a nemzet ja­
vára is, ha ebben az irányban az állandó figycl- 
rneztetés, azon állandó sarkantyú hiányzik, amely 
az öntudatos ellenzéknek ilyr-n irányú működésé­
ben benne foglaltatik.

Az, hogy vájjon ezekben a vitákban annak 
lesz-e igaza, aki azt állítja, hogy jó! van a dolog 
úgy, amint van, vagy annak van-e igaza, aki azt1 
mondja: a törvények alapján nem jól van úgy, a 
mint van, máskép kellene lenni: ezt csak esetről 
esetre lehelne megítélni. Hanem elutasítani annak 
a jogosultságát, hogy valaki a törvénynek más 
magyarázatot adjon, abból más igén t származtas­
son le, mint azt amelyet abból a gyakorlat leve­
zet annak a jogosultságát szóló ti nem ismeri. 
Szóló is óhajtja, hogy közjogi konlru verziókkal bar 
ne lenne dolgunk. Da e czél elérésére csak két 
ut vezet : az egeik az volna, hogy ne legyenek 
közjogi sérelmeink, a másik ut pedig csak az le­
het, hogy a mi sérelmet, rövidséget szenvedünk, 
ami kifogásaink vannak, azokat elszenvedjük, 
elliallgasuk, A második utat követni nem hajlandó 
Arra az inra. hogy közjogi téren való jogos kifo­
gásain!, megszűnjenek., az vezet, 1 a erre íigyel- 
rnez'e'ünk. orvoslást kívánunk, még pedig nem a 
Előző közjogi alap felformatásával, hanem annak

Japán el«d veresége.
— At: oroszok panaszkodnak. —

Az események a kulisszák mögül 
ma ismét az előtérbe kerülnek. Egy­
előre csak ellenörizhellen hírek ad­
nak róluk számot. Ezek szerint:

a japán hajóraj szombaton éjjel j 
újra megtámadta Port-Arturt s mint­
egy késő éjjel érkezett orosz forrás­
ból származó távirat jelenti, nemcsak 
hogy visszaverték őket, de hat ha­
jójuk elsiilyedt.

Kóreában legközelebbi) ütközetet 
várnak;

a szibériai vasút s ezzel Oroszor­
szág sikere a bábomban katasztrófa
előtt áll

íegyesz-

búi :állott, mert
menő töriesek. telel­
n.i íi ZÓtil nem állóit

■t álló 1 a pe re/.től fogva,

czióban, hanem az orszcggvuiesen; 67 cs
alapot uar magái ez alap hívének vallja
megtámadja, vagy aki általánosságban az egé.-z 
hadügyi költségvetési el nem fogadja, arról egy­
általában nem érti meg. miért vu~-.z részt a dele- 
gácziú tárgyalásaiban. Ezért másképp áll a dolog 
pl. gróf Aibertnek a tanügyre vonatkozó érdekes 
fejtegetései tekintetében. Itt a kivitel terén a ma­
gyar kormány folytonos ellenőrzését óhajtja és a 
magyar kormánynak a közös kormúnynyat való 
folytonos és állandó érintkezésétől várja annak 
megítélését, hogy a reformok helyesek-e, luele- 
gitök-e avagy fokozandók v<> nának-e-. A határo­
zati iv.vaslatot változatlanul elfogadja. (Helyeslés 
a jobboldalon.)

Apponyi replikája.
Gróf Appon-.l Albert a másodszori szólás jo­

gával élve a magyar tanórák helyes vagy helytc- 
kiszemelésének kérdésére nézve Lét megjegy­

zést óhajt tenni. Az első az, hogy a miniszterel­
nök a szokott ügyességével a kormány szamára 
kedvező elővéleményt akar biztosítani azzal, hogy 
szerinte a kormány tulment azon a kereten, a 
melyre őt ígérete kötelezi, mert — a mint mondja 

a szabadelvü-párii ak a programmja a részben 
magyar tannyelvű előadást csak azon katonai in­
tézetekre nézve helyezi kilátásba, a melyek ma­
gyar termeten vannak, a nem magyar területeken 
felállított intézetekre nézve pedig csak annyiban 
kötelezett, a mennyiben ezeknek szüksége előáll. 
Csal;hogy szóló sajnálatra a dolog nem egészen 
így áll, mert a szabadelvű-párt prograrnmjának 
erre vonatkozó pontja szerint a czél az, bogy a 
magyar csapatok magyar tisztekkel láttassanak cl. 
Ezen pr. gramm szerint tehát szükséges, hogy a 
hadsereg minden ágazatára rendelkezésre álljanak 
olyan lan;Mézeitek, a melyekben a tantárgyak je­
lentékeny részének előadási és vizsgálati nyelve a 
magyar nyelv. Ha tehát a i. kormány nem tudta,

alapján. (Hin'.vslé* a baloldalon.)
felszólalása utánOirclicsanyí László rovici

K ilök a vitát bezárja.
Még Jekeifalussy lelt néhány megjegyzést az 

elölte szólóra, majd Miinnich Aurél előadó a 
biio.'i- : albizottság álláspontjára helyezkedve kéri 
a halaivzati javaslat elfogadását és az Apponyi 
All - rt által benyújtott pótlás mellőzését.

Az. országos bizottság a határozati javaslatot 
változatlanul fogadja el.

E női javaslatára a bizottság legközelebbi ülé­
sét holnap délelőtt 11 órakor tartja, melynek 
e!-:ö tárgva lesz Ugrón Gábornak a delegáczioná- 

irományok megőrzésére vonatkozó indítványá­
nak érdemleges tárgyalása, azután a gazdasági 
bizottság jelentése, végül a hadügyi albizottság 
jelentésének folvalólagos tárgyalása.

Ezzel az ülés délután négy órakor véget ért. i

J.amsdorfí és A/e ve/e v 
tettek lettek.

Eseménynek éppen eiég ennyi egy 
napra. Ha most még ideírjuk, hogy 
Oroszország körjegyzéke a hatalmak­
hoz, a melyről már adtunk hirl, köz-| 
rekerült s szinte kilüktet belőle 
lehetetlen düh, a mely panaszkodni 
megy, hü krónikáját adtuk a napnak. Az 
orosz jegyzék különben a nemzetközi 
jog súlyos megsértése miatt emel 
óvást az összes hatalmaknál, s re­
méli, hogy azok Oroszország állás­
pontjára fognak helyezkedni.

A jegyzék ezután pontonként so­
rolja fel a sérelmeit, a melyek jobbára 
az orosz diplomáczia ügyefogyoltóágá­
nak szegénységi bizonyítványai. Hogy 
mi le.:/ a hatása, eddig még nem 
tudni, lie esetleg ez is kiindulója

vagy nem akarta elérni vasL'J nem látta
elérkezettnek annak idejét, hogy a hadsereg és a 
katonai szolgálat minden ágára nézve magyar te­
rületeken létezzenek előkészítő katonai tanintéze­
tek, akkor nem ment tál azon amire a programra 
őt kötelezte, hanem ellenkezőleg kötelezettsé­
gének ezen részéért csak egy surrogátumot nyúj­
tott az állal, hogy a nem magyar területen, ha­
nem osztrák luiületen létező lovassági cs tüz­
érségi hadaprúd iskolákban magyar parallel tan­
folyamokat nyitott.

Á másik megjegyzése az, hogy a miniszterel­
nök ahhoz az igen kedvező számcsoporíosiláshoz. 
a melyben szembeállítja egymással a magyar és 
német tannyelvű tárgyakat, az által jut, bogy a 
chemiát és fizikát azon tantárgyak közó sorolja, 
a melyeknek magyar nyelven való előadása első 
rendű nemzeti fontossággal bir. Szóló azonban 
azt a számcsoporlozatol melyei a miniszterelnök 
felállított és a mely annyira kedvező színben 
tünteti fel a magyar nyelven és német nyelven 
előadott tananyagot a magyar nyelv előnyére, 
aláírni és magáévá tenni nem tudja.

A mi az őszinteség vádját illeti, ezzel csak 
magában az eljárásban rejlő ellenmondásra akart 
rámutatni, ennek fennállását fenlarlja a minisz­
terelnök válasza után is.

A miniszterelnök ugyanis azt a tételt állítja 
fel, hogy kívánatos volna, hogy közjogi kérdések­
kel egyáltalában ne foglalkozzanak, és hogy köz­
jogi kérdések körül ne folyjanak a harezok. Ezt

Budapest, február 23.

Magyar minisztertanács Bécaben. Tehát 
mégis megtartotta a magyar minisztérium 
az O'/Irük császárvárosban a tanácskozását. 
Az utoLéj perczig sehogysem hittük az erről 
érkező híreket, mert lehetetlennek tartottuk: 
hogy egy szuverén állam kormánya akár" 
csak cg; órára ö idegen állam területére 
hely át a székhelyét. Még kormánypárti 
körükben sem tudtál: elképzelni, hogy palám 
et publice cselekedjék ilyet u magyar kor­
mány, sőt hirdesse is, holott, ha már meg 
kellett történnie ennek a tanácskozásnak, 
történhetett volna anélkül, hogy közügezzék 
a pinkái jat a világ elé. Ma délelőtt hire 
is jött annak, hogy a minisztertanács elma­
rad, amit mindenki természetesnek is talált 
már csak arra való tekintettel is. hogy ez a 
külföld szemében a magyar minisztériumot 
cgyszciiivn a tartományi kormány színvona­
lára súlyt sztené alá. Nyilván latolgatták is 
ezt — megbizhátó helyről hallottuk, de végre 
is ami a meggyőződésre jutottak, hogy az 
ilyen bagatell kérdéssel nem kell törődni s 
megtartották a minisztertanácsot, a melyről 
az alábbi félhivatalos bécsi jelentés szá­
mol be:

Ma délután az itt időző magyar mi­
niszterek részvételével minisztertanács volt,a 
melyen az országgyűlésnek legközelebb 
előterjesztendő törvény javaslatokat illetőleg 
tanácskoztak. A minisztertanács egy óráig 
tartott és holnap folytatódik.

Berieviczy a királynál. BécAöl túvira- 
tozzák: Ö felsége ma délelőtt Lierzeviczy 
Albert vallás- és közoktatásügyi minisztert 
hosszabb magánkihallgatáson fogadta. A mi­
niszter tárezája ügyeiről tett jelentést.

Belépóe a függetlenségi pártba. Gróf Be-
nyovszky Rezső a kölezdi kerület most megvá­
lasztott képviselője ma levélben tudatta Kossuth 
Ferenezczel a függetlenségi párt elnökével, hogy 
belép a párt kötelékébe. ____ ____

A pártkörökbőL Az itthon maradt 
disszidensek felháborodását a mai minisz­
terelnöki beszéd éppen nem szállította alább. 
Gróf Apponyi Albert hívei azt kívánják — 
legalább van köztük, a ki kívánja — hogy 
a Ház összes ellenzéki tagjai, a párton- 
kivüliek bevonásával közös értekezleten 
beszéljék meg, miképp védekezzenek a minisz­
terelnöknek a házszabályokat módosító tervei 
ellen — A néppárt tagjai megelégedéssel

lehel - — miután az oroszok valóság­
gal követelő hangon szólítják fel a 
hatalmakat az álláspontjuk elfoga­
dására — nevezetes nemzetközi dilié-5 
rencziákuak.

Különben az orosz főhadiszállásnak 
Karbinha tétele nagy lehangoltságot 
okozott Oroszországban, a hol ebben 
hátrálást látnak. Pedig stratégiai szem­
pontból ezúttal okosan cselekedtek,‘inert 
ezzel megrövidítették a délkelet felé irá­
nyuló védelmi vonalat. Az bizonyos, 
hogy Port-Arturt, melyet különben is 
jóformán Llokiroztak a japánok s a 
szárazföldön nemsokára szintén kö­
rülzárnak. teljesen a sorsára bízták. 
Most Alexejcv — akinek a bukását igen 
közelinek mondják - - azon igyekszik, 
hogy Kuropntkin tábornokkal, a szá­
razföldi haderő főparancsnokával egye- 
értöen, fedezze az orosz haderő fel­
vonulását s gondoskodjék az Orosz­
országgal való összeköttetés fenntar­
tásáról. Erre pedig Karbin, a szibé 
riai vasútnak Yladivosztok és Port- 
Artur felé való góczpontja igen alkal­
mas hely.

A háborús felek erejéről egy a hite-] 
lesség minden jelét magán viselő táv­
irat a következő adatokat jelenti:

japánok oroszok
zászlóalja- J öli 147
lovas századok 59 i í)
tüzér-ütegek 117 33
fegyverek 106,1)00 147,000
Lordok 8,850 11.250
ágyuk 702 256

165,884 158,761
A japán haderő eszerint eddig szá

razföldön is túlsúlyban van. S ha a 
szibériai vasút elpusztításának vagy 
lényeges megrongálásának a terve a 
japánoknak sikerül, ez valósággal 
helyrehozhallan szerencsétlensége az 
oroszoknak, amelyeknek mostani ereje 
addig, mig az uj katonaszállitmány a 
szibériai vasút helyett más utón ér­
keznék Japánba, végleg megsemmi­
sülhet.

A háborúról ma az alábbi távira­
tokat kaptuk:

Oroszország vádjai,

Pétervfcr, fefcr. 24,
Gróf Lamsdorff külügyminiszter Oroszország 

diplomácziai képviselőjéhez a következő körjegy­
zéket intézte:

Az Oroszország és Japán között 
fönnállóit viszony megszakításának 
pillanata óta a tokiói kabinet a 
czivilizált államok között íönnállani 
szokott viszony szokásos szabályait 
nyilvánvaló módon sérti A czári
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kormány a nélkül, hogy e szabá­
lyoknak japán részről történt meg­
sértésének részleteibe bocsátkoznék, 
szükségesnek tartja a komoly figyel­
met a japán kormánynak Kóieú- 
bnn elkövetőit erőszakosságaim 
fölhívni.

Az összes hatalmak elismerték 
Koreának, mint teljesen önálló bi­
rodalomnak önállóságát és integri­
tását. E főelvek érintetlenségét a 
simonoseki szerződés első pontja és, 
az Anglia, és Japán között 1902. 
január 17-én külön e czélra kötött 
szerződés biztosilotta. Ez alapelv kife­
jezést nyert 1902. márczius 16-ána 
franczia-orosz deklaráczióval is. A 
Japánország és Oroszország között 
lehetséges konfliktus veszedelmet 
előrelátva, a kóreai császár 1904 
január első napjaiban az összes ha­
talmakhoz körjegyzéket intézett a 
melyben amaz elhatározásának adotl 
kifejezést, hogy a legszigorúbb 
semlegességet meg lógja őrizni. 
Ezt a hatalmak júakaratulag fogad­
ták és helyeselték, köztük Orosz­
ország is. Az angol kormány, amely 
Japánországgal együtt 1902 januái 
17-én aláírta a fentnevezelt szer­
ződést, a kóreai orosz követ, közlése 
szerint megbízta szjötili képviselő­
jét, hogy mondjon köszönetét a 
kóreai császárnak a londoni kabi­
néi nevében hivatalos jegyzék utján 
deklarácziójáért, amelylyel Korea 
részéről elö-zör biztosíttatott u 
semlegesség megőrzése az esetre, ha 
szakadás történnék Japán és Orosz­
ország között.A japán kormány, a min: 
az pontosan konstatált tények alap­
ján bebizonyult, a tények, vala­
mint az összes szerződések és kö­
telezései ellenére a nemzetközi jót 
alapelveivel ellenkezésben:

1. Az Oroszországgal való h; 
ború megkezdése előtt az önálló 
kóreai birodalombanpaitra szí■ 
litotta csapatait, amely állam i * 
dig kijelentette a semlegesség fönn 
tartusát.

2. Hajóhadának egy részével fe­
bruár 8-án, azaz három napéul ■ 
hadüzenet előtt hirtelen megtáma­
dott két orosz hadihajót, amelyek a 
csemulpói semleges kikötőben vol­
tuk és amelyek parancsnokainak 
nem volt tudomásuk arról, hogy a 
Japánországgal való diplomáczia j 
kapocs megszakadt, mert a japá­
nok rosszhiszem ülcg megszün­
tették az oiősz táviratoknak a 
dán kábelen való közvetítését 
és a kóreai kormány táviróvezete 
két megrongálták. Az enJiteM 
orosz hajók ellen intézett löíhábo- 
litó támadás részletei a szjöuh 
orosz követ közzétett hivatalos táv­
iratában foglaltatnak.

3. A nemzetközi jog fönnálló 
szabályainak megsértésével a had­
műveletek megkezdése előtt hadi 
zsákmányképpen elfoglallak orosz, 
kereskedeimi haj oka t. ame ly e :•» 
semleges kóreai kikötőben voltak.

4-, A koreai császárnak a szjöuli 
japán követ utján kijelentették, 
hogy Koreát ezentúl japán igaz­
gatása arait állónak tekintik és 
arra figyelmeztették, hogy engedet­
lenség esetén japán csapatok szüli 
ják meg a palotát.

5. A franczia nagykövet közben­
járásával fölszólították a koreai csá­
szárnál lévő orosz képviselőt, hogv 
a követség és konzuli személy­
zettel hagyja el az országot.

A czári kormány meg lévén 
győződve, hogy a fölsorolt tények 
szokásos nemzetközi jog fölhábo- 
ritó megsértését jelentik, kötelessé­
gének tartja Japanország cljár. E ellen 
az összes hatalmaknál óvást tenni itllcT
biztos reményben, hogy mindazok 
a hatalmak, a melyek előtt értékkel
bírnak a viszonyaikat biztosító alap- 
elvek, Oroszország álláspontjára 
fognak helyezkedni. Egyidejűleg 
szükségesnek tartja a czan aoi 
mány arra figyelmeztetni, hogy 
annak következtében, hogy a japá­
nok a hatalmat Kóreában törvény­
telenül ragadták magukhoz, a kóreai 
kormánytól kibocsátott rendeletek 
és annak nyilatkozatai érvényte­
leneknek jelenthetők ki.

Újabb ütközet Port Arimban
London, febr. 24.

A Daily Express értesülésé szerint To­
kióban ez a hir van elterjedve, hogy a ja­
pán hajúraj Togo parancsnoksága alatt 
szombaton éjjel újra. megtámadta Vort- 
Arturt, de ezt a hirt még nem erősítették 
meg.

Port-Arimból távirják a New-York 
Héráidnak, hogy a hadikószülödések láza-
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san folynak. Tiz perczenliint 12 kocsiból 
alio vonatok érkeznek, vadononként 80 ka­
tonával. Az egészségügyi intézkedések na­
gyon fogyatékosak és a csapatokban siirün 
lordulnak elő megbetegedések. A katonaság 
halandósága egyre nagyobb.

Japán elsd fiaszkója.
Pétervár, febr. 24.

(Az orosz távirati ügynökség je. 
leütése) Port-Alimból jelentik mai 
kelettel: A japán flottának Port-Artur 
ellen intézett újabb támadását visz-
SZaVerték. Kegy japán vérteshajó és két

japán számtókajó elsülyedt. A Retvizán 
nevű orosz vérteshajó nagy gyGze- 
lelmet aratott, Hivatalos jelentés kö­
vetkezik.

Pária, febr, 24.
A külügyminisztériumhoz érkezett csifui 

távirat megerősíti, hogy a japán hatóra) 
műit éjjel megtámadta Port-Arturt és a tá­
madás nem sikerült. Négy japán hajó cl- 
üilyedt.

Pétervár, febr. 24.

A japánok tegnap kísérletet tettek, 
hogy négy gyújtó és robbantó­
szerrel megrakott hajót Port-Arturba 
vigyenek. Ez a kísérlet az orosz flotta 
éberségén hajótörést szenvedett. A 
gőzösök közül kettő elsüllyedt, kettő 
ísajótörést szenvedett. Két japán tor- 
pedónaszádot, melyek ezeket a gőzö- 
viket kísérték, az orosz flotta elpusz­

tított.
Pétit vár. febr. 24.

Este 9 ura 80 perez. Az orosz távirati 
igynökség jelentése: A Port-Artur elleni 
rpán támadás visszaveréséről este 9 óráig 

.ti még nem adtok liirül hivatalos meg-, 
erösitést.

Lamadorff bukása
Paris. febr. 24.

Pétervárról jelentik a Newyork 
Héráid-nak: Teljesen megbízható for­
rásból arról értesülök, iiogv gróf

amely csak hatvanöt kilométernyire van 
Pingjangtól. Szöulban azt hiszik, hogy a 
legközelebbi napokban döntő ütközet lesz 
koreai területen, bár a nagy hó minden 
eddigi dispozicziót halomra döntött.

London, febr. 24.
A Siandard-nák jelentik, hogy a .Talu 

északi partján háromezer orosz áll. Ugyan­
ennek a lapnak azt jelentik, hogy Karbin és 
Vladivosztok között a vasút az összes hi­
dakkal együtt hetven mértföld hosszúságban 
megvan rongálva.

Berlin, febr. 24.
A Berliner Tageblatt szenl-pétervári levele 

2éje jelenti, hogy huropatkin csak a jövő hé­
ten utazik el a háború színhelyére.

London, febr. 24.
A harcztérről semmiféle újabb megbízható 

hír nem érkezett. Megerősítik, hogy a vasút 
Karbin és Vladivosztok közt 50 mc'rtföldny1 
távolságban, több hidat is beleértve, el van 
pusztítva. Mandzsúriában a kínaiak a rck_ 
viruló oroszok dolgát nagyon megnehezítik. 
Alexejev tudtára adta a kínai kormányzó­
nak. hogy minden kínai!, ki a rekvirálásnál 
ellentállást fejt. statáriáli utón fognak meg­
büntetni.

Parii, febr. 24.
A llavas-üg.vnöksóg jelenti Sanghajból: 

Koreai hírek szerint mintegy • »0,000 fényi 
japán hadtest szállt parua. Csomulpónál. 
Ez a sereg Szjöiil < Pingj a ng között l»*jiö- 
dik és előőrse már kezd elére nyomulni. 
9. kezdődő olvadás következtében a koreai 
utak igen rossz állapotban vannak, miért is 
az élelmiszer és löszcr^zálliUís nehézségekbe 
út közik.

Pétervár, febr. 24.
Az újonnan szervezett szibériai hadtest 

vezérlő tábornokává Szambajev tábornokot 
nevezték ki.

A sasigbáji kikötőkben
1 ] |p- doii. febr. 24.

Mandzsui' orosz, ágy ura.NI d még mindig 
a sangbáji kikötőben van. A japánok azzu’- 
fenyegetőznek, hogy ba Kina nem marad 
meg semlegességénél, erőszakot lógnak 
alkalmazni. Az Akizuma japán czirkáló-

Lamsdoiíf, a ki mar hat hónappal \ ^<3 a IííJíöiö előtt folytonosan teljes gőzzel 
ezelőtt belefáradt hivatalába, iegküze- i ,pej a yiün,j7<:,u->. 
lebb beadja lemondását. Utódja Wifte \ Sanghaj, febr. 24.
iCs/.. < kit a fZ.tF egtliital miniszler-j Holnapra várják k<T kínai czirkátohajónak a 
elnökké fog kinevezni. Alexejev ten-1 Jangce folyóról való ideérkezését. Ezek a czir-
gernagy is lemond állásáról S helyét kálóhajók azt a kérdést fogjak megoldani, amely 
,, , J , .. . • i azáltal keletkezett, hogy a Alandzsur nevű oroszMakarov tengernagy lógja betölteni. liadiha)ó megtagadta a taotáj parancsát, hogy a

A utón levő hadtestekről nagyon i «semleges kikötői elhagyja, 
nyugtalanító hírek érkeznek. A hete-' 
gek száma óriás nagy. orvosok pe- j 
dig nincsenek elegendő számmal. Teg-I

százaléka tizet egyházi adó!, hatvan ’százalék pe­
dig semmivel sem járul az egyház terhének hor­
dozására. Ezen a bajon az uj szervezet semmit 
sem segít, mert ragaszkodik ahhoz, 
hogy a " főváros területén lakó refor­
mátusok egy egynázközséget alkossanak. 
Éppen ezért csak új lelkészségeket akar szervezni 
presbitériumok nélkül, mikét úgynevezett helyi bi­
zottságokkal akar helyettesíteni. Az ilyen helyi 
bizottságok pedig nem alkalmasak az egyház és 
egyházi élet fejlesztésére. De különben is az egy­
házi törvények ilyen lelkészségeket és helyi bi­
zottságokat nem ismernek. Eltekintve aetinban 
most ettől, örömmel jelenti — hogy a bfltitpesti 
ref. egyház végre arra az útra lépett, melyen to­
vább haladva remélhető, hogy ügyeit idővel ren­
dezheti. Ebből a czélból és ebben a reményben 
a tervezetnek az egyház egységére vonatkozó in­
tézkedéseit elfogadhatónak tartja, de határozottan 
megkívánja a budapesti ref. egyháztól, hogy Zug­
lót és Kőbányát még a nyár folyama alatt anyá- 
sitsa. Kifogása van az ellen is, hogy a tervezet 
nincs semmi tekintettel a porochiális jogra és az 
egyház tagjainak szabadságot ad arra, hogy annak 
a lelkésznek a szolgálatával éljenek amelyik 
nekik tetszik. Ez a lehető legnagyobb kellemet­
lenségekre és zavarokra vezetne. Részletesen is­
merteti ezután a tervezetnek ama pontjait, me­
lyek ellenkezésben állanak az egyházi törvé­
nyekkel. A budapesti ref. egyház nehéz helyzetét 
azonban belátja és tekintet tel kivételes helyze­
tére a szabályzatot elfogadásra ajánlja azzal a 
kikötéssel, hogy mint jelzi Zugló és Kőbánya 
anyásiliossék a paroehiális jog pedig a szokásban 
levő s törvénv által körül irt intézkedésekkel biz­
tosíttassák.

Szüacry A Ad úr a budapesti ref. egyház al- 
gondrioka védelmezi a tervezetet s hivatkozik 
arra, hogy a budapesti rét. egyház adófizető tag­
jairól szóló kimutatás a népszámlálás adatai alap­
ján csak most készü nek el teljesen. Ez az oka 
annak, hogy a kimutatásban sok olyan egyház 
tag van ezidüszerint bevezetve, akik semmi egy­
házi adót nem fizettek. De remélni lehet, hogy e 
tekintetben is javul a helyzet.
Szcía Farkas theologiai tanár Papp Károly lel­
kész, dr. Kiás Károly ügyész felszólalása után 
az. elnök először a zuglói és kőbányai gyüleke­
zetre vonatkozó előadói indítványt, illetőleg az 
erre vonatkozó rirezsbiteri javaslatot bocsátotta 
szavazás alá.

A tervezet melleit, nevezetesen, hogy Zugló és 
Kőbánya továbbra is segédlelkészség maradjon 
tizenegy képviselő szavazott, mig ellene és igy 
az előadói javaslat mellett 20. A közgyűlés e 
szerint elrendelte, hogy a zuglói és kőbányai gyü­
lekezeteket minél rüvidebb idő a'att anyásitsák

A tervezet többi pontját két szavazattöbbséggel 
lényegtelenebb módcvitásokkal fogadta el a köz­
gyűlés.

Ezután helybenhagyták a lelkész! dijl eve leket 
és több kisebb jelentőségű ügy elintézése után a 
közgyűlés délután egy órakor véget ért.

viselői, a német nagykövet I» a svéd követség bakteriológiai szakvéleménynyel együtt nyíl
tagjai üdvözölték. A batonazene a svéd himnuszt 
játszotta. A két uralkodó rendkívül szívélyesen 
üdvözölte egymást. A Burgban a svéd királyt a 
külügyminiszter és a legfelsőbb hatóságok fogad­
ták. Délután 5 órakor családi diner volt, amelyen 
a két uralkodón kívül több főherczeg és főher- 
czegnő is résztvett.

Este nyolez órakor az udvari operában theatrc 
páré volt. A fényesen kivilágított teremben elő­
kelő társaság gyűlt egybe. Fél nyolez óra felé a 
nagy díszpáholyban megjelent Oszkár király ki­
rályunk oldalán és az udvar összes tagjai. Abban 
a pillanatban, midőn az udvar megjelent a kö­
zéppáholyban, a közönség felállóit és megvárta, 
míg a fejedelmi személyek helyet foglaltak. A 
svéd király osztrák magyar gyalogezredének ez- 
redesi egyenruháját, királyunk az osztrák magyar 
tábornagy! egyenruiiát viselte. Oszkár király ű 
felségétől jobbra ült, mellette többről Mária 
Josefa föherczegnö és Foren ez Ferdinand fő­
herczeg, királyunktól balra Mária Annúnciata 
fűneiezegníí étLipót Szalvator főherczeg foglallak 
helyet. Jelen voltak többek közt gróf Golucbovszki 
külügyminiszter, Körber miniszterelnök, Pitreich 
és Burián közös miniszterek, a magyar miniszte­
rek, gróf Tisza miniszterelnök kivételével, aki a 
családjában előfordult gyászeset miatt távolma­
radt, továbbá az osztrák kormány tagjai, a ható. 
Ságok fejei, a főnemessé" tagjai, mindkét dele- 
gáczió számos tagja, a tábornoki kar és a diplo" 
mácziai karnak majdnem összes tagjai. A kút fő- 
hcrczegi páholyban az uralkodóház több tagja, 
más páholyokban a kiséretek és u diszszolgáia- 
tot tévő urak foglaltak helyet. Előadták Teli \ u" 
mos első felvonását, Rienzie harmadik felvonását 
és az Excelzior balett első felvonását. A balett 
előtti szünetben az udvar visszavonult a teázó 
szalonba, ahol mcgteázlak. Az előadás után a két 
felség az utezán egybegvült közönség éljenzése 
mellett visszatért a Ilofburgba.

— Kinevezési. A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy a király Wahlner Aladár központi

fize-

Franczia koszülödések
Paris, febr. 24.

nap hatvan zsidó orvos utazott a 
hareztérre.

Elsülyedt japán hadihajó
Pétervár. febr. 24

A .Tukatsiho“ nevű japánt czirkálóhajót, 
a mely résztvett a c-semulpói kikötőben le­
folyt harezban, az orosz hajók annyira meg­
rongálták, hogy még az este elsülyedt. A 
„Tukatsiho“ testvérhajója volt a 4000 tonnás 
,Naniwa“-nak es ezzel a czirkálóvul együtt 
tizenhat év óta legdíszesebb hajó volt Kelet- 
Ázsiában. Részt vett a „Tukatsiho“ a Jalu- 
öbölben 1894-ben vívott tengeri ütközetben 
jc. Akkoriban egy sólyom szállott az egyik 
árbocz hegyére és ott elkábulva az ágyuk 
dörgésétől és füstjétől, könnyűszerrel elfogta 
egy matróz, a hajó kapitánya pedig a mi 
kádónak ajándékozta. Az eset a legénység 
körében viharos lelkesedést keltett, mert a 
sólyomnak, a haiczirnadárnak megjelenése a 
hajón a győzelmet jelentette.

lovas banditák Mandzsuországban
Sanghaj, febr. 24.

Kínai hivatalnokok jelentik, hogy 
lovas banditák törtek be jlIan- 
dzsuországba. Ezek a banditák ka 
tonailag vannak szervezve és hat had 
osztályba vannak beosztva; az a czél- 
juk, hogy a vasúti és táviróvona- 
lakat megrongálják s az orosz 
élelmező hadoszlopokat elfogják. Mi 
helyt a japán hadsereg bevonul Man 
dzsuországba, a banditák azonnal 
csatlakozni fognak a japán csapatok 
hoz

Niucsvangot bombázzák.
London, febr. 24.

A Daily Mail-nek táviratozzak Niuc.^vang- 
hól, hogy ott nagy az aggodalom. A legkö­
zelebbi napokban várják a város bom­
bázását.

A japáni flotta összpontosul a varos kö­
reiében és az orosz csapatok is Niucs- 
rang felé készülnek. A külföldi konzulok 
tanácskozást tartottak s elhatároztuk, boőí 
megteszik a szükséges lépéseket a varas­
nak semlegessé való nyilvánítása, czéT 
jából a kereskedelmi érdekek megóvására'

Ütközet előtt.
London, febr. 24.

f P'ngjangban óriás pánik van. Február 
20-ikán nehánv száz kozák előrenyomult 
egész Konjuig, mely a Jalu folyótól négy 
venöt kilométernyire van délre. Ugyaneze 
a napon harmincz kozák bevonat kazánba’

Kamarai körökben hire jár, hogy a kormány a 
parlamenttől tiz millió frankos hitelt kér, hogy 
Szaigur.nak, mint a keletázsiai íranczia hajóhad 
bázisának védő állapotát tökcieteaebbé tehessék.

Ä Vörös Kérészi.
Bóma. febr. 24.

Alice bourboni herczegnö Schünburg-Wal- 
denbuig herezeg neje a Giornalo D‘ Italia 
egy munkatársa előtt kijelentette, hogy mint 
az orosz vörös-kereszt tagja, a hareztérre 
megy.

Petervár, febr. 24.
Bobvinszki grófné tizenegy apáczávala Bajkál* 

f.óhoz megv, a hol élelmező állomásokat fog föl 
állítani a katonák számára, a kiknek a Bajkál-tó 
jegén végig kel! n.enniük. Egész Oroszországból 
érkeznek adományok a flotta nagyobbitására és 
egyéb háborús czélokra. Az asszonyok által ve­
zetett jótékony intézetek lázas tevékenységet fejte 
nek ki és fehérnemű és kötőszer készítésével fog­
lalkoznak. A Vöröskereszt helyiségeiben is éjjel 
nappal dolgoznak. A ezárné a téli palotában 
megszemléli a beérkező adományokat.

Bern, febr. 24.
A pétorvári Vörös Kereszt-egyesület vagyona 

— mint a genfi lapok jelentik — 12 és fél mil­
lió rubelt tesz ki, amely 63G fiókiotézet közt van 
felosztva. Az egyesületnek 2500 ápolónője és 
gazdag egészségügyi személyzete van. A japáni 
Vörös Keresztnek 800.000 tagja van 8 évi jöve­
delme 42 millió frank

az uj egyiiazszervezeL
— A budapesti reformátusok ügye. —

A pesti ev. ref, egyházmegyének ma dél 
előtt 11 órakor rendkívüli közgyűlése volt a 
Lónyay-utczai ev. ref. főgimnázium díszter­
mében. Ennek a rendkívüli közgyűlésnek 
legfőbb tárgya volt az a tervezet, mit 
budapesti ref. egyházmegye presbitériuma 
terjesztett fel abból a czélból, bogy annak 
alapján a budapesti ref. egyház uj szerve 
zetet nyerhessen.

A közgyűlés lefolyásáról tudósítunk a kö 
vetkezőket jelenti:

A közgyűlést reggel 11 órakor Midi Lajos es­
peres nyitotta meg. Megnyitó beszédében megem­
lékezett Szász Károly püspök lemondásáról s mi­
után nagy melegséggel szólt a püspök lelkészi és 
püspöki tevékenységéről, indítványozta, hogy a 
nyugalomba vonult püspök érdemeit jegyző­
könyvileg örökítsék meg.

Gróf Teleky egyházmegyei főgondnok a püs­
pök-választás eredményéről tett jelentést inditvá- 
nvozta, bogy a püspökhöz Baksay Sándorhoz 
intézzen az egyházmegye iidvöztu feliratot.

Az egyházmegyei közgyűlés ügy az esperes, 
mint a főgondnok indítványát egyhangúlag elfő-
gadta. „ .. .

Benkö István egyházmegyei tanácsbiró, mint 
előadó ismerteti «‘budapesti ref. egyház újjá­
szervezésére vonatkozó tervezetet és azt sok te­
kintetből kifogásolja. Adatokkal igazolja, hogy a 
budapesti ref. egyház tagjainak csak negyven

ÚJDONSÁGOK.
ä gúla ée a gépkocsi

Memphis mellett a sivó homokban ál­
lanak a gúlák, mint megannyi óriás fel­
kiáltójel, amelyek a modern embert meg­
abit iák útjában és a mull időkre emlékez­
tetik. Évezredek rohannak cl fölöttük. Or­
szágok, népfajok megváltoznak, régiek 
elenyésznek és újak születnek. Háborúk 
zajlanak le, czívilizácziók fejlődnek és 
pusztulnak, városok épülnek és semmisül­
nek meg köröskörül. Mindebből mi sem 
érinti a piramist. Mozdulatlanul, változat­
lanul figyeli a földgolyó öregedését. Csak 
u homokréteg vastagszik körülötte, egy- 
egy hüvelyknyit minden ezredévben.

A modern ember bizonyos áhítattal 
eltelve közeledik a piramisok felé. Azért 
vándorol hozzájok a földgolyó minden 
részéből, hogy az ős kultúrának ez örök­
kévaló emlékjelein megilletödjék. Láttukra 
az ember lelke a képzelet szárnyain visz- 
szaröpül a múlt időkbe és eszmélvén, 
alázatosságot érez. Mint ahogyan az em­
ber nagyszüleinek sírjához zarándokol, úgy 
megy a mostani művelődés nagyszülőjének, 
egyiptomi művelődésnek hatalmas marad­
ványaihoz. Levett kalappal illik közeledni 
hozzájok. Éppen azért a környéket, mely 
a gúlákat uralja, a kegyelet érintetlenül 
őrizte meg u modern ezivilizácziőnak a 
gúlákhoz képest szörnyen ephemer újítá­
saitól. Vasút nem robog arra. Gyárkémé­
nyek füstje nem homályositja cl a mély­
ségesen kék égboltozatot. Az illúziók 
gyarapítására teveháton, összvéren, talyi 
gán történik az utazás a piramisok alá.

Abban a hírben, mely ma érkezik 
Egyptomból, mintha csak a piramisok sér­
tett szelleme szólalna meg. Egy úri társa­
ság gépkocsin tett kirándulást a gúlák 
tövébe. A legdivatosabb modern szerszá­
mot közelítették az őskor leghatalmasabb 
ereklyéihez. De a gépkocsin boszut állt a 
piramis. Nem engedte, hogy közel jöj­
jön. Széttört a kocsi s a benne 
ülők halálos sérülésekkel zuhantak 
a homokba. Ibrahim, a szultán testvére 
veszedelmesen megsebesült. Egy konzu 
felesége s egy másik hölgy szétzúzott ko 
ponyával terültek el. A gépész könnyeb 
ben sérült meg, az arab kalauz szörnyet 
halt.

Véletlenig az egész, de a gúlák ti 
lokzatos talaján, mely az emberiség egyik 
legnagyszerűbb temetője, hajlandó az ern 
her felsőbb hatalmak boszuló kezének tu­
lajdonítani az esetet,

4 Lton-

szoiyálattételre beo-’ziolt bányakapitányt VJ 
tési osztályú bányakapitánynyá nevezte ló.

— Affér a delegáozióban. Becsből táv 
iratozzák: Wassilko osztrák képviselő ma Cb-"‘ 
két megbízottat küldött gróf Esterházy Já­
noshoz tegnapi beszédében ü reá tett meg­
jegyzései miatt a melyekben többek közt 
azt mondta, hogy a néptörzsek felizgalása 
hazaárulás, mely kötelet érdemel. Megbízot­
tai : XVukovics osztrák képviselő és Éourner 
ezredes voltak, Esterházy gróf megbízottai 
ként pedig gróf Wass Imre és Bolgár Fe- 
rencz szerepeltek. Az ügyet békésen intéz­
ték el.

— Télldö vegén. Napokig tartott kisebb, 
nagyobb esőzések után ma ismét alászállt a le­
vegő hőmérséklete és tél apó megint niegmutatta 
a foga fehérét. Hideg szél süvöltött végig a fiivá 
roson, amely a járási-kelést tűrhetetlenné tette.
A délután folyamán apró hópelykek hullottak 
alá, amelyek a szélvészben kavaroglak * a járó­
kelők arezába verődtek, de nyomot nem igen 
hagytak. A ki azonban a téi újjáéledésétől fél 
azt a meteorologusok megnyugtatják. Az ösz- 
szes időjósok azt jövendölik, hogy ez a 
zimankós idő nem tartós, hanem hama* 
rosan el fog múlni. Olybá tekinthető a mai hideg 
zivatar is, mintha a tél utolsó erejét is össze­
szedné, hogy még égyszer megviaskodjék a kő* 
zeledö tavaszszal. Utolsó íöVobbanása ez a télnek 
s nemsokára veröfényes, langyos napok köszönté­
nek be virágillattal, rügyfakadással, a mire a

vánosságra fogja hozni.
Megláthatjuk majd abból, —- úgymond 

Doyen — hogy a rák megszűnt gyógyítha­
tatlan betegség lenni és hogy a betegség 
kezdetleges stádiumában meg lehet akadá^ 
lyozni a rák további fejlődését, sőt lehetsé­
ges az is, hogy a seb minden operativ be* 
avatkozás nélkül begyógyuljon.

A rangoeztáiy. A vármegyei aljegyzők
holnap csütörtökön a vármegyei tisztviselők 
Országos Egyesületi központi irodájában ér­
tekezletre gyűlnek össze, hogy állást foglal­
janak a fizetésrendezésről kiszivárgott hírek 
szerint küszöbön álló rangosztá Íjazásuk 
ellen.

A belügyminisztériumban ugyanis, amint hírlik- 
a vármegyei aljegyzőket a N. fizetési osztályba 
szándékozzák beosztani, holott a vármegyei al­
jegyzők teljes joggal azt kívánják, hogy ha már 
rendezik a fizetésüket, oszszák be őket oda, ahová 
állásuk jelentőségénél n kvalifikácziójuknál fogx-it 
valóban tartoznak. A vármegyei aljegyzők éppen 
csal: a szerencsétlen »aljegyző«-! ezira tekinte­
tében azonosak a bírósági aljegyzőkkel, de míg 
az utóbbiaknak állása csak átmeneti, amennyiben
3— 4 óv alatt albiró lesz belőlük, addig a vár 
megyei aljegyzők ló—20 évig is maradnak meg 
állasukban, amelyet különben is rendszerint csak
4— 5 évi közigazgatási szolgálat után nyernek eV 
A vármegyei aljegyzők ennélfogva most elaö sói­
ban odatörekszenek, hogy az aljegyzői czimet vál­
toztassák meg más megfelelőbb czimre és ezzel 
kapcsolatban az egyesület utján fel akarják hivr.1 
a kormány figyelmét arra, hogy a fizetési osztá- 
yozásnál legyenek tekintettel arra. hogy a vár­

megyei és bírósági aljegyzők között úgy a hatá­
rőr, mint a kvaliíikáczió tekintetében lénye vés 
különbség van, A bizottság t mácskozásail e.utte 
Bulla György árvamegyei alispán fogja vezetni.

— Biblia-estély. Az angol Biblia-Társulat fenn 
állasának most van százéves jubileuma s ebből 

alkalomból a budapesti ifjúsági egylet mír- 
czius 5-én, szombaton este 7 órakor, a Nemzeti 
muzeum dísztermében biblia-estélyt rendez. Az 

‘-■•v műsora a következő:
1. »Erős vár a mi Istenünk . . .« Énekli a 

ref. tht ologusok és a gimnáziumi ifjak énekkara 
Krausz Gusztáv énektanár vezetése alatt. 2. Ima 
Mondja llaypál Benő budai ev. ref. lelkész 3. A 
biblia diadal-utja a földön. Előadia s vetített kf 
pokkel, magyarázza dr. Szabó Aladár ref. tbeolo- 
giai tanár. 4 A könyvek versengése. Irta légii;, 
dr. Szász Károly s szavalja Takaró Géza ref. 
theologus. 5. A biblia és a magyar nemzet. Beszéd, 
tartja Balogh Ferenoz debreczeni ref. theológia 
tanár. Belépő-jegy a íüldszintre 3, a karzatra 2 
koronáért előreváltható a Calvin-téri lelkészi hi­
vatalban, a biblia-társulat irodájában (Deák-tér 
és a ref. ifjúsági egyletben (Károly-körut 9).

— Személyt hitek. Ferdinánd Károly főher­
czeg, aki néhány nap óta Albrecht Württemberg* 
herezeg vendége Stuttgartból ma éjjel Párisba 
utazott. A főherczeg gróf Rotterdam álnév alat1 
utazik. — Avarna herczeg, az uj bécsi olasz nagy­
követ ma reggel állomáshelyére érkezett. — Gróf 
Pejacseviea borvát bán ma Becsbe érkezett.

— A Hofburg vendége. Oszkár svéd ki 
rály ma délután háromnegyed háromkor 
Bécsbe érkezett, a hol ő felsége ünnepiesen 
fogadta.

A pályaudvaron — mondja tudósítónk telefonon 
— fél háromkor jelent meg Ferencz József király 
a vendégét, a kivel a vonat Prága felől berobo­
gott, főherczegek, a katonai ée polgári méltóságok

hosszú tél állal elgyötört emberiség oly nagyon 
áhítozik. Vidékről már jelentékenyebb téli viha­
rokról jön híradás. Besztercze-Naszód vármegyében 
valóságos hózivatar volt, mely sok kárt tett ós a 
közlekedést is megzavarta.

A vaantasok mozgalmához. A magyar 
államvasutak tisztviselői és altiszti karából 
alakult négytagú küldöttség ma felkereste 
Ludvigh Gyulát az államvasutak clnökigaz- 

gatúját és annak igazolosául, hogy ök a 
teljes törvényességhez kivannak ragaszkodni, 
bejelentették, hogy vasárnap délután u óra­
kor gyűlést tartanak a Tattersállban ha ez 
ellen a M. A. V. igazgatóságának nincs ki­
fogása. Ludvigh Gyula a M. A. V. igazgató­
ságának elnöke kijelentette, hogy u u gyü­
lekezési szabadságot a maga részéről res­
pektálja és minden erejével azon van. hogy 
a vasutasok helyzete javuljon és ennélfogva 
semmi kifogása sincs az ellen, hogy a M. 
A. V. alkalmazottai újabb összejövetelt tart­
sanak. llyformán vasárnap délután -‘! órakor 
megfogják tartani a vasutasok gyűlésüket.

— A pápa örökölt. Egy Heina Guiseppina 
nevű milánói asszony — mint Rómából jelen­
tik — végrendeletében vidéki birtokát a pápára 
hagyta. A birtok értéke körülbelül hétszázötven­
ezer lira.

— A rák gyógyítható ? Szóltuk már arról 
a munkáról, a melyet Doyen párisi sebész 
terjesztett a tranczia akadémia elé és a 
melyben jelentést tesz a rák gyógyítására 
vonatkozó kísérleteiről. A munkálatban a 
professzor kife jti, hogy 1901. január óla tesz 
kísérletet a ráknak oltóanyaggal és toxinnal 
való kezelésével. A siker a. kezelés alá vetett 
beteg fejlettségétől és természetétől függ. 
Százhuszonkét. ily módon kezelt rák-eset 
íözül huszonegynél teljes gyógyulást értek 
el. a melyeknél nyoma sincs a neoplasztikus 
szövetnek. Negyvenhét beteg még megfigye­
lés alatt áll s állapotuk javulása megálla­
pítható ; közülök tizennyolez minden va­
lószínűség szerint meggyógyul. Végül 
volt ötvennyolez olyan eset, a melynél 
semmiféle kedvező eredményt nem le­
hetett elérni. Doyen arra a. következte­
tésre jutott, hogy a mikrobáknak a toxinja 
a ráknál hasonló reakeziút idéz elő, mint 
Koch tanár nyirokja a tuberkulózisra s 
hozzáfűzte ehhez, hogy lehetetlen ebben az 
egy jelentésben összes tapasztalatait teljes 
részletességgel előadnia. Az újabb meg­
figyelés alá kerülő betegségi esetek a nyert 
tapasztalatokat gazdagítani fogják. Ekkor 
azután az összes kezelt esetekről szóló is 
mertetést fényképfelvételekkel, histologiai és

— Kőim érsek — marad. A papa -—
mint ólmützböl jelentik — tegnap kihallga­
táson fogadta Kohn érseket, aki a jövő hé­
ten székhelyére, Olmützbe vissza fcg utazni. 
Az érsekhez közelállók azt a hirt terjesztik, 
hosry Kohn érsek az ügyét a szentszék előtt 
teljesen rendbehozta.

— Megható Jelenet. A párisi rémea tűzvész
után megrendítő drámai jelenet játszódott le a 
Morgueban. A párisi lapok közölték a katasztrófa 
tragikus részleteit. Tömegesen vonultak a morgv..? 
komor helyiségeibe azok, a kik szeretteiket keres­
ték a tűzvész áldozatai között Egy férj is oda­
ment. Egy férj, a ki három év óta elváltán élt 
nejétől és a ki mégis szivdobogva vetett fürkésző 
pillantásokat a kitett, szomorú holttestekre. Egy­
szerre kétségbeesetten kiáltott fel:

— Ö az! Ö az!
És a halottra borulva szenvedélyes zokegásra 

fakadt. Fájdalma minden bizonynyal őszinte volt. 
Hasonló pillanatokban az emberi érzések közvet­
ít nül törnek elő. De hát akkor miért váltak ef ? 
Ez a jelenet is a melleit bizonyít, milyen eiti.i- 
roatkodoltan bontják föl némely párok az ürökro 
kötött fiigyet r. ha később meg is bánják, csupán 
álbüszkeségből és álönérzelből nem keresik a ki­
békülés lehetőségét, mig végre elkésni k és bár­
mennyire szeretnék is. többe nem tehetik jóvá az 
elkövetett hibát. Azt a fajdalmai, amelyet legtöbb­
ször szenvedünk, legkönnyebben kerülhetnénk el.

— Egy poaíafeliigyelö jubileuma. Heténv,
Géza posta- és távirdafeiügyelö most töltötte be 
állami szolgálatának huszonötödik évfordulóját- 
Ebből az alkatomból pályatársai diszes ünnepélyt 
rendeztek tiszteletére. Az ünnepeltet számosán 
üdvözölték,

— Boszu a társadalmon. Jamoppa, belga
városkában két nap előtt hármas gyilkossági me­
rénylet történt. Kiderült, bogy a gyilkos egy Riga 
József nevű ember volt, aki azért követte el a 
tettet, mert boszut akart állni a társadalmon, a 
melyet azzal vádolt, hogy az okozta a nyomorú­
ságát. Igen nagy Ínségben volt és ezért elhatá­
rozta, hogy öngyilkossá lesz, de előbb rrsegbo- 
sznlja magát a társadalmon. Tegnap reggel Rigát 
löialiiisztva talállak a lakásában. Az öngyilkos 
levelet hagyott hátra, amelyben tnegvallja, hogy 
ő követte el a merényleteket, a melyek előtte 
való éjjel az egész várost lázas izgalomba ejtet- 
U k. Nem voit állása, s-m vagyona, s azért ölte 
meg magát, de előbb meg akarta ölni a polgár- 
mest-irt, a plébánost és a városka összes notabí- 
litásait. Revolverrel föl fegyverkezve, este elindul' 
a lakásáról, hogy tervét végrehajtsa. A legelső 
ember, aki eléje került, egy Taussaint Julián 
nevű jómódú polgár volt. Riga ralőtt és a nyakán 
e y súlyosan sebesitette meg, hogy haldokolva 
vitték a kórházba. Riga azutan tovább rohant és 
találkozott Slevenart tanítóval, akit agyanlött. A 
kettős merénylet után a városi éjjeli őr lakásán 
kopogtatott. Áz Cr kinyitotta az ajtót, mire Riga 
ráiűtt, de a golyó ezélt tévesztett. Riga azután 
hazament a lakására és fölakasztotta magát.

- A miniszter a borfiukért. A kereske­
delmi miniszter megsajnálta a borfiukat és a 
pékinasokat. A fővároshoz ma küldött leiratában 
azt mondja a miniszter, hogy az iparfelügyelű 
jelentése szerint az inasok munkaidejére és ejjeh 
munkájára vonatkozó törvényes rendelkezéseket 
nem tartják meg. A szegény borfin, már reggel 
6—7 órakor söpör, tisztogat, törölget, azután 
egész nap talpon van, s csak éjfélután egy-két 
órákor »hajtja le fejét sokszor a legszerényebb 
k vánalmaknak sem megfelelek? fekhelyére, hogy 
öt-hat órai alvás után ismét fölrázzák.« A pékinas 
pedig este tiz órakor áll munkába, dolgozik, reg­
gelig, azután pedig a süteményt hordja ki Re- 
gényslilusban panaszkodik tovább * miniszter • 
végül utasítja a várost, hogy szigorúan ellen»
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fírizze a törvényes rendelkezések megtartását s 
minden visszaélést szigorúan toroljon meg.

— Szent-Endre munkásvezére. Jurisics An­
tal szent-endrei lakost, az ottani munkásegyle* 
elnökét, ma este —- mint tudósítónk jelenti — 
a pestvidéki királyi ügyészség körözőlevele alap­
ján letartóztatták. Jurisicsot holnap reggel Buda" 
pestre hozzák. Az ügyészség — hír szerint lázi' 
tás és izgatás czimén fogta pörbe.

— A ragaszkodó barátnő. A Szervita-téren 
ma délelőtt 10 órakor valóságos ribiiiió volt. 
Nagy Mihály pénzesh-véihordó a lőpostáról jövet 
a rendes napi körútját tette meg. A tá kajában 
nagyobb összeg pénz volt, amelyet épp akkor vet1 
fal kihordá- czéljából a főposta pénztáránál. Mi­
kor a Szervita-laren áthaladt, a templomból egy 
asszony futott ki és feléje rohant. Nagy ijedten a 
tá.-kájáhuz kapott, az asszony pedig minden áron 
a közelébe akart férkőzni. A dulakodásra nagy 
tömeg csoportosult köréjük, a mely a vereked11 
asszonyt lefogta. A Szervita-téren posztoló rendőr 
mind a keltőt bevitte a negyedik kerületi kap’" 
tánvságra, a hol kihallgatták őket. Nagy Mihály 
azt vallotta, hogy az asszony már napok óta les 
utána Eléje kerül, megnézegeti, nem tud tőle 
szabadulni semmi áron. Nem képzelhet mást. 
mint hogy az a pénzét akarja elrabolni. Kihall­
gattak azután a lévé hordó kocsisát, a ki szintén 
gyakran látia az asszonyt a k.puk alatt és a lép- 
csöhzizakban lesni Nagy Mihályra, sőt ő figyel­
meztette legelőször a pénzesievélliordó! a veszély­
re. Az asszony pedig azzal védekezik, hogy va­
lamikor régen barátnője volt Négy Mihálynak, de 
elváltak s ő még mindig szereti. Ezért járt utána 
látni akarta beszélni szeretett volna vele. A rend­
őrség figyelmeztette az asszonyt, hogy r.e üldözze 
tovább a pénzesievélhordót, azután szabadon bo­
csátották, c

— U'.fcan Amerika felé. Barcson, amint 
jelentik, a csendőréig 21 Szlavóniából érkezeti 
íöidmivest tartoztatott le a vasúti állomáson, kin 
útlevél nélkül Amerikába akaitaii utazni. Barcsról 
e'öször Bée»ig akartak jegyet váltam, mert, mint 
állítják, ott e.y .Vörös csillaghoz» czimzett ügy­
nökséghez voltak utasítva, ki őket Amerikába 
vezette volna. Az illetők m nd Magyarországból 
Szlavóniába letelepedett magyarok Bacs-, Xras- és 
Somogy megvált bői. A csendőrseg mii,tégy 4000 
koronát talált náluk, mely biztosan eladóit kis 
holmijuk ára veit. A csendőrség visszakisértette 
í,ket illetőségi helyükre.

— A meregksverö orvos. Arról, hogy Plo- 
jesztiben egy Jakobsohn nevű orvost letartóz­
tatlak, mert a feleségét migmérgi-zle, már ad­
tunk hin egy Bukarestből érkezeit jelentés alap­
ján. Most erről a sülé, bűntényről újabb hírek 
érkeznek. Dr. Jakobsohn egy bukaresti fiatal 
leányt körülbelül egy évvel ezelőtt nőül vett- 
Két hónappal házassága után kél bukaresti biz* 
»csitó társaságnál 50.000 frank erejéig biztosított, 
a feleséget, akit a vizsgáló orvosok teljesen 
egészségesnek találtak. Rövid idővel a biztosítás 
után az asszony betegeskedni kezdett és nyoicz 
havi házassága után meghalt. Mindjárt kezdetben 
föltűnt, hogy az orvos, aki igen rossz anyag’ 
helyzetben volt, feleségének 20,000 frankra 
rugó hozományát adósságainak fizetésére 
köitöíte el. M'ndenfelé föltűnt már akkor, hogy 
az orvos olyan nagyon sietett a felesége életének 
biztosításává! es évi 3000 franknyi biztosítási diJ 
fizetésére kötelezte magái, ami az ő anyagi vi­
szonyai mellett szinte elképzelhetetlen volt. Az is 
gyanos volt, hogy Jakobsohn nem hivott mag« 
mellé más orvost is a felesége gyógykezelésére 
és minden lehetőt elkövetett, hogy zz acszunyt 
minden előzetes orvosi vizsgálat r. Iliül eiiemetet- 
tetuease. Az elhunyt fiatal asszony csaladja kő* 
zölte a gyanú-okokat a bírósággal, s a megindí­
tott vizsgálat, valamint az exhumálás eredménye 
annyira megerősítette a gyanút, hogy Jakobsohn! 
tegnapelőtt letartóztatták és több óráig tartott ki­
hallgatás után vizsgálati fogságba helyezték.

— NöJ gyássruh&k b-szerzésére ajánljuk 
Horváth és Halász elsőrangú ez. get Váczi utcza 
26, tZubárus-utez* sarok.) a hol 4 óra alatt ké­
szülnék pyászruhak. Ynitki megieudeiéseknél koz 
;endő aijhossza ts melboség.

c Alri kertiét szereti szép virágokat t-s 
konyhakerti te menyeket akar. az fen zzv mag 
szükségletét Kaathuar Ödön cs. es kir. udvari mag
kereskedésiben udapesi, Koto nmiier-uu ; a 33. sz 
A ezé» idei fő írjegyzéket, mely 2z6 oldalra terjed, 
kívánatra íayyi-n küldi.

lejlsd el azt az ártatlan hibát, a mit elkövet­
tem és siess megölelni nődet, a ki egész szerel­
mével rajtad ‘csüng. Nana 
A mikor ismét összekerüllek, rövid idő utána férj 

féltékenykedni kezdett, mire az asszony ott hagyta 
az urát. Most meg a férj irta a következőket:

Imádott angyalom! Térden állva kérlek, jöjj 
vissza. Nem teszek többé neked szemrehányást. 
Tudod, hogy mennyire szeretlek. Bocsáss meg 
utálatos féltékenységemért. Megérdemeltem, 
hogy elhagyj, de bocsáss meg nekem. Bertie 
Mariott.
A feleség erre visszatért férjéhez, de mert fél. 

téhenységével nem szűnt meg őt üldözni, elhatá­
rozta, hogy bármi úron megszabadítja magát tőle. 
Fölkeresett egy Feré rtevü párisi orvost, aki tíz 
pereznyi vizsgálat után részletes orvosi bizonyít­
ványt állított ki Mariottról, amely szerint vesze­
delmes őrüd s rajta lassú mérgezés jelei mutat* 
koznak. Féltékenységi és üldözési mámában szén 
ved és minden perezbeu veszedelmessé válhatik 
környezetére.

Az orvosi bizonyítvány alapján Mariottot más­
nap a cliarentoni elinegyógyiló-intézet emberei 
noha kézzel-lábha! védte magát, elszállították a 
tebolyliázba, uhui dühöngve követelte szabadon 
bocsátását.

— Nem vagyok én bolond! mondotta.
— Ezt minden bolond mondhatja, felelt az in­

tézet igazgatója, aki kilencz elmebeteggel záratta 
egy szobába a szerencsétlen ^újságírót.

Az igazgató, aki személyesen figyelte meg Ma- 
lio'tot, ötvenkét napi megfigyelés után rájött, 
hogy semmi baja sincs Kibocsátotta tehát a na. 
ponía hidegvíz-korával megsanyargatott s több­
ször kényszerzubbonyba bujtatoit embert az inté. 
zetből s kiállított részére egy bizonyítványt, amely 
szerint teljesen épeszű ember, az intézetbe va'.u 
tőlvételkor is teljesen épeszű éoit, 8 hegy rnégi® 
befogadta ót, annak oka uz 1838. évi törvény 
amely, sajnos, módot nyújt rá, hegy mindenkit, 
aki hozzátartozóinak útjában áll, egy fe.üieies 
orvosi vizsgólatj alapján az őrültekházába lehes­
sen csukalni.

E hiteles bizonyitványnval szemben dr. Feré 
kijelentette, hogy ma is fönntartja korábbi állilá- 
-át, hogy Mariott bolond, mert semmi oka sem 
to!' a féltékenységre s mégis folyton üldözte és 
nyugtalanítóba a feleségét. Manóit az őrültekhá­
zába! vmó kiszabadulasa után, lommá orvosi bi* 
zonyilvány kiá! itása miatt és ötvenezer frank 
kárérilésérl port inditoit dr. Feré ellen s ez 
ügyet most tárgyalta a párisi törvényszék.

Mariott kijelentette, hogy igen is volt oka a 
fé iékenvségre, mert felesége Íróasztalán, egv 
itatópapiroson a kővetkező lenyomatul találta: 
«Megölne, ha tudná, hogy mit irok neked !» — 
továbbá — «ha hozzád való szerelmemet sejtené- 
hizonynya! megölne.» Ezek az áruló sorok sze­
rinte elégsége.-- bizonyítékok arra, hogy feleségét 
hí! lekeny seggel üldözni joga volt.

ozás után
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A bíróság hosszas tanácskozás után dr. Ferót 
hamis orvost bizonyítvány kiállítása mialt Ctsza2 
frank pénzbüntetésre ítélte, egyúttal kötelezte, 
hogy Mariott részére harminczezer frank kártérí­
tést Oze.-Sen.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.
— Katinka grófné. Attól fogva, hogy Hűvös 

Iván kitűnő operettejét, a Katinka grófnül a Nép­
színházban bemutatták, egy napi megszakítással 
immár Imszonölödszőr éneke.te el ma este Kom- 
lóssy Emma a Pásztorfiu, pásztorlányka fülbe­
mászó, kedves dalát. A publikum, a mely egyfor­
mán lepte el a páholyokat, a földszintet, az er­
kélyt és a karzatokat, ma is perczekig tapsolta a 
gyonyőrühangu ifjú művésznőt. Partnerének Sza­
mosi Elzának szintén szerencsés estéje volt. Ko­
vács (Teofil) mókái, aktuális kupiéi éa alkalmi 
extemporácziói mindunlalan igaz, szívből jövő, 
őszinte kaczajt fakasztottak. G. Kápolnai Irén, 
Sátori Paula, és Szirmay hármas tánezát is meg. 
mrázták, do kijutott a tapsból. T. Harmath Ilona 
szép énekének, Szenímiklóssynak, Krecsányi 
Saroltának és Kiss Mihálynak is. Hűvös Ivánt, a 
zeneszárzőt tisztelői hatalmas babérkoszorúval 
lepték meg. A felvonások végével többször a lám­
pák elé szólították.

A Kiaialudy-tarsanág ma délután tartotta 
meg rendes hónapi felolvasó ülését nagy hallga 
tó'ág előtt. Beöthy Zsolt elnök gyöngétkedése és 
B^-rzeviczy Albert másodelnök távolléte miatt 
Heinrich Gusztáv elnökölt.

Elsőbben Vargha Gyula főtitkár telt jelentést a 
folyó ügyekről, kiemelvén, hogy a társaságnak 
újonnan megválasztott tágjai: Négyessv László, 
Sebők Zsigmond es Csengery János levelben kö­
szönték meg megválasztatásukat a mind a hár­
man kijelentettek, hogy irodalmi tevékenységükéi 
fokozol! eiővel fogjak folytatni a társaság lobo­
gója alatt A felolvasások sorát Szüry Denes nyi­
tóim meg, a ki Schyiok és a részvét czimü érde­
kes esztiiétikai tanulmányát mutatta be. A kö­
zönség nagy figyelemmel hallgatta a mély megfi­
gyelésre és alapos ludasra valló fejtegetéseket, s 
a felolvasót végül megeljeneztc. Ezután Kozma 
Andor mutatta be Lévav Józsefnek, a visszavo- 
nultságbai) élő, agg költőnek két gyönyörű verset 
Kertem és Vergődés czim alatt. Váradt Antal Em­
lékeimből czim alat* ismét egy rész etet muta- 
ioíí be ama készülő nagy müvéből, amely a het­
venes évek jeles magyar színművészeiről mond c 
érdekes, kedves intimitásokat. A tetszéssel foga­
dott felolvasás ulán a tagok zárt ülesre gyűltek 
ő sze, a melyen több folyó ügyet intéztekkel.

— Palyazat Kossuth-ódára. Az or.-zágos 
Kossuth gyászünnep rendező-bizottsága pályázató) 
hirdetőt Kossuth-ódára. A hazafias czél iránt való 
lekir.íeiból paiyadijat nern tűztek ki, hanem a 
pályanyertes ódát a márczius 20-iki nagy matinén 
Maróthy Margit, a Magyar Színház művésznője 
fogja elszavalni. A pályázaton csupán főiskolaj 
hallgatók vehetnek részt. A pályaműveket legké. 
söbb márczius 5-ig kell beküldeni Gyökössy 
Endre főtitkár czimén, a budapesti tudomány, 
egyelem rektori hivatalába.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Az érzékeny szimuláns. Petermann Ala­

jos kőfaragómunkás tavaly elment dr. Neumann 
egyleti orvoshoz s azt mondta neki, bogy beteg.
Az orvos úgy találta, hogy Petermann egészséges 
s nyugodtan dolgozhaiik. A munkás még sem 
folytatta a mesterségét, hanem ágyba feküdt, 
utóbb pedig táppénzt követelt az egyletén. Dr.
Neumann orvos erre azt jelentette az egylet vá­
lasztmányának, hogy Petermann közönséges szi­
muláns, a ki nem érdeme! segítséget. A munkás 
érzékenyen a bíróság elé vitte a dolgát s a kö- 
zönséges szimuláns kitételért elégtételt követeit.
A járásbíróság az orvosnak adott igazat. Peter­
mann föiebbezésére ma a fölebbviteli tanács fog­
lalkozott az orvossal s az állítólagos beteggel- 
ítélethozatalra ma nem került sor. A bíróság 
elébb véleményt kér a poiikiinikáíól arról, vájjon 
dr. Neumann lelkiismeretesen teljesitette-e a kö*
•élességét Peíermanna! szemben.

— Az inasok miatt. Ma ért csak véget a 
tárgyalás, a melyet Varga Endre nyomdász pana­
szára tűzött ki a büntelő bnóság Ruttenstem 
Mór betűszedő ellen. Roltenstein a nyomdászuk 
szaklapjában azt irta tudniillik Vargáról, 
hogy rosszal bánik az inasaival. A sajtóbiró- 
a vádlott betűszedőt! százhúsz korona pénzbünte­
tésre itelte.

— Halott az Angyalföldön. Az Angyalföl­
dön tavaly halva találták Seyfrrt Vilmos gyári 
hivatalnokot. Eleinte nem tudták, őngyikos lett-e, 
vagy bűntény áloozata volt, da utóbb hivatalosan 
megállapitutiák, hogy maga oltotta ki az életét.
Az életunt gyakori vendege volt Weber Sándor ezius közepén összeül. Tanácskozásai yi gh fi 
ügynök családjának, a miből némelyek arra najj 80u^,y húzódni, különösen a Szügyénne! vaiő 
következtetlek, Imgy Weber, esetleg a neje okol­
hatók a fiatal ember limaiéért. Azóta kiderült,

gyalusait, melyeket e hó végén kellett 
volna folytatni, márcziusra hala-ztották. Erre 
vonatkozólag ugyancsak a N. F Presse eze­
ket irja :

Az osztrák-magyar vámkonferenczia ülése 
melyeket február végére terveztek, igen fontos 
okoknál fogva, habár rövid időre, el fogják ha­
lasztani. Az osztrák-magyar vámkonferenczia leg 
közelebbi tárgyalásainál ama kívánságok, követe­
lések és kompenzácziók közös megállapításáról lesz 
szó, amelyeket az osztrák-magyar monarkia a Német­
országgal való tárgyalások folyamán támasztani, 
vagy nyújtani fog. A vámkonferenczia magyar tagjai 
ezekre a tárgyalásokra teljesen fel vannak már 
fegyverkezve s minden pillanatban megkezdhetik. 
A vámkonferenczia tanácskozásai! két okból kel­
lett elhalasztani: egyrészt azért, mert ez össze 
ebben a kérdésben mérvadó kormánytényezők eil i 
c/élszerünek látszott, hogy a Németországgá! való 
formális tárgyalások megkezdése előtt egy ebben 
az ügyben bizonyára illetékes egyéniségül meg­
hallgassanak, akinek a Németországgal eddig foiy. 
falóit tárgyalásokban mérvadó szerepe volt. Ez 
a berlini osztrák-magyar nagykövei: Szögyen 
Marich László, aki a külügyminiszter és a két 
kormány kívánságára a legközeiebbi napokban- 
valószínűleg február 27-én, Becsbe érkezik s a 
döntő faktorok tanácskozásaiban részi fog ven;..

A vámkonferenczia tárgyalásait továbbá az 
osztrák kormány kérelmére a magyar kormány 
beleegyezésévé! halasztották el, mert az osztrák 
szakminisztériumokban még nem fejezték be a 
tanácskozásukat. De azért agy hiszik, hogy az 
osztrák-magyar vámkonferenczia legkésőbb már_ 
ezius közönén összeül. Tanácskoré-sai ahgh.: fog-

hogy ennek a következtetésnek alapja nincs.

SPORT.
— Bajnoki labdarugó-mérkőzés A tavaszi 

fordulónak egyik legérdeResebb bajnoki match*' 
kerül döntőre, holnap délután B órakor a cső 
möri-uti versenypályán. A magyar athletikai clnp 
és a műegyetemi football club csapatai kü 
zött.

A Műegyetemiek csapata erős tempója, csatá­
rai kitűnő futók, míg a Mac csapatában igen egészen világos, hogy a tárgyalásokhoz im. 

szép az összjáték. A csapatuk összeállítása követ-

áz épeszű bolond.
- Büntetés a hamis bizony itvAay ért. —

Piri«, febr. 24
Egy frar.czia törvény, a mely a veszedelmes 

őrültek elhe yezéséről szól, elrendeli, hogy az 
elmegvógydó-intézetek fogadjanak be bárkit, a kit 
valamely orvosi bizonyítvány őrültnek nyilvánít. 
A frsnezia lapok nagy mozgalmat indítottak, hogy 
a parlamentet rábírják e fövény eltörlésére, » 
melyet most egy igen érdekes bünpür is ak­
tuálissá tett.

A bünpör hőse egy Mariolt Bertalan nevű angol 
újságíró, a Figaró munkatársa s az intervju tolta, 
lálójü.a ki huszonöt év:g élt együtt feleség, ve!. M.rid 
a ketten öl ven évesek voltak s idős korukiiuz képest 
szokatlanul gyöngéd viszony állt fenn köztük. 
Belső életüket iegjobban megvilágítják azok a 
levelek, a melyeket a férj egy kö el rokona, De- 
ligand asszony bocsátott nyilvános ságra.E levelek 
oly gyengéd, turbékoló, szerelmes hangon vannak 
irva, hogy inkább egy húszéves asszony és egy 
huszonöléves féri egymáshoz való viszonyának, 
mint egy idős házaspár lelkivilágának lükret 
mutatják.

Az újságíró úgy látszik, gyakran provokált 
féltékenységi jeleneteket, az asszony pedig ölvén 
éves kora ellenére szive-en kaczérkonoít férje 
barátaival. Egyszer Mariott rájött arra, hogy a 
felesége megcsalja Haragjában jól megverte az 
asszonyt s kiköltözött a lakásból. Mariottné akkor 
S következő bűnbánó levelet irta férjének:

Igaztalan voltam irán'ad édesem és kérlek 
jer vissza. Nem teszek többé neked ilyet. írd 
meg. hol ebédelhetünk együtt, úgy mint regen. 
Fogalmad sincs róla, mennyire imádlak. Fe-

TÁV ifi A TOK.
A Balkán eseményei

Konstantinápoly, Tcl-r. 24. A poit. nak az 
entente hatalmak nagykövetségeihez jk.ezet1- 
küzlésc, mely a mar táviratilag jelentett» 
16-án Gud.-e mellett (Morucsovo-hcgxség, 
Mcnasztii-lól keletre) lefolyt bandaküzdclem- 
röl szólt, azt mondja, hogy a hiúidat egy 
hírhedt főnök vezette, továbbá, hogy a Lan­
ciának tíz tagja elesett, továbbá, hogy fegy­
vereket, bombákat, forradalmi iratokat es 
„Szabadság vagy Hálái!“ feliratú kalpagokat 
találtak.

A rapprezentanza cb a magyarság.
Fiume, február 24. A hétfőn megtartandó pót- 

válasz ásókra a mozgalmak megindultak.
Az antonom-párl már megállapodott a jelöltek»-^ 

illetőleg, de azokat egyelőre titokban tanya- 
Mégis ugy hír iá hogy jelöltjei között néhai van 
szer- pe ntk a magyan-ágbi I is. Ma a «szabad

- ondolkozásu választópolgárok» aláírással fel­
hívás jelent meg, melyben a magyarságból szin­
tén lúobfii szerepelnek. ’ A ma de e ott kömzült 
ív -k a uiagynisaget varos-zerte választói értekez­
letre hívjál; meg rövid felhívásban, melynek lő 
része: „o.asz aii-U po gártársaiidka! karöltve 
akarjuk vámsunk érdekeit elömezd tűni, do meg- 
kiv.tiijuk, liugy ellot-Ulhassuk a bennünket meg. 
illető helyet.“ Az értekezlet holnap lesz.

Polgárháború készül.
Madrid, feLr. 24. A kamarában már ki- 

jelentette Eskavanes, hogy ha a rendőrség 
ismétli tegnapi eljárását, a köztársasági pár­
tiak eilenszegülnek. Biasko hangsúlyozza, 
hogy a rendiA-ség minden újabb kihívását 
vissza fogják utasítani.

— A mi engem illet — úgymond Biasko
— ezentúl mindig revolverrel járok.

A kamara és a Tuerda del Sol környékén 
este élénk mozgalom volt. Nagyszámú izga­
tott néptömeg hullámzott a téten. Az üzle­
teket bezártak. A rendőrség szétszórta a 
csopoitosulókat.

Földrengés.
Aqulia. febr. 24. Erős földrengés Magliano 

de Karsiban nagy pusztításokat okozott. A 
karahiiiierik kénytelenek voltak kiüríteni a 
kaszárnyát, mely erő>en megrongálódott.

Közga2daság;i táviratok#
\tswyorA,

febr *24. febr. 23.

I;czü: Mac. kapus: \angel! 11 hátvedi-k: Ilofle és 
Nagy, fedezetek: Lisovits Hedinger Wagner, c-a- 
lárok: Megycs;, Fitt, Vinczo, Kraft 1. Bn-dl. 
Mii, gyet' nek: kapus: Neumann, hátvédek: FL-iner 
Fey, ledezelek: ^,lrrlsee Major Friedrich, csatáruk: 
Grész, Belle, Aschner, Bartl Niesner.

— Törvivó-estéiy. A magvar atlilétikai 
klub Észtéi házy-utezai vívótermében ma este 
turvivó liandicap-verseny volt, melyen tizennégy 
pár vett részi. Az esiélyen a klub legjobb vivői 
szerepeitek. Köztük Mészáros Lóránt, a Nemzeti 
Sport vitör-versenyenek győztese, Bekéssy és 
l- ilótás főhadnagyok. Krencsey Géza, dr. Porteleky 
László és Tóth Peter ismert elsőrangú versenyzők. 
A versenyt ma nem fejezhették be, folytatása 
pentel; este iesz.

tanácskozás után s azért nagyon könnyen lehet­
séges, hogy közvetlenül t vámkonferenczia ülése1 
után a nemet birodalom megbízottjaival megken 
dődhetnek a tanácskozások.

A tárgyalásokat az osztrák és magyar kormány 
által megállapított uj autonom vámtarifa alapján 
fogiák az osztrák éa m-gyar részről folytatni.
Arról is volt szó, hogy a tárgyalásokat a most 
irányban levő autonom tarifa alapjel folytassak 
de ezt a magyar kormány határozottan ellenezte 
s azért végleg el ia ejtették.

Eddig van az infoimácziő. És ez -k
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FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A rual közgytiiés Szürke, unalmas t;lrgy_ 

sorozat várta a városatyákat. Márkus József fő. 
polgármester azzal nyitotta meg a küzgyü est, 
hogy bejelentette, hogy József főherczeg meg­
köszönte a fuvaros részvétét, a közgyűlés meg 
tisztelettel tudomásul vette. Halmos Janos felelt 
néhány interpeilaezióra. Ki,kár Lajosnak azt, hogy 
majd ha a Kossuth Lajos-utczai villamost meg- 
épilik, gondoskodni fog arról, hogy a fővárosi 
tisztviselők olcsó beriet jegyet kapjanak. Gelléri 
Mór minapi felszólalását a polgármester helyesli, 
de a főváros egymaga nem elég erős arra, hogy 
az osztrákoknak nyers terményeink beviiele ellen 
megindult agitúczióját visszaverje. A polgármester 
Javasolja, hogy a legközelebbi közgyűlés írjon föl 
a kormányhoz.

Csillag Benő a Lánczhid elzárása miatt inter­
pellálta meg a polgármestert. A közgyűlés osziat- 
|,n helyeslése mellett lejtette ki a polgármester, 
hogy ő is szerencsétlen gondolatnak tartja, ha a 
I miauiknak az a fontos érdeke csorbát szenvedne 
Pedig meggyőződött róla, hogy abnan az esetben, 
ha a Lánezhidon át közlekedést nem engednék 
meg, akkor a Budára történő omnibusz közleke­
dést meg kellene szüntemi. Javasolja, várjak be, 
miként rendelkezik a penzügymintszier s ha ez 
nem volna az ügyre kedvező, akkor ö maga 
fogja sürgetni a dolgot minden o.dalról megvilá- 
gositó fölierj1 sztés megtételét.

A tanácsnak a községi örökösödési adó dolgá­
ban lett javaslatát a közgyűlés Baracs Ma,czell, 

•dr. S/aRy Mihá y és mások felszólalása ulán Ba­
racs un dositásával elfogadta. Ez volt a mai kúz- 
gvüléd legfontosabb tárgyú. A többi apró figyel 
szinte vita nélkül intéztek el.

— Jubileumi rendjelek. Szentpétervár n!a- 
pitá-án„k kelszázados évfordulójakor nagy ünnep­
ség volt az orosz fővamaban. Budapest törvény 
hatóságát Márkus József főpolgármester, Rt-nyi 
Dez-ö főjegyző és Magyarevics Mlaclen dr. íőor- 
voshelyeites képviseltek az orosz ünnepen. Ma 
a/utan három orosz rendjelet hozottá posta a vá­
rosházára. A főpolgármesternek a Ssenl Szaniszló 
rend első osztályát, a főjegyzőnek és a lú'orvostiak 
a Szerit Szantszío-rend harmadik osztályát.

— A plnctéregy estilet feloszlatása. A 
pinczéregyeaülvt elnökbége a következő nyilatko­
zatot teszi közzé:

Vonatkozassál a napilapok ama hírére, hogy 
a hgulóbi i piiiczérzavargásokhól kifolyólag a 
beiü.yminiszter a pinczér-s/akegyesüleiet fol- 
oszlada'volna, kérjük tielyreigazitam, hogy a 
hir ebben a tormában nem felel meg a való­
ságnak. A tény az, hogy a belügyminiszter az 
egyesület eddigi működését átvizsgálva, mindent 
a legnagyobb rendben talált s így az egyesület 
fölfúggeszié-éra ok nincsen.
Az egyesület elnökségének e nyilatkozatával 

szemben konstatálható, hogy a hatóság hivatalos 
kommünikéje szerint a főváros tegnapelőtt leiratot 
kapott a belügyminisztertől, a melyben tudatja, 
hogy az egyesület működését fölfüggesztette s 
^rendeli a vizsgálatot. A tanács ezt a leiratot most 
küldi csak el az illetékes kerületi elöliárónuk a 
vizsgálat végrehajtása végett. Akkor majd tudatják 
róla az egyesületet is.

Formán (Chlor- 
niethylmenlhjla- 

*' -tether) klinikai ing ki­
próbálva, az orvosok 
állal eszményi 
nstba ellenes 

szernek jelöl tetett. 
Könnyű náthánál a 
Formán - gyapot 
használandó ndagiu 
40 Ilii. Erösnátliánál, 
nrvoi rendeletre a 
Forman-pasztillák.

75 fill., szarroló-llvereséből való fel­
szívás útján. Hatása meglepő, kezdődő 
bajnál úgyszólván elmarad haltán. Kapható 
minden gyógyszertárban. stov

e.-ak a meglévő törvény formalitásait sem 
tartják szükségeseknek. Mert míg az 01a 
országgal való tárgyalás alkalmával legalább 
felhatalmazást kéri a kormány, tehát az üi 
formát — ha egyebet nem — meg is csak 
betartotta, addig Németországgal a Szó - 
formula teljes mellőzésével, vaayis a törvén; 
nyílt perhorreskálásávul kezd tárgyalni.

Kérdjük : mit szól ehhez Széli Kálmán 
Mart valamelyes köze talán csak van nei, 
is ehhez a dologhoz. Hiszen ehhez n 
forma óhoz, a melyben a 
önállóságra nézve bizonyos 
mégis csak volna garar 
ha nem papiros formula volna, 
egész politikai múltjának egész 
fűződik s vagy becsüli ő azt valam 
nem becsüli. Ha becsüli, álljon 
mondja meg, mi a véleménye a 
kormánynak erről az eljárásáról es

nrazdasas
mértekben

vonva
le a konzekvencziakat abból, hogy 
ges vívmánynak hirdetett formula át

KÖZGAZDASÁG
Széli áll on elő!

— NY mctorszéggal tárgyalni fognak. —

Számtalanszor hangsúlyoztuk s újra, meg 
újra a legnyomatékosabban hangsúlyoznunk 
kell, hogy a kormány a kész uj autonóm 
vámtarifa nélkül semmiféle kiilállammal ke- 
re-kedeimi szerződés kötése végett tárgya­
lásokba nern bocsátkozhatok, s ha mégis 
megteszi, szándékos törvénysértést követ el, 
melyet u parlament semmiesetre semszank- 
czionálhat. A kormány már egyszer túltette 
magát a törvény tilalmán s keresztülgázolt 
u törvényen, megkötvén Olaszországgal az 
ideiglenes kereskedelmi szerződést. Ebben 
uz esetben legalább annyira respektálta még 
az úgynevezett Széli-formulát, hogy pro 
forrna felhatalmazást kért a parlament­
től a tárgyalások megkezdésére. Igaz, hogy 
a felhatalmazást máig sem kapta meg, uc 
azért a provizóriumot megcsinálta. Most euy 
lépéssel tovább akar menni. Arról van szó, 
hogy Németországgal megindít ju ti tárgya­
lásokat ü Széll-Í'ele íovmulúmik teljesen 
ügyeimen kívül hagyásával, fhigráns 
mellőzésével!

Berlinből ugyanis a következőket jelentik 
a N. F. P.-nek:

»Itteni diplomácziai körökoen mu újra meg­
erősítették tudo>itó-luk előtt, hogy Némeiország 
és Auszlria-Magyarurszág köz1 legközelebb meg­
indítják a kerer-kvdelmi tárgyalásokat. Egyelőre 
még nem tudni, hogy Széll-fde formulán egy­
szerűen tultéve magukat a tárgyalásokat azonnal 
formálisan megkevdik-e, vagy hogy a legkö­
zelebb megindítandó tárgyalásokat egyelőre csak 
előkészítő eszmecsere jellegével ruházzál; 
föl.«
Hogy a tárgyalásokra komolyan készül­

nek, az kilünik abból is, hogy Szügyén- 
Marich László berlini nagykövetünk legkö­
zelebb ugyancsak a kereskedelmi tárgyalások 
ügyeben Bécsbe érkezik. Erre való tekintet­
tel, az osztrák-magyar vámkonferenczia tár-

dicsősé- 
egysze-

rüen semmibe sem veszik. Ennek a szank- 
ezionáit törvénynek respektu-t szerezni elsv 
sorban neki kötelessége, azzal, hogy kilép a 
szabadelvű partból, ha csakugyan mellőzik 
azt. Igaz, hogy aTisza-kormány a fentebb; 
hírek szerint hátvédül gondoskodik ürügyről 
azzal, hogy az uj autonom tarifa 
alapjain óhajtja tárgyalásokat, de ez komo­
lyan nem vehető, mert az az uj autonom 
tarifa e pillanatban törvényerővel nem bír 
és a Széli-formula éppen azt mondaná k 
világosan, hogy csak törvénybe iktatót 
autonom tarifa alapján tárgyalhatunk küi.-ö 
államokkal.

Hogy az országnak mi a vélekedése erről 
a tervezett eljárásról, az r, m kétséges. De 
— ismételjük — az a kérdi mit tart róla 
Széli Kálmán, aki — formulajmr.k mellőzé­
sével nyílt diszkreditálásban rész iül. Kilcp-e 
ezután a szabadelvű pártból? Adjon elő és 
mondja meg, mert a politikai becsület dik­
tálja neki ezt a kötelességét. Éppen ö neki, 
a ki vehemens sajtó-hadjáratot indíttatott 
Khuen-Hc denáry ellen, egykori híveit is 
mozgósította, mikor arról volt szó, hogy for­
muláját csak érinteni is akarják- Most egye­
bet akarnak tenni ezzel a formulával: olyan­
nak venni, mintha nem is léteznék.

Petrclermnagykereskedölr egyseti’.ete ala­
kú t tegnap Bicsbin. Tarjai az osztrák éa a 
magyar petroleumnagykcresLcdők. Czélja az ed­
digi szokványok javítása éa főképpen az, hogy 
tagjainak védelmét nyújtson a pHroltumfinumilók 
kartelljének túlkapásai ellen. Kesőb valószínűleg 
e bevásárlást is egyöntetűvé fogják termi. Az 
egyesületek Budapesten is lesz társirodája.

Hóuapvégl rendelés az crtCátoiedr-n. A
mai szabályozásnál a/, alanti díjtételeket tuették. 
Osztrák hiielrészvényért0.65—1.25 K O-ztrák-ma- 
gvar áilamvasutert 0 4U—U‘JU K Magvar korona- 
lár dókért 015— deport 0,uő report Fe hónapra 
Magyar hilelnank részvényért 0.40— 0 80 K Jel- 
záloghitelbank részvényéit 0 35—OüU K Magyar 
leszámítoló bank részvényért 0-05 d port 0.15 re­
port Rimamurányi vasmű reszvénvért 0 35—0.45 
K Közúti vaspájya részvényéit 0 60—1.— K Vá­
rosi villamos vásut részvényért 0,15 — 0.45 K.

Déltgytimölcs aukeztó. A Magyai Kereske­
delmi részvénytársaság ma tartott ankczióján 
12000 láda narancsot, czitromot és mandarint adott 
el a következő arak mellett: Narancs: 16U-M

6.50— 650
5.50— 7.50 li 
narancs 6.
-—6 50 kor., 
80-as 0.- 
legközelebl i| 
mely alkalc; 
mandarm i:J
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Csütörtök, február 25. EGYETÉRTÉS
6.50—6.50 kor., 200-as 4.50— 6.— kor., 300-as
5.50 7.50 kor., 360-as 5.----- 7.— kor., vérpiros
narancs 6.----- 12.50 kor. Czitrom: 300-as 4.50
—6 50 kor., 360-as 4.----- 5.50 kor. Mandarin:
80-as 0.------ 0.— kor., 100-as 0.-------0.— kor. A
legközelebbi aukeziú szerdán, márczius 2-án lesz, 
mely alkalommal 12000 láda narancs, czitrom és 
mandarin kerül eladásra.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Gabonatőzsdénkén ma egyszerre megcsap­

pant a forgalom. A malmok alig hogy vásá­
roltak, s mivel a közvetítő kereskedők is 
csak keveset vettek, mindössze ogy-két vag- 
gon búza kelt ej s az árak természetesen 
alább szálltak. A határidőüzlet szintén 
gyenge voit, részint a készüzlet pangása 
miatt, részint azért, mert Amerikában bais-

t jelentettek. Nálunk délig mintegy 0 fil­
lérrel esett a búza ára.

A készárapiaczon ma a malmok tartózkodó 
magatartása .miatt igen csekély volt a forgalom s 
»7. eladóit néhány vaggon búzáért 10 fii léire! ala­
csonyabb árakat fizettek. Az irányzat lanyha volt. 
A rozs ára ugyancsak csekély forgalom mellett 
b—'lO tiüerrel kelt olcsóbban. Egyebek nem vál­
toztak.

Búza Tisza vidékit 100 mm, 79 kg 9.30 kor. 
10O mm. 80 ke. 9.30 kor. ICO mm. 80 fcjj. 9.27

pénzváltóbank 45060—461, magyar jelzálog hi­
telbank íí. kib. 5Ó5—504 osztrák-magyar állam- 
vasút 625 50—624.75 déli vasút —, rimamurányi 
vasmű 449.50 - 450.50, magyar koronajáradék 
96.60—96.70, Közúti vasút 677—.578, Városi 
villamos vasút 312 —312.50.

Helyi értékekben köttetett: Ganz-félc vasöntöde 
2GOO.

lóra 30 perozkor záródnak: Osztrákhiteirész-
vény 627.50---- C2S., magy. hitelbank 737.------ 733.—,
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 450.-----451.—,
magyarjelzáloghitelhank 11 kib. 504.—-504.50 osztr 
m. államvasut 624.75—625.—, déli vasút 48 —49.—, 
rimamurányi vasmű 450. 451.—, magy koronajára­
dék 96.60—90.70 közúti vasút 577.——578.—, városi
villamos vasút 312.----- 313 —.

Prämlum-üzlet: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapja 8—10 L, 
1901. márczius végére 40-

« 3 fél kor., 100 mm 78 kg 9.2 j kor., 400 mm. Te 
kg. 9.15 kor. írnod három hónapra..

Pestmeityevideki. 600 mm. 78.8 kg. 9,10 kor.. 
100 mm. 80 kg. 9.— kor., sárga, mind három 
hónapra.

Eozs: 200 mm. 6.80 kor., 100 rnm. C 65 kor., 
készpénzfizetés mellett paritásra.

Árpa. 600 mm. 6.— kor., készpénzfizetés mel­
lett, paritásra, 275 mm. 5.75 kor., készpénzfize­
tés me,leit, na.óból, mind három hónapra.

Zab: 100 cmm. 6.05 kor., 100 mm 6.— kor, 
k'Zpcrziizetés mellett, mind. barom hónapra.

Tengeri .*‘400 mm. 5.65 kor., 200 mm. 6.60 kor. 
készpcnziizetés melleit, Kőbanya

A ha;arníöüalet irányzata lanyha volt. Köt*
letett-

Délelőtt:
búza áprilisra e.99 8.93 9.— S.90,8.96 k. 
Búza. „októberre 8.67, 8.68. 8.6u 9.6* le.
Re 3 áprilisra 7.04, 7.05 7 (4,7.06, 7.— 7,02 
Rozs októberre 7.—, 7.01 6.99 7.02 k.
I ngeri luliusr: 5.57, 5.59. 5.53, 6.56 K.
Zab áprilisra 5.85 5.81, 6.94, k.

nyolez napra 18—20 k., 
45 korona.

Utó tőzsde.
Az utótőzsde helyi eladások miatt gyengült. 

Köttettek: Osztrák hiíeirészv 628 75—627 magyar 
hitelbank 735.50—736 magyar leszámítoló- és pénz­
váltóban]: 450—451, magyar jelzáloghitelbank 11. kib
—. osztrák magyar államvasut 625------623.50,
rima murányi vas mii 450—448, magyar korona- 
járadék 96.60—96.70, közúti vasút —, városi villa­
mos vasút------.

3 óra 30 perozkor záródnalrO szirák hiíeirészv. 
626 50—627.— magyar hitelbank 735.50—73(5, ma­
gyar Icszámitoló- és pénzválióbank 450. *. 51—,
magy. jelzáloghitelbank 11 kib. 503----- 504. —, osz-
trák-magyar államvasut 623.50—621.—, déli vasút
45—•—49.—, rimamurányi vasmű 448.-----449.—.
magy. koronajáradék 96.65—96.70, magy arany jára­
dék 116------116.50, Közúti vasút 577.------578, vá­
rosi villamos vasút 312. 313.—.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

dit 182.40 berlini Handelsgesellscb. 148.70, Harpeni 
i85.—, Laurakohó 216.50, Magyar aranyi ára dék — 
Osztrák aranyjáradék —, Osztrák papír/áradén 
—.—, Osztr. m. államvasut —., német bank 
214.80, drezdai bank 144 40, Gelsenkirchen! 198.90, 
Hibernia 185., Olasz járadék Magyar ko-
ronajáradek —, Osztrák ezűstjöradék —.*— 
szilárd.

Hamburg, (Zárlat.) febr. 24. 4.2%-os ezüstjára­
dék 99.50, sorsjegy 149.—, déli vasút 13.90, 470-os 
osztrák aranyjáradék 100.—, osztrák hitelrészvény 
19n.lü, osztrák-magyar államvasut 133.50, olasz 
járadék 100.50, 4°/.-os magyar arany járadék 98.20 
nyugodt.

Paris, febr. 24 (Zárlat.) Osztr. magy. államvasut 
669, Uj török konzol 77.75, Egyptomi járadék 
104.—, Osztr. Lündeibank —, Banque de paris 
1045, 8% franczia járadék 95.00, 40/0 spanyol jára­
dék 76 50, 3% uj törleszthetö járadék —Credit 
toncier do Franco 650.—, Alpesi bányarészvény

4%------. román kölcsön 83.35, Görög höl,
csőn —. Váltó Olaszországra ltVáltó Am­
sterdamra 2U6 37, Váltó Brüsszelre *j“ %, Do Beer» 
486.50, Chartered 45.50, 5°j, bolgár kötelezvény 

Déli vasút —.— Váltó Londonra 251.86 
Osztrák aranyjáradék 100., Török sorsjegy 110 
Meridionalvasut 692. 4°0 olasz járadék 98 35,
Baanque Ottomane 536.—, 31|80!0 franczia járadék 
—.—, Osztr. földhitelintézet 1273, Déli vasút elsőn 
ségi kötv. 310.—, 4'|, 1396. román kölcsön 
Dohányrészvény 333.—, Váltó Bécsrc 108.62,

Egyetértés távirata.)Béoa, febr. 2!. (Az 
Alacsonyabb párisi és newvorlu jegyzések mialt 
a mai gabonaüzlet irányzata lanyha volt. Az árak 
ugyanannyival estek, mint a mennyivel a hét ele­
jén emelkedtek. Búza: tiszavideki 9.45—9 55, 
bánsági 9—9.50, fehérmegyei 9—9 35. felsGma- 
gyarorszógi 8.90—9.40 K. Rozs: felsőmagyaror­
szági 7 20—7 55, pestmegvevidéki 7.30—7 60,
déli vasúti 7.10—7.35, más magyar rozs 7.10— 
7.35, magyar tengeri 5.95—0.10, cinquanlin G.90
—1.20 korona. Zab:
0 70, másodrendű 6.15 
—0 20 K.

Szesz valamivel szilárdabb. Kész 
szesz 45.60 K pénz, 45.80 K ára.

Lajos világosi lakos Erdősre, Schlesinger Károly 
bdapesti lakes, valamint kiskora gyermeke: Sán­
dor Szálaira, kiskora Reisz Adolf bajai lakos 
Rej ősre, Kőim Ödön bécsi lakos Kálmánra, Kühn 
Károly zágrábi lakos Kovácsra, Schvarcz Ede 
budapesti lakos Szászra, Lazar József budapesti 
lakos, valamint kiskorú gyermekei: Lajos, Margit, 
Olga, Jenő, Saro.ta, Elvira, Melania, és Rezső 
Lázárra, Kati Károly budapesti lakos, úgyszintén 
kiskorú Krisztina, Irma és Gizella gyermekei 
Koszé,ire, kiskorú Wertheimer Gyula budapesti 
lakos Bányaira, Pndavka István nyitrazsámbokréti 
lakos Patakira, kiskorú Petra Szilárd temesvári 
lakos Mezeire, Berger Izidor tolnai lakos Bene­
dekre kért átváltoztatást a belügyminiszter meg­
engedte.

Napirend.
1901. Csütörtök, február

német piaczokra 121.65, Rio 1180—, East 
151—, Randfonlein 59 60,
Magyar Jelzálogbank 547,—
—. gxenge,

London, febr. 24, Angol

Wyoming-pctrol. 
Magyar aranyj:

consol 8625.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

magyar elsőrendű 6.40— 
6.4(», harmadrendű 6.05

kontingens

Déli t őrs. kor
Búza áprilisra . . . 
Búza októberre . . 
Rozs áprilisra , . 
Kosz c-.ióberrc • .
Tengeri májusra .
I e ngeri jiiíiusrü • ,
>' -b áprilisra . . 
K repeze augusztusra

hivaUdositn rí lödnek :
............................... 8.95-8.96

..............................8.64-8.65
.......................... 7.- 5—. 06
........................... 703-7(4
.......................... 5.56—5.57

......................5.66—5.68
..............................6.85-5.86

...........................11.40-11.50

Délutáni forgalom ■
folytatólagos vásárlásokra az irányzatA koulisse 

redvezobb lett.

Délután 4 óra £0 perezhor
Búza áprilisra..........................
Búza októberre .....
Rozs áprilisra..........................
Zab áprilisra . -......................
Tengeri májusra .......

-íródnak:
. . 8.93—8.91 

. 8.63-8.64 
. . 7 03—7.04 
, . 5.80—7.87 
. . 5.56—5.0/

Terménytőzsde.
Disznózsír 67.50 K. árban keit 60 kaűnkint.

Gabona- és liaztforgalom
1904. évi feb . 22. esti C órától, febr. 23. esti 6 órái.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bee*, febr. 24. (Az Egyetértés távirata.) 

A mai clutözsde alapirányzata nyugodt volt, egy­
részt a politikai helyzet kedvezőbb megítélése, 
a maczedón bizottság megnyugtató nyilatkozata 
és a külföldi piaczok jobb tudósításai következté­
ben. A forgalom elemién elénk volt s az árfolya­
mok emelkedtek, csakhamar azonban újra reak- 
czió állt he, kivéve a sorompóértékeket, melyek 
szilárdak maradtak. A járadékpiaczon osztrák és

"lénkén. — 
ín lehetett

kerestek 
pénzt <

Osztrák iiileirészvény 
739.—, osztrák-magyar

‘M b v / rH h. 1 .-.nlm* •ti
A 7. áru citty va -111 • 11 ti« |uii ? N léit -Villon Ilii |Ól) i «Kyiiti

f 1 ut ;i / 1 *

a) helyi forgalomban

búza f 4960; — 4960 1226’ £996 7222
rozs 104 — 104 — --- 1 —
ama 620, — 620 — — —
zab i 1067! —- 1067 — 540 4 5404
tengeri 615 — 615 — — —
repeze |j — | — 
liszt 11 — 1 11845 4838 16033
korpa — 2305 729 303-4

i'FSzcfceu i 7367 — 4 úÜ < .6375 16561 «>17 : o

b) átmeneti forgalomban

iíjza 1 510 — 510 _ — —
rozs j — j — --- 1 — o2iA v>—.->!
árpa — j — — — —-
zab — I — — — — ""
tengeri — — — —
repeze — | — 007
hszt 1 — ! —
korpa —

J.V1
300 ' 390

összesen | 61 v — alO 8741 8741

magyar koronajáradékot 
A hónapvégi rendezéshez 
kapni.

11 órakor záródnak:
627.50 magyar hitelbank 
államvasut 624.50, i niobank 511., déli vasút 
76.—, alpesi bánya 394 50, rimamurányi vasmű 
450.— , cseh bánya----- , májusi járadék
98.70, magyar koronajáradék 96.70, töröli sors­
jegy 117.7:4, német birodalmi márka 11 «.42 
Schodniea —, Kárpáti petróleum részvények 
—.— Länderhanl: 421.75 hirtenbergi —,— fpgy- 
Tergyár—.—.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg, tartott ár­
folyamokká!.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 628.—. ma­
gyar hitelbank 738.50, Länderbank 421.50, Union- 
bank 514., Anglonank 275.—, Bankegyesület 
491.50, osztrák-magyar államvasut 624.50, deli 
vasul 76.—, elbavölgyi vasút400.—, alpesi bánya 
393.—, rimamurányi vasmű 449., prágai vas- 
müipar----- , májusi járadék 98.65, magyar ko­
ronajáradék 96.85, török sorsjegy 118.—, német 
márka 117.42 Adria részvények —.—.

Bóos. felír. 24. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 115.85, Tiszai és szeg 
holes, sorsj. 161.—,* Magyar hitelb.-részv.. 737.55 
M. lesz. és váltói, részv. 449. Rimamurányi 449 — 
M. cznkoripar 15.00, Magy. koronajóradél: 96.95, 
4 százalékos magy. l'öldteherm.kötv. 9i.7u, M. nyer. 
k. sorsjegy 203.—, Kassa-oderb. v.-részv —. 
M. keres». Lank 26.55, M. jelzáloghitelbank '

Becs, febr. 24. (Osztrák értékek zárlak.) 4.2 szá­
zalékos papirjáradéi: 98.95, 4.2 százalékos ezisst- 
iáradadék 98.95------. 4 százalék« osztr aranyjár-
117.70, Osztr. koronaiúrndék 99.25, I860 sorsjegy 
150.25, 1864. sorsjegy 2őí„ Osztr. hitelsorsjegy 
452—, Osztr. hitcl-részv. 628.—, Angol-osztr -bank
—. Union bank 514.----- , Bécsi Bankverein 497 60.
Osztr. Länderbank 420.50, Osztr. magy. bank 15.95, 
Osztr. magy. államv. 624.—, Déli vasút 76.—, Kibe- 
völgyi 
részv.,
19 09 
240 45 
osztr.

Prága. febr. 21. Nyers ezukor Aussigban azonnal 
szállítva 19.— októberre 19 70.

Hambixrg, felír 24. Nyers, ezukor februárra
16. —, márcziusra 16.20, áprilisra 16"40, májusra 
16 60, júniusra 16.70 júliusra 16.80 augusztusra
17. — szeptemberre 17.10, novemberre 17.42 trank 
50 kilónkmt,

Havre, febr. 24 Kávé folyó hóra—.—. márcziusra
39.25, májusra 40, júliusra —.—, szeptemberre 41.25 
deezeeraberre 42.— frank 50 kilónkint

Hamburg, íebr. 24 Kávé márcziusra 32.75 má­
jusra 33.25, zepiembbrre 4125 deezemberrejj 35-25
marka. Tegnap érkezett Rióba ------ zsák, Szántónba
------zsák.

Boroszló, febr 24. búza helyben 18.00, sárga 
búza helyben 17,90 rozs helyben 13.40 rab hely­
kor. 12a0, repeze helyben 20.40, tengeri 13 50

Köln, febr. 24. Olaj 51.— k
Berlin, febr. 24. Búza májusra l?5*2ő juhosra

186.25, lanyha rozs májusra 144.75, júliusra 147.25 
tengeri; zab májusra 133.50 júliusra 136.75 lanyht 
tengeri májusra i 17 75, júliusra 118.25, lanyha, olaj 
májusra 46.50. októberre -17.50 renyhe, szesz helybe 
—. Időjárás : ír-lhG".

Párls, lew. 24. baen íebruára 22.50, mű réz 
22.70, márzz.-jun. 22 90, máj.-aug.-ra 22 ob, lanyha, 
tors februárra 15.50, márec. 15.50 márcz.-jun 15.5 0 
rn.ij--aug.-ra 15.50 nyugodt, tiszt íebruára 30 65 
márcz. 30.85, mái-cz.-jiin. 30.95, máj.-aug 30 95, 
lanyha, repcze-olnj februárra 48.50, márcz. 48.50, 
márez.-iun. 49.50. máj.-aug. 50— lanyha, szesz 
februárra 44.75 márcz, 43.— márcz juu. 41.50, 
máj.-aug. 35—, bágyadt; nyers ezukor febru­
árrá 21.— márcz. 21.25, nyugodt, fehér ezukor 
februárra 21.25 márcz 24.50, mán/, jun. 25.25 ináj.- 
aug. 26.50 finomított Ze nkor folyó hóra 56.00— 
5G 50. Idójárís szép.

lü apt ár, csü törtük, február 25. — Hóm. kath. MÍ.Jyijs 
pret Mát","ás — görög-orosz (február IS) Melót, zsi.iö; A Jár 
V Nap kel G óra 3S p. nyugszik 5 óra 10 p. Hold kel 11 
óra 15 p délelőtt nyugszik l óra SS p. éjjel.

A földrajzi iáraaság lelofva á ülése 6 brakom a köz­
ponti egyetem XIII. számú termében.

A magyar jelzáloghitelbank 3 ezizatikos kötvényeinek 
sorsolása. í órákor

A magyar közgazdasági társaság ülése G órakor a fc- 
rancziek-t re 4 s/ámu helyi légében.

Az. iparegycsülei összes szakosztályainak ülése O Orr­
kor saját h, hűségében

A lcntholikus tanügyi tanács ülése <í Szent István tár 
so lat díszt,nmében reggel o órakor.

Miivészestóly az iak.Aahaji javára. « Hű, z! s.'állébr.n.
Az állatorvosi tőiskola hallgatóinak mulatsága u Te­

rézvárosi kaszinó tenne ben
PA olvasás a. tanítók otthoniban Józsaí-L -rut Síi C

A Pázmíny-T.gycsillét lakomája a József-tér 1 t:.imn 
vendegiöbeo h t>rakor.

üajnokmerkőzés a műegyetem sporttelepén [délülin 3 
órakor.

Jantyik ilfityás kép inek kiállítása e Műcsarnokban. 
nyitva a—4 ómig. i előpödij 60 fillér.

Könyves Kálmán képkiáliitás (X:gymczö-ntcza S7—3?) 
nyitva di|lalaniií eg.'sz r:--p.

Zv. Mur.eunv. áilatlár nyitva 9—-1-ig.
Kereskedelmi múzeum e. városligeti Ipsrisar )k’can 

nyitva 9—I-:k.
l'öldtar.i intézet múzeuma (Stefánia-ut II. nyitva 8—1-ig 

Kclépödij 1 kor.
Mozog«rr/a gi mvzenra (kerepesi-ut 7 ) nyitva 10—1 ' -íig
Múzeumi könyvtár nyitva »—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva E óra ül 7-4'.
Egyetemi kinyvfárnyitra 9—12;g és S—7-ig.

Utána

Velenczei karnevál.
Balett 1 felvonásban (két kép­
ben.) Koreográfiáját beta- 
citotta Ouerta M. Zene.él fiz ér­
zetté Kerté If. Szóveggt irta 

Gaul T-

KIRÁLY-SZÍNHÁZ.

Makranczos
hölgyek, j ,,akor
(Lvsistrata)

Operett 2 felvonásban. Itta 
Bol:> n-Baskers,fordították Moh 
nár IV - ncz és Faragó Jenő, 
zenéjét szerzett« l.incke Pál, 

Személyek: 
Hi»mis7.tol-les5 
I.j sistrata 
Ilaelű •
< Ihrisisz 
PlantiasZ 
Ni kiasz 
Polixo 
l.eoni e=
Xulplosz 
Ámor t.r 
Paulina 
Klee
Lgy amazon

Ferenczy 
Dóri M. 
JJidvégi .y M 
Csatay ,1. 
Torn a 
Oláh 
Verő J. 
Thurg 
Pupp

Szeutgr-öyg!
álagai A. 
liaracsi 12. 
Berey J

Inn:
Schärding,

Duna:

Vizáliác, 1904, február 24.
Béfga:Czentimtr. 

■i- 60 i 1

Passau ... 
Linz ........
Bécr, ........
Komárom
líUtinpe-.:

aks........
Mohát- ... 
U ::tb ,• ... .
Livit!.:-....
Zinionv...
I 'auesova 
Orenkova 
Ur. óva...

Czenti- '

VAg;
Szered ........

fiába:

-l- ltiU

78 < ÍJ

Dráva:

Kizzetó....... .
Temesvár .......
N.-Becskerek

Tisza
M.-Sziget ... .
Tekéhaza .« . 
Tiaza-Ujluk 
V.-Kanéi)' 
Záhony(Csap).
Tokaj ...........
'J ibza-Fiírcd ■
Szolnok............
C'.aongrád ... ,
Szeg« 1 ......... ,
Török-Becse 
Titel.................

Körös: 
Bebe«: N.-VáiaJ
fekete Teilt» 
r«jn»r B. Jenő 
Kettős: Békés

VÍGSZÍNHÁZ.

Az erény utjai.

14 j Vígjáték 3 felvonásban. 
■r' I flers • s Caillavet P..rd 

mi v Fcrencz. 
Személyek:

Mortimer
K antya
Veaucourtois
Claviéres
Antoinette
Clemence
Rebecca

NÉPSZÍNHÁZ

K: Jeti nópE.űmaü dalokkal, 
felvonásban. Ír a : köLLu.u 

Anréi. 
t zenxéiyek:

Hármáé: Ujotna — z'-O <7

dezósi 
az előbbiek 4, sz

Értéktőzsde
Magasabb külföldi jegyzések kapcsán, a 

mai tőzsde barátságos hangulattal nyílt meg- 
A mai ultimoeliátás, simán és alacsony té­
telek melleit ment végbe, a mi szintén kod- 
VCZÖ811 befolyásolta az irányzatot.^ r^agjobb 
üzlet azonban csupán osztrák hitel és a mü­
tyür korona járadékban fejlődött ki, 
vásárlások következtében ,
utóbbi pedig 10 fillérrel emelkedtek. Későim 
mé<r inkább összezsugorodott az amúgy is 
r:sekély forgalom és az árfolyamok, noha a 
külföldi tőzsdék kedvező irányzatot jdentet- 
tek. az egész vonalon lemorzsolódtak. A 
helyi értékek piaczán nagy csend uralkodott, 
általános részvétlenség mellett alig változ­
tak az árfolyamok, kivevőn a magyar je za- 
iogbank részvényeit, melyeket elenkebL.« 

cl koronával emelkedtek.

vasút 490.— Duna-gőzhaj.-társ. 812—, Alpesi 
39::.—, Dohány-rószv. 312. 20 frankos
Cs. it. arany (vert) 11.33 Londoni vciltóár 
Kémet bankváltók 117 45,. Lipótkobo 290.—, 
Lloyd------, Török sorsjegyek —tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi csarnok.

Budnpcst-líőbányán.
Kőbánya, febr. 24. Hízott sertó=árak: I. Áfa 

gyár elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400 Iigron 
leiül) 1! 6—ItS f. Közép (páronkint 300—4U0 kgron
felüli) súlyban---------fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felöli súlyban) 122—123, I irtai 
közép (páronkint 251—320 klirrig terjedő súlyban 
121122 f. hönnyil (páronként 250 l'klgig) 120-121 krt 
Szeri iái: Kehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 118—120 f. Közéj« (páronkint 240—'-C0 
kilogramm súlyban) 116—118 !. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 11-1—116 fii 
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak sulv szerint s 
pedig a szoliásszcril levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszcrüleg 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre jiá- 
ronkint 45 klgr. vonandó lo. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes elő súlya vétetik irány­
adónak.

Herti'siótsr.áni: 1204. február. 22. napján volt
készlet 19055 <lrb. íebr 23. napján felhajtatott 
155, 1904. febr. 23. napján elszállittatott 372,1904.

jftra maradt készlet 18836. Az irányzat

Száva
Sziszek ... 
Mitrovic ’.a

... 4-311 < 7.5 
+ 44J < 6 1

Jegyek magyarázata 1
> áradat, <

r.iaros

J- r.-.-.U fölült. — null <caU,

Időjárás.

GerLi-r
Céeile
Chevrlére
Simoné
CHatiinetti

Buráéit:«
Es en 
Varcnr,'! 
Pkémio 
Gin tte

IVni-vesi 
V. reánvl

HurToar H. 
I!<.e dii"-
Kertós/ F.
'I r.uay F.
l'aia. :i .1.
Hecedüane 1. 
Mógrad: J.

Kreuz« Mii.iitl
j -V >r;: i

Szepi
Özv. Műlnárné
Józsi
Hódi
S ,-ilard P« tér 
Róza
kupi bácsi 
Sándor, fia

Kováéi 
Hegyi A 
iSyá.úi 

Síposáé 
Pinter 
Gjvár.
Szabó A 
Kapóin*: i 
Horvát X .

MAGYAR 

A drótostót

SZÍNHÁZ

Katinka
grófnő.

Négy operett 3 felvonásban 
clöjútól.kal, irta Faragó Jsm. 
Zenéjét szerzeita Uiivi.- 

Iván

I léit I játékkal 2
! .-ti:iá.-Pan. itf-t: Be on V i2- 
r I'-fr.i totl.eí. RuB:av <.y, : ,tv

M -I Adolf. Zenéjét »rér­
zette Lsitár Per te.:.

ficn'.r.nor 
Katalin
liaszló
Jan
Komimovszky L 
Anna
Katinka leánya 
Toofil
IV
RcfiPilu (
Aranyi L-it; L a.
L ink

Titánnál
Szirma*
Pl 7 iné n 
Irsai V 
Kreeaanyi 1 
Szamost 1 
Kovács M 

KomluKt 1 
1 Krtpolrai 
s.uori P.
I yrór.

Hajdúk
hadnagya

Nagy op
Ka

szerzet

úrin
i n m /, y. nvi* l 

: (j:uá ur Karuly.

URANIA.

Dalmáczia.

.4 ni. hír. intteorologiai központi intézel táv­
irati jelentése 1904. febr.24-en reyy. Tórakor.

Ész:! 1.-Európában a maximum megerősödött, délen 
pedig a minimum kitérjcszkedelt.

Európáién az idő változékony, hűvös és Lel yen­
ki nt c.-apadékos volt.

Hazánkban északnyugat felül erős hösülyedés mu- 
latkozii,, u szelek a nyugati tájakon viharos iel- 
h-güekké váltak és csapadék — jobbára hó — főleg 
az ország délkeleti íc eben esett.

Prognózis a következő 24 órára: 
várható, sokhelyütt — főleg délen - 
meg élénk, szelekkel.

IVaítimann Imre iismi

Hideg idő 
havazással,

AllomMek

Honvtr-

ä 5 I •= a 
ä E ■ c E

febr. 24, naj 
«áltozatl in.

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton.

J6

kerestek,

Előtözade.
Az előtőzsde magasabb külföldi jegyesek folyá- 

;;- n barátságos hangniattal folyt le. Kotlett. . 
Osztrák hitelrészvény 629.50—630.o°, magyar n- 
tP bank 737—738.60, magyar leszámítoló 
pénzváltóbank 45050-451.50 magyar 
leibank II. kib. 504.50
625.7ó-627.75 délVvasut ^^,(ik H(; ^ k6z„
mü
úti vasút

11

és
jelzálogbi- 

magyar államvasut 
, rímamurányi vas- 

’ magyar koronajáradék 9G.55-9C 70 
— Varost villamos vasút 312—iá.

korona járadék 96.60 9b. -» Ki_ v£jrosi
jlg__ —11650, közúti vasút 6.6------bit.,
vüiamos vasút 312. 312 5J.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, febr. 2-1. (Az Egyetértés távirata.) 

A tegnapi tőzsuék szilárdsága a megnyitáskor 
semmi hatással sem voll, mert a folyamatban 
tető ullinioprolongáezió fejlődését bevárják. Az 
üzlet csendes voll. A bankrészvények piaczán az 
irányzat nem volt egy öntető. A bányaértekek pe­
dig határozatlan irányban mozoglak. Kivételt ké­
pezett a bochuir.i, mely 182 és félig 1 és ne­
gyed százalékkal emelkedett. Kémet járadék javult. 
Spanyolok l’aii ra magasabban jegyezlek. Vasutak 
közül Gothard és Kanada-Paeific gyengültek. Ké­
sőbben bankok átlag javultak. Bányaérlékek rész­
leges javulás ut.íii ingadozók. A készpiacz kedve­
zően alakult. Zarlat felé a helyi értékek piacza 
igen szilárd volt.

Zárlatkor jegyeztetk: 4.2* „-os
9950. 4 '0-os osztrák arany-járadék 
völgvi va. ut —, magyar, korona járadék 96.80, 
osztrák-magyar államvasut too.bt), K. ssa Odcriteigi 
v.-részv. —.—, bécsi váltóár 85.10, Magyar vasúti 
beruh, kölcsön —.—. Alpesi bánya részvény . , 
Disconlo Commandit í 82.75, ált. villamossági 
Edison HOC.—, gelsenkircheui 200.25, Laura-kohó 
217.50,4.2- 0 ezüstjáradék 99.—,4" , magyar arany 
járadék 98.10, osztr. hitelrészvény 198 10, déli vas­
út 13.90 Károlv Lajos-vasut —, orosz banitje 
gvek 216.—, 4% uj orosz kölcsön 92.70, Török do­
hány részv. —.—, olasz járadék 100.60, Magyar 
hitelbank -—.—tíynamít trust 160. harpeni 
195.90 szilárd.

Frankfurt. (Zárlat.) febr 24. 4.2% papir-járadék 
9955 4c/„ oszt* arany-járadék 11)0.10,4% Magyar 
aranvjáradék 97.70. Osztr. biteünt 
Osztrak-magyar államvasut 134.—, 
gáti vasút —., Bustiehradi v 
váltóár 304.75, Bécsi

papír .áradók, 
100.20 , Elba-

DólI iözsde
csendes volt.A déli tőzsde ösztönzés hiányában cserül^

...Hptiek: (Kzirák h. telrész vér.y 62 - bio,Köttettek: 
tatéiba nk

Oszlrák 
736.50—737.70. magyar leszámítoló- és

Kivonat a hivatalos lapból.
— Február 2-1. —

Kinevezések. A m. kir. péuzügymininiszter 
Hell Jenő és Pfriem Dénes budupesli vámtiszteket 
vámfötisztekké, llnvas Miklós és dr. Bognár Elek 
budapesti várnsegédtiszteket vámtisztekké, Fell 
Aladár és Grill Gyula budapesti vámgyakorno- 

okat vámsegédtisztekké a budapesti és Turoczv 
rare predeáli fövárnbivalali gyakornokot vám-

segédtisztié a fiumei kir. fövámb vatallioz,
Szlrelka Rezső' temesvári m. kir. vámgyakornokot 
a pancsovai m. kir. fővámhivatalhoz váinsegéd- 
tisztté, Csapó Imre békési és Csizsmadia Károly 
pécsi adóhitali gyakornokokat a nagykikindai 
adóhivatalhoz adótisztekké, ITórea Aurél m. kir. 
állami végrehajtói a brassói m. kir. pénzügy- 
igazgatóság mellé rendelt számvevőséghez pénz­
ügyi számtisztté, a múrmarosszigefi pénzügy- 
igazgatósághoz dr. Raitliazár Zoltán küzigazgató- 
sági gyakornokot pénzügyi fogalmazó gyakornokká, 
— a vallás és közktatásügyi ni. kir. miniszter 
Krafcsik Gábor okleveles tanítót és képesített 
gazda-ági szaktanítót a szolyvai állami elemi 
r.épisolával kapcsolatos gazdasági ismétlő iskolá­
hoz rendes szaktanítóvá, Kocsár Imre oklevelez 
tanítót a mezőkaszonyi állami elemi népiskoláhcs 
rendes tanítóvá, — a kassai kir Ítélőtábla elnöke 
dr. diósgyőri Técsey Ernő jog- és államtudomány* 
tudort a kassai kir. ítélőtábla kerületében díjtalan 
joggyakornokká kinevezte.

Névmagyarosítások. Scharf Adolf újpesti 
lakos családi nevének Szántóra, kiskora Emanuel
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A ki:h-í3 zlatiua 
x atuiur ...
Uiigviir . .
^ .............K tsiuÁi'ú . . •
A r. avarul ja .
Losou-"/. . . .
.luimeczbäiiva 
lyUtlavesl .. . .
U-Liyaiia. . . . 
ho t uioin . ..
Magy a 1 Ov : .
hOpluíi ....
Ileieny • • • •
IveezUitiy . . .
Lvec» .............

szék..........
Z tgiüb .... 
kiume . .
Cirkvcni a . .
Uebrcczut) . .
KevsHiimét . .
UroiLaza . . •
Szegett . . .
Z . .
Atttd...............
Temesvár. ..
\ CISC.'.*/, ....
Uieukova. ..
Nagy vtuad . . 
ivolüzhvtir. . •
Nagyszere
Lieui.............
Salzburg ....
Klagetíliiit • . ,
l'oli............ .
l.'-tina .....
Hamburg. . . ,
Berlin.............
Zttiicj .....
ItiarnU .....
Ni- t.............
l’anti .... ..
ChrisUati-miid 
SLv; Kiiolm . . ,
Szeut-l#eltrvár 
Vat - ó ..... ,
Moszkva . . .
Kiev............. ...
Sarajevo . . .
Suliiul.....
Szó 11 1..........
Athen • • • • .
Torino .... 
hlvrencz. e •
Kóma.............
iXayolv ....
Bnndisi . . . 
vaicnno . . .

A szélirányok jelölése*. N észak, E r= kelet, S dél, 
W = nyűgöt. Keliiözet: 0 = egészen derült, 1 = többnyire de­
rült, 2 = részben felhős, 8 m többnyire borait, 4 = egészen to-

Ma és mindennap

Kaland a háremben
Lincke nagy operettje.

{Tarka színpad.)

Boziejsernoff Parisians 
Postillons, Bhou-Liko sfib.
A télikerli’f u rr^pe’i ;*> óráig Vörös Étiek 

ezigáiiyzuiiekara ;.augversenyes.

elsőrangú mulató VI., Gyár utcza 8. szUtii 
Serly Lajos zenekara és az eredtet

Egész éjjel nyitv^a
itXi

sievevingi négyes.

Áz 3-,'Sz és kéz ápolására
a legtökéletesebb szer a közkedvelt 
s általánosan használt Czettler-féle
Ideál-créme

I íluboz I korona "338 4S517
IDEAL P3ÜDER IDEAL szappan

t doboz 1 kor. 1 drb. 1 Kor.
Kapható gyop^szertaraktun és drogériákban

íf „Szt.-Lélek“ gyógyszertár, Mafá,

Iliit, = eső, A(- = hó, Löd, = zivatar.

Színházak műsora.
részv. 198.3Ü 

i&t.—, Észak-nyu
3sut-------, London

Bankverein 127.—, Villamos- 
részvénv —37. ni. arany kölcsön 82.10 
4 2 7. ezüst-járadék Osztr._ koronajáradék
99.30, magvar koronajáradék 9,.—, üszlr-ma- 
•'•var bank * 11410, Déli vasút részvény 13.90, 
Kibe völgyi vasút Bécsi váltóár 851.36, Párisi
vállóár 81.85 Unió-bank-részvény . , Alpesi
bánya-részv. —.— csendes

Frankfurt, Íebr. 24. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel-
részvény 198.60, déli vasút Disconto Commau-

Péntek

M. kir. 
Operaház

Toiea

Szombat l«tenek dkonya

Nemzeti
színház Népszínház Király

sainház Vígszínház

Sürium eorda

Sunum cords

Az spodol

Az apostol

A toreador A: erény utjai

A toreador Az erény utjai

Vasárnap : Gemma ! A bölcső 
I Sursum eorda

! Katinka grófnő 
Az apostol

A fecskék
A toreador

Ocskay
brhaderus

A7 .lény utjai

Magyar
színház Uránia

A hajdúk Dalmíczia
hadnagya

A hajdúk Ua'.micziahadnagya

Sherry
A hajdiik Dalmáczia

hadnagya

0-

Cíigány- és katon*- 
I zenét,
operát, hangversenyt 
otthon hallhat, ha

Steniberg-
fonografot

Megörökíthetjük vele bárkinek a hangját • boldog
órák emlékét.

Kapható már 10 forinttól feljebb: 15, 20, 26, 30, 
40. 50, 70 80 lonmnyi árban. 

Úgyszintén harmonikák kitűnő hanggal 
3, 4. 5, 6. 8, 10, 12 forint és f-ljebb.

Hegedűk, fuvolák, czimbalmok, czite- 
rák, harmoniumok, zongorák a legol­

csóbb árakon. *7SS6

Sternberg Ármin és Testvére £££
_______ Budapest, Kerenesi-uí 36.

/

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK,
1904. Csütörtök, február 25.

NEMZETI SZÍNHÁZ 

Egyenlőség

KIR. OPERAHÁZ.

7
Orfeusz.

órakor

Opern 4 szakaszban, arc-'-jót 
?: érzet te Gliik Krlssti, 6BÍ - 

get :rta Violine forifitétifc Ti 
rady Siudor 

Személy
Orfeusz Scomp irini II
Burl dike Kaczér Sí
Ere=.’. Pa-er M.

4 fe’.TOnas'can. lm 
M. Fordimua: i ái 

Béla.
Jord Loam Boros
Lady Marr P. Markus b 
Lady A un lka T. Vízvári M.
Lady Ca'tierine Paulay K. 
f-.rncst Wooley líoxsahegyi 
■lOuii Treherne Horváth 
Lány Brocklehurst lieleey 1 
Lord Brovklehurs

fia Káday B
Mr. Crichton Pétié'

P.-.ntatia 
Bőrrel J

VÁRSZÍNHÁZ

AZ agg­
legények.

v igjáiék r fcivonashsji. Jd.j. 
Sardou V ictoricn. Fordít 

Ambrus Zoltán.

Személyek:
N.-t-lay 

• hálj 
Vizvaii 
Eyeries 
Ligeti 4. FaulavTJb 

Kr G er.

V
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, FEBRUAR 25. 1904

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései,
1904. február 24.

Ä) Árutőzsde,

I. Gabona neműek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.
a) Ké-za^u.

ütoliéárf. ilzét J llleli* trf.u É3TÉKPAPIROX |M-nz j ár - ! ÉRTÉKPAPiaoe

kor. 1

|i**n ( »ni

kor.-értéklien kor -értéklitii'

A minőségi suiy hektoliterenként és kilogrammokban.

Búza 76 77 73 79 80 81

Tlaíavíds.l 6
„ , ■ 
F.Jérmegy.i o 
„ . u,
í MtTldóki

Bánsági 6
. «J

Bácbkai 6
, “J

uj

• 10

6 96

u KUlnrlobuaok ore».iúldúlt.6* éfSa.Ől'1 *•

*'/. ‘ I bu*/* . «“bä»
* Mag., ugrár- 4»jir.-b»ck rl.ixolokülteujek
«'/, ikrauekjegi Tl.lOil»/,
*'/a . , ■ . zklogletél.... ...........
*V»j Magyar áll. takarékpénztár (• l. bO évre

* i Magyar (iildhiteliotézet 4* évre írtban
b'/sl „ , 10 ................... .
* I ! . S3 ............ ... "
**/,( - e szkb.enielajjev rl.
* 1 Magy .helyi érd. iteutl kalv. au1/, evre trtbau
* .60

9 ao

9 16

Származás, nem es mlnoeeg
Árfolyam I

i kor. -tói j kor. li;

Som uj ............... Ibis kremli!.......................................
Köz^iiMiinortégll ................  .........

6.73
6.6.3

6.9g
L./3

Árpa ...................

Takannáuy elafu en«l(i ... .........
, máfiutliendfl .........

CiŐrfözdare LisZxvttléltl...............
0 felad-umgyarorazik*
x (limantull ...............

6.03
5.RÓ

ti.lő 
ű.Dó

Köles............ . - ó.3(i 5.-4ÍI

Zab ..................... Klaórendfl... ............... ... ..............
Köze}»iiiiu ............... .........

6.—
h. Kit

6.^0
6.—

Tengeri ..............
Brigid 1 ÚJ .................................
< .iliqUAUtíU n> ................. . ...
1 eliPr .............................................

6.u3

Repose
i\»!»<>*/is ... ... ..................... III. Só 10 6

b Haiarlilór»,.

1 Arfv-i> nt/3
1 pénz 1 Áru

Magyar busa... 19-.U májú a ...
—

Un»................
líh)4 a ma 
lj>u4 niájua ...
1V04 október...

b.93

8.64

b.Üti

h.O.h

itess ... ................. 11HH április .. 
l!to4 október

7.(6
7.03

7.1)6
7.0*

Tengeri ...........
l$f04 uiajtia ...
I*.»04 JuilUd
1 öUd aiip'tiailiiu 
tHV-í oki

5. óó
b.áj
3.6 b

Zab .......................
1V0* aprilta ... 
I!«ü4 rnaiua ... 
t"Ofc nktólmr

1.83 6.b6

>< fttio-i-rf «rapo?« üo« -/ép! 1 1 4U 1 1.60

l!. Különféle termények (készáru).

*‘/a Magyar JelealugultelbauV
60

Származás, nem 6a minőség
Ar lolyain

: uiiz áru

Ingyen bordó
00 kiiogiaimnouHent DleznOzalr ................

Budapesti ..........................................................................
Vidéki' ........................ . ... ...............  M. ..........

»,.60 ób.—

6L LiiograuiiLOukéLi Szalonna......................

Magjai, lvgeuszaritolt, vidék: ........ ..............
Városi, legenszántott, 4 darabos ........ . ..........

.......................
biislölt........................................... ....................... ..........

38.' - 
60.-»

66.5Ó
60.60

Zsákkal ek'völi,
göEgyBulv, l,kZU stuiy Leijeit.

5i:LCsfx tin gram in ou ként.

6U kilogrammonként.

fcíZlI VÄ bet fee ••• *•• •••

Boszniai, lUud. évi H/.ok. tny-niinöség ...............
,, „ ,, lüo darabos .................. ...
o M »J ^ f H ............

Szerbiai, lVuf\ cvr tzokvány-iniautiég ................
„ ,, 1VU UaiahOk ..............................

1 .30 
IS.23 
Zd.áő
1K.-.
-J.73
'->u

IS. - 
aii.io 
Z0.5U 
i 8. ítj 
iíil.í- 
dt. -

liiLji-n hoilu
Li kJogiZuiuioi.:.ént bzilVHlz .......................

ivlavoiiiai ....................... m ...........................................
h/.Li biai...................................................................................

B>.~ 1 .,r;0
14. ÓC

ti Iíílv arnii;ónként
Luczerna magyar 1903. évi ..............................

Heremag ... ... ... ... } LuLeie apróaxemU v.m.ő. ,, ..............................
„ kvzépBzemü 1!K)3. ,, .......... ... ..........

{ FIHV X sztillltl l!‘OR. ........................................

kor.-tol 
f 31

46.-
&Ä.—
f>S.~

kor. ig 
Kd.—
60, -

ól.—

B) Értéktőzsde.

EKTÉKPÁPiaOS I ||<;Í17. j a 111 ÉKTÉKPAPIPOK
ütni ■«, *t! 

j.rn/ am

At 1 — IV. ai&ii jegyi., ór*4Kpap. árfolyama 
UK) kor.-ken; ertendo, .a korút: km, o, o re 
vagy rztiiti 1 • *xol: úu ti :.*Le;:’, ua urauy- 
tri.-:A v*g\ pöngö pénzre #xól, lüU márkán­
kéul, La íuAi kX! a e/ l; IU0 ti autónként, í 

La frankra szól.

I. iuAIQAdOBt&f.

% as&yyar ailaznadosak*.
Arain járadék, luu,60#, lOUÜ arany frt. névén j 

uzüvkiiwu, uaóúieu.en iA) arauylrt.-oukéuij 115.75 116.2
i Arauyjár., 1U.000 atauyiunui névért, dara;

bvktvAii, adómén lei», 34» aránylói intunkéui 115#7al 115.2 
A'au>jaiA*i., adom., ódar. trikóm, márcz. k.I 116.;.

■ KoreuaerlékU ;a.radék auotueLLu» ................ ■ J 8'J.*>

3

, . . maroz. *
» 0 » marcz. v

1Ü7®. 2e!. var.állatok r. frioau 60 ai . ni*éu.
Ibhít.áiJa:ove*aranyk. n«lóm., őO nr. frtken 
i6t?v évi állatnvA-üli e/.íHtkölc ->ii, adom. 
A ilamköl' S. ti Va-KapL ezei.jara, kifiuj adom 
lh7u. évi nyer.-h ülCaöu, lUti frl. dr!» ^Ook.i 

U. évi u ei.-k'dc«. ót) fi ion dr •. lOt'K 
ygy. rv^u.n kair.alanilaMi kötvény adum.

Iterva -sziavou karúd . ko’.veuy t<ioiunuur 
•lag r iöldw-Ueriueut. kötvény adoiaeoi«- 

I-az lavon,, , •
l'ler I A* - 'v edinyer.-Uölcaőa,adom .200 » 
Horvaí-ezíaroo jele. főldaaltsá* Ikötvauv.. ,

! »6.6(1 9v.M

bj Oaidáft ^llancEiioitkg.

Ügy as járadék papírban, tebr.— a- ...
, B 0 máj. — eüt......... i
, , eaüetbeo, Jan.— u!.......... !
r p „ ápr.—-oki...........j

Araoyjár., adom.,arany frtLan 00 ar. frlkeui'
' láorouaértékü jaiadwit .................... ,..................... •
. Áhtoiiieornj. 1^34. évből, 2&Ü trt p. p. öoj
j iri p. p. írtként......................................................... I

Iftid. évből 5VU Ir.o. é.= 10UU ki.
. 1680. „ 100 ... = ÜUO „ I
. 1SU*. . 100 . „ , = 2UU „
. lflUt. „ 60 . . . == 100 .

II. Más kdzkolcsiinök.
H, *$ államv.zalogk.,aranyban,LUar.frtkéni. 
HobOyák• lierczegov. úrit. kőién, l liő.évbi i 

. líoruyak-LcrwzegoV. vrez. vasúti k. loifö.evb««.'
n e «06 1VU2. m

* ltudapeei főv kole-.fiue, silóm. löUT kwr 
in 00 0 , I»«» .

i e..n.-bég»volgj ívi/izal.a!yozáel tara. kölcn

III. Záloglevelek kőzkölcsbn-kotv.
a) Buűapeatl Intézetek klUoeifitása).

I'.elvarosi takarel péutiarréazvényiára. — 
-•>,yce. bpes'.l tőv. Ipéoxlár tnLtiu v.kvr.-bai

ISO.— 1 190.- 
147.—! Uj — 
lifl.őo; |i;i 
2Ú3.— • 'sj*. 
253.—I 2í>b.

96.6 C, 
94.31: j. 
trti.50, 
yt.&aj 
y .í.7.51

lói.— ! ioa.-
lí'/z' 11,1.26
UK.95I 99/2.

t- gyee. tégláé« czemeurgyári t. visaI,be. kő:-.
• anze«társ* va , nőiie#• eépgyarrt.k.-kóli j I0C.26 lul.zf.

’ rí. mb"/,
.................IribAii

60 évre ............
; ... ....................... , «"•“

U) évre 1 eure*.
! 6U e ............

ki)5«. itölv. bo „ lrlbjru 
tU . ............

* * * 6o , frioau
! ! ! 6o „«t. no% „

80 . 100 Ír, múl
! ajf.icui.u>-kéiveu>c,irlouu

« eaxiru, iellilOeljf«:#^« .
8 . . u.eremeuí kütv.ívoé.dOuk
3 . „ n xuev . n
1 Magy. leszámiloló- óh peuzveliouiui, ouevie 
41/,1 U ,ur.e-,ui g. Uin,!«,l'eu,lki *° •’*” t‘lueu 
*'/.!,............ .. fcu ............ ;
é íM lat.areúp.köcp'ttiífcltfgb.l—d.,V--10« ü*, 
41, I 4., 0. kibuceataa'4- M T» I« »* '

;; ;; ;; küiv.!!’

^ - >1 M «1 *1 i1* , ***i
4 1 országos kőcp. hlielazovetkeeeU kötvény éti..
6 ! t,etir.«magyar bank 4ü*/a évié ............ triuau!
4l/sj ,, „ 60 ,, ............ »
* i eeti Lazal eiaő lakarékp..kOtaegl köiv.
4- 1 ,, ti 1‘tuau6,1 »» n •» M !' Iol% .vf#í4 ; „ ,, „ xálugleve ok uU evre
4*/e l'eetl magy. keieak. bank tr.jau v. kor-. 
J,. ; " •’ ” :: üM."h.6Ól/,evle
ív:!:: : :: :: ..

é j II II N •» M •• lV •"*

b) Vidék 91 külföldi Intézetek 
kltioooataeal.

8 Albin. iai.M4k.-e«uii«nut. ... — Crtu.u
6 Araüi polc tak&reapeuzi. *v evre ,,
6 1.. a 4U - vl.U0 Ve.
6 V, r 1 1 10 ... ,
é‘/a AradLuegy sUaharekpéuzlkr...................... •
b : 111 guyak Lervzcgov azap. utaz,, bank ZU *vi o
b 1 m , ne»ttUn
*i/8 Deureczeul eieo taaarekp« ............ tiluau
6 tuiüeiyi uzagyat jeUatvgbauk 40 evie ,
*'/:< = . r M -
1‘í,1 llurvi'.-izlav. orii. lelxátvguau,.......... .
*•/,! „ . D áe*.. kuiv. ,
6 lí^egyexeb. all.l,y 1.31 J/zevr.v laex,ti..110"/, .
6 . . . n 106%.

e c e 40 w 111 kik.frl. V. kor.
4- t m , n 4Í> o ÍV. kioouiatu-9 ...
6 Ilkag^azeLieui luldLiloliut. . »  Zrtuau
6«/s e • eM *** •” 0
6 « • ;•............. »
^1# 1 e B VI. kibucaáia-i...
S ‘ ueiuaktóldhlteUnA. nyeieméuy-küiv. mhau 
ő 1 eizittsvan lakaiekpeuziar ............ ,
4'/. » • ............ •
,1/ e ét> evro U soroztai

IV. Eliöbbaégl kötvények,

*'/, Adríamagy. klr. teuguruajoz. rt. f;tbau
* BuüapéeU küzu 1 veap, uu-saeag .....................
* villám. vH, iái vae.nl rnaaviuyiar».
* tiutlapeol-pecoi vasul.............................. I'rluau
* i JUcli vaauíu.u. maiaaoau, ÍUV taárk.-kcui.
* 1UUU. évi Aiuuenal. lUv trauaiioui , 
G I LLiv03.ku.izau. Uuuuguzntijuzaaiiara.trioan
* KasoA-uUeiUeigi faaai lbtV........................ p
4 e , üíö9.ar.-bau,!tK)ma. ,í
4 * B 1 t9l. trloaii!
* e e lbVl.ar.-bau,lvUuzark!
4 t e Oazír-vonal lö69trtuau
A1/*, Magy ar lelyaaa- én icugeruaiozasi reaav.-l. 
6 Alagy gaeiurscágl v&^ul 1. klOuv^a'a« Iribau 
6 e e 11, e * •••
* a ezüst ............
1 Magy.aycgotlv tzfvar-gyvr-grácziv oaal; „
6 e lb74. kiUocaatAJi............ p
é'/a^M Jvuautiela.köles.uer.özei 1 a,ar., lUvutrkkeul
* Ueztr-aj.ailamv.,lBBll ai»uy«)*u luu .uraacut
B n » n X.kibslbS», e 10a irkáén;
*'/3; Lwruutall Lely* érueau va-iuiak .....................

(>„zt i Ar V—Z1V. alan jegyzett értékpapírok 
II# árfolyama drbuu»eul aorwaubau erő idő

lüé. I ivó.
I0d.-j iuf 
íui.rói -j 
I4j.~I i0v-_- 
1GV, í ivi. 
luU. j 101. 
í'juf,'.:

V. Bankok részvényéi

20

60

97.20

Baíartéi
Angol osztrák bank ....................................... 240 27".-
Bpeati lianKegyeeület :6e^v4Qjiáreaikg 900 103.-
Kli*ő magyar iparúauk ... ... ... ... 300 840.-
Ktuiuei Lttulliauk ....................................... leli Íd9.-
lluúapestl giro- és p6uztar-c<ylet ... *0(VU> — -

10

12G

60.20
liO

13

Hazai OauK-reszvenytáraaaag
Herme» magyar allatauoa vallóüzlet rt. *<K)
llorvát kereskedelmi bank ..................... X4U
liorvat leszámítoló uau«. ............ ... 4VU
llorvat-aziavon urazágoti jelziloßbault 20U 
Magy. agrar- es ,áradekbank réazv.-l. 4V0
Magyar áltaiáuu» hitelbank..................... *V<1

nérez k. 40°
Magyar jeizáivghiteíbank ... ............

9 n marcz. k. 90u
Magyar kereekédeimi részvény utisaaág éUU 
M. üir. »zab. oastaiyaorajattik r.-tár». uUU 
Magyar leataimtolo ea pénzváltó oauk *vu

0 e • • marcz* *uu
Magyar íakarúkp. köep.jelzáíog-unuKja lUUU
Uozirak Litellutezel ..............................

B g ... mércz. v. d2u
UöZirxa-uiagyar bank ... .................... . **uU
l'eall Miagyai aeve«kodeliül báuk ... lOV" 
Uzüur.Uauk ... w ... ... M. ... „• 4W

VI. Takarékpénztárak réezvényel.

2»7 — lil7.Lv

101 • 
107a.- 1200.

ü^7.50 
ivGu. 
zótoU — 
óié«

2Z8.-I ü^C.Belvárosi ukarékpóüitár ... ...........
i.udupeat Ili. keraicti takarékpénztár 
lluüapecf. evzatioe1 varo.-i tusa."ettpeuzl.
1>Pesti lakai»ap. ea urai. zaivgaoi. rl.
‘xgycsalt t>pviu lovaroai iakai«<peuzt. 
iViagyar akaiauoa taKareapeuzia 
dlu^yar oraz. Kuzpouu i.iaaieapouitár 
t'eaU" ha zai oitiO laka.oapcuziai-egye. »VUOjj.yy^..

ZUu.— 
4',‘á. — 

büul^áj 
<-v»j ,idu.—

Vfi. Biztosító lársaeayok réazv.

— | becsi biztoalté táraaaag.............................. 4Uoj 43j.-
— ! no esi elet- ca jara.aeL. biztosító mte/et 4vu

zlüvV

kiau magyar AU&iauoa olzivailo tara 
nl'uucierev, neati uiztoaito iutezul 
iuagyai jvg ee VldZuUlblZlVollO VI.
„.íuuueu" ukieael ulZiosllu ivazvenyl. Züv Z*U.-
l'uuuvnia uszonyUiatwaiie intézet ... buv«gUv,-

lO

Vili. tiozmalmok részvényéi.
!Concordia gőzmalom itiazveaytaraaaag 8UU \y >.
)h.iro hiiuapoati gozinaiuiu reizveuyl. 6v-j‘,guu.
jiLizaeuei-geziUttium taisUiag..................... év4#! íj
f LfUizu-gozinaium 1 eazveuy lareaaag .♦« agvj ^4-j,
jl ea*i neugoruiAioiii-iarsacag................... . 6i*U tjuC,
.10311 tuvlu»; -a ua SÜLvk gozmaluUl fi. éuo 
U'fjali V tetvriA-gukui.aluin ... ... ... Üuu

IX, Bányák le téglagyaraK
részvényéi.

Uudapeat saeuuénaczi téglagyár ... 9u 30O.
, Lgyosuil leg,a- ea czemtiulgy&i rt. w guu oü.
L izakmugyai. egy eo. kuszeuu. 0« ipavv. 9Uu g;v.—
iLezioi guiu-azaszVAl'l kuafonbauy a rt. 2-JV _ _

1 l-olaoiuagyműi ez. Lí .jlli koüvmU rl. 2UU *gj.---
.ieivdu" legta^y ar 1 oozveu ^ Lai «a-:ag guu 'Ji.—
liio.ieueii grauiikubauy aa ruzzvi. ... 2l v g*5 _-
ixuuauyai g>zi9gi*gyai ruaz-eny iái 3. 3zu 
ixuazeut.-anya # legttt^>Ai rdazveuyU Z-J
Lechuei ran-», le^ia^yar rudzvOuyi. 2Uu| _1
rta^nezit-ipai 1 ez Vonj tai eaesg............ WVi __,__ \
lisg^m uspuall eazveaytai%a.;ag ... 2'K1! 37._]
3t*é)ai ai itiauu. kOs/.eubr uj a rt. ... üuv 265._
jl*g>a; kei ami a. g>ar reaz 7eu> társ. MOv-fgU.— | 
.'»uiét>iaijaui kiazeuuxuya luszveuyt. 2UU fitl.—‘ 
Vvjiaat leg iá- Od tuuszegevé raszvcuyt. 2V41  !

X. Vadmüvek es gépgyárak re$2v.
L.en ír agyar gazdaiAgt gépgyár rl. 
ádauutuuo-dchueulcuei:-Uapiuiauu télé

Leje 11............................................................ 1 Ú4i
i vgyter- c « gépgyár ixazvé. yífcraasag u = iu 
Uauz c- ia: aa vaoouUxle it. etsuoiia. öju 
%ngya: - veiga leuiipargyar rt. eiaouu«, kuu 
Magyar waggun- ea gépgyár roazveuyl, ZUu
Aau/agi vaaipa:-larcuial.............................. g.ji.1
p.n icuuiaun’-gspgya; iwoZzeuyiAi aaaag X’.x 
Kunaiauiauy-aaig-.-OUjanl vas uU rl. ... ZUU 

a , marcz. L, ív«
tichllck-féle vaeuuLuje ec ge.,óyai ... Suti 
leudluíl es UHiricu gupgyai részvényt. Zuvi 
WeiUMwr J. gép-, vva^vug^ar rt. ... 5 ,

áBTeaPtpiaoi

V:oió árf. 
P 1 áru 

értők .QQ

12
— — éou

ZU'j] zlg - 
IkUU ‘tlttV.-

2ÍUV
xuu

2őd.—

ZUU üJŐ.- 
ZUU 2ol. •
4vu I

ivóul aí>ti.- 
auu: uu.S 
4vo| . 5U.
*uuí -Ä-'4'rjj u9U
1« —
19Z üli.-

li.ldv magyal" »ditomi-.iaiu iua<.vcuyi. éUU 4 0. 
iuian magyar az.uiuca ,oazvciij ,a*aa#ag iov i aló. 
Lnao posLi opudlum- e» euyvgyar r. t. XvJ z,$v, 
1* lumen izauauiviweei, ízaaemvuy iiügy ar á'dUu VU'/á 
Uocnwiuvti-lcio dzeaz^yar — — — ao--.
„UuugAiia műtrágya- ea keuaavgyar -ív'J! -Vd. 
ikaueigy ar-reezveujf tai eaaag 
ixuuanyai polgári seriozu reazveuyL 
ja agyai oz.uaoripar reaavduy iaraa.iug 
itittg^ar lem- és latupa-arugyai r# t. —*

1 Magyal gA/.izzuieuy leezveuytaieAdng 
I ói agy ar t uggyautztarn-gyar rvsaveuyl. 
jjtiugyar VU3ULI luigaimi teszvouviara. 
i .uagyar viiiainoayagi ro»Z. ouy iái »a ,*g 
i jie^-ugazaaiagi ipar roazvony iái zaaag 
'.\ajjj8i.eobui viilamv-iiliU uíjzvouyi&fé. 
5>eji/.eikuzi viuaaivi^agi taiaaaag —•
.lemzoiKÓzi wag^vnauiveuuzo 1. ""
l oppei Lipol laipar 1 eazvouyn-raasag 
Ozcgédl aeuuerivU'/gya.r 1 eizvcuyla.s. 
oziav-ekl tarnazak leazvonyiaraadag — 
ioiokbúivuaimi dvuanyegyeuarue. f, 6»

XIII. Koziekdiian vállalatok.

Adna m, klr. lengerLaj-naai re^svt. 1 
íziiaUiea csauaUi cgjuc. tusul it lorzzr, * 
jliaja-zumUoi-ujviuoM u.e.iwcie'io-»*, r <?vu 
teaico pakiaczi va 11I enuUueC^i teszv. * ‘v 
UíuauojII avzull vaspaiya-iid a — — íu '
eB o UiuiCZ k.
Q „ w civezou 1 ebj

Uudapcstl villáma» váioar vasat u t. -
0 e , p e olv--<

I tíUdApeal-sZeuliOnuLil n. 6. vili. v. it. - 
i)uuat>oal-ujpei''iaauspaivLai Vili, V It. 
Utiurcvzcu-uajüunauadi u. c. v. e»a. r. zu^ 
Uen vuout — — — — — — —

n « — — — — marcz. k. éo
t-lsu ea. k. bzah. duuagoznajwzasá t. lv^-. 
UoiulczvolgyI vaaui it. ei# »uui. reezf, zu 
íxasia uüeiuéígi vasul — — —
kzues iutusi ueiyteraekü v. ei», r 
Al*.gvai íviyauz- os iouueinajvzael t. 
iii*sy ai-gSusuiezugl vasat .. ... ...

nuy 1 eiaonU vaauiais *e*zvl.
itiagyai Ujugoti vasúi ............ ...
maietinarval awacut UtoUUU'Ogl ti--- 

, , toraw-rekívca *a
. . ti.

Ma? 00 vásárhely-az a»a. egon i v. w!a. r. 
vM lőnie inagyai ieu,3iu«ju aol icsíT-
UszUua m*gyar aiiauitajui................... .

o • marcz vég.
leea-caívsl vaaul .....................................
őzen; Aviilioz-«i.«ailna-n*s. h. e. v. e, r. 
i evieevei-művivel neiyj e. v. rí, e«e. t.

— év =
I

XIV. bőrdjeyyeíu

*90.-

XI. Könyvnyomdák részvényé).
6*

!

.Aliiruáeuui* írudaliái
.rrsualm-iaiauiat

nyomdai rt. auo! 1?‘30.
3uu őlti--

‘lae- ivoüaiLui ti uyuiodai réazvt. 4<p;,-------—
|8e«U ívujvujiuuiJ. r.sívcu^tsr..«,,. lUVi /^aLv, -

XII. Külünfele vaPmiaiok rfazv.
Altalanue waggon kölcsönző réetrónyl. i 

; „Apolló14 kuulajtiuuiuito-gyar resavt. 1 
dauiliu féle vegyi-gyáruk re »vényt. ... I 
Iliim; szilagyi o.ajipar részvény tár«, 
ltr.1e.10l cplKloae gyár réasvénytara..., 

jBucipesti általauu» viliaiuumagi rl. 
hlso magyar UetUöntO'le re-izvouytaré. 
Ll^ö magyar gyapjumuső és UlRuui. rt. 

>Kl36 magyar restweu|aerfu»OUe

G60. 700.-

*t .'t'c.—
4uu r,Zú.— —
* A) g40i. —'^4S0 -

AáasLika Süisjcgj ................................................
0 osztrák felUiLClyegkéaae-
H Uv ei cuieuy -jeuy

iiacsTarüdi cyeremtiuuao« . vu 1 Vé. <>vuv.; 
lluuavav«"i svi«je0y ..............................

nJé aziV egycsu e.: * / g/
0 o n » OdZlraa lel 110

üieg ar jcizaiugtiv el uaiik uy eiu-uu.«_, -v ■
e r. D Va6U» ieiu-

dtag; ar vüro»-kr asz. avrajegy
e B OaZt. i - ■ «i 1 .
S . «j Cl«i .. jt),;

Viasz vorÜe-kerea-i-sur jegy ... ...................
s n wsztr, tfílulueiy.

Usztrák foidhiLoiiultízet nyens neuy / gy .
ÍUsztiaii vo.v aureiZL-=*oi »jegy .................. .
iVezliti* nuuuultize.i Loiujuby
Laiuy sviejo^y .................. .............................

In-ci Urai uy el .-k.,tUü lisMikunaoz-- -* t akui«1 
»see kl JVjjaa * .

zu.n

XV. Peiiiiiainok.

I
Atauy, Euagjkf vegy o«*t:, veit ..drbouk^ui 

e e ■ » k úr. e
a 0 • * Ölvriutoe .
, kö trau kos ................................. e
e *o máikká .................. e
e to luk aiatiydi* ........................... ,

.Nemei Uhun, v. eei«2uerí. Laukjegy ,luU m 
■ t rauciia bankjegy v,fv> i.auaj .. ...
Olasz UaukjSgy viuö líray ... ...
í apinuuel aaiauvoken. .w

•Ueuiau uai>ajegy <1 J l«U> ............
»■szerű nanajegy <lvu e*aat áiuusi

XVl. Váltok arfnlyama (látra).

.#5

ll7.ES

Aaisteruana .. ...
ilruesel .....................
Louuun .....................
iSruirl ham p aczuk 
Olasz Uaukpiaczok

Svájci bankpiaczuk 
, Steatpetervdr

ÍOO Lollcdi forintért 
10O Iraukert 

1U eieriingert
tuu luáikáon
iüu Ilia««; ...
IUU liauaerl
i UU ^ ...........

100 rubelért ...

I9H.6Ú 199.Í'

HaaznéÜ és uj, , . ,1 Tisza-Ujlak
péllZ-SZViU VIl) VKi szomszédságában,
rendkívül olcsó áron kap ökeny községben a
halók a buoai>t->i pén ..Tisza pariján 636
szekrény rakiáriian Buda- hóid (!2üj 3 öl. terü- 
peeten V., Bálvány- leííl lagbirtukot, a 
utcsa 6. sz. mely e sorendii haza

__ jé» tengeri ter-nö ta«
iaj es 40 hóid legelő 

A f, alCBUtki terület kivé.elesel 
íőherczfgi udvari kertészet i m'nl* szántóföld, a 
fal» o,a e» ndv^ny aregy nagykárolyi _ Onse 
zeke -ivánatra 1 gyen < - Qéiyz.l flapbati« 
bérm.ntve me-ku delik.!200»000 koronáén 
Czim; Fö erez gi udaMjwytiy örök aron eS 
kér é.zyt. Alcauth (b eher 3<b" va07 évenként

Kevelöaöket
gyerniekkertészuóket bon- i 
neohai es mindennemű un ; 
erőkei e, helyez Halminé 
intézete Gyár-utcza 42 B

4.-7 L .

- t

megye. *86 1

Ásrtaloa Julia
Nagymező-u. 14. elhelyez 
bel- e$; kü földi nevelönő- 
ket, nevelőket, lársalgonö-
ket, otóiiőkc

iu,ODU koronáért 
több evre haszon­
bérbe kiadja. * 792

Gyümölcsfa,
d: zfa. rózsa árggyzékke 
ingyen szolgál, valamin 
ki‘rt,i!akitáif>8-I elv 'iliii
Weber kertészete Be 
ká&megyeren, Búd. 
petit meiiti. t. 4b óh

503 iiorona
a r a n y b 1 fi, na a

Lonnt-ORal. ,5Feeolinf< szappan liasr.- 
*8íit náiaUra a bőr minden

———..... —------ ------- j t sztátalansága mint pora -
flr.tZh—4Ú* ziix :iés miiesszur, orrvorv;-égBfitolíendu aiia Kl, vatimm,az rCzmm-

den r-dnj-; nyomtalanul e 
n--iii tűink íiarm ly ékieten 
mez és a legfsuuyább kezes 
-tzo .na! arislokratikus (or­
mát és fiuonisúgot nyernek 
Darabja 1 korom, A drb 

l2üU. ti drb 4 kor., Id drb 
7 kor. tíii Lato uundi nü 1 
Központi raktár: M Fiith 
Wien, I., Mari tahi fér

4668.-

,o>. ’jr. u. e;::n:-khel vannak 
t j ‘ 1 vti, in . il.ol, e

ienL cl kéixrrr e :ío**lenu 
O ;t:á|to. |tl jzatl i -)z!önv 
» rgujtibbBD tor--j-■ un- ./imái au. 
líg»-e fcz.to 6-1 uíle.' K iadúbi- 
»•t.i Jvzfc.l'fcüru:

Eéíhy névre
Sgyeljüiikl Bádog doboz 
ban nincs valódi pemetefű! hlra8^e 45 
ezukorka. —— 1

el idő szerint l6ghatn*tó*ab& 
lód-8n iá Gyógyforrás ! A Néznél 

vBsze- ao ivói«uraro Unlcum 
Ür Korén i Frigyes tanár ma*
nku >í>al.o ia|h*M, va amint e 
e rié-r .uatt álló Lurtapc ti 4i- 

, :vi c. >eiCilii horuduD -/.eir.ftt 
utL-zti'oa tu asz ala-a a•-y ic 

r:;el gnD *já It* b «>izl j > lfui- 
. ' - - 6 T

0 -.-rt i:i||»4aZOn bet gfc gfl'.iltíl, 
< elyfkn 1 a j d miot pfov.l kas 
S7»'i jstvhiv* van. ^ - 1 |ó»t-
nróm F* >f; vti i ipbato m.nUeí«- 
ÍU i'riu lu.tiv-.Lva, ha /ni atl 
Után. á- ai együtt, mizidfO á- 
váuyvlz k rt; k«» ésh n ;rn*,,,teri- 
d-iL-v'y n FúrdOiqczgatusíjgnó! ■ 
Cs»z, u p. Rimaszoca é*> Edoskutt 
L. fótilérusitanál, Budapest, -tdó*«

Értesítem
» nagv«>rdumü töionefl.,®. hogy 
m iidenki szerez « ne »rleay o- 

omflt, ci több sz.i (.ívu 4. 
liu.^jerett & r ut iiu;m|
Meg nem felelő artli 
kicserélek vág 

pénzt vissza' v 
adom.

Héli

F-irfi: R;r: ;! *,r elm* buietc. ..........
1,1 ‘. >:, ei-^ani fítz ■:.................................. -
l.ikk auvr hi,x füzó* vagy C/UgOj ...
»ti.rjubör vagy vkk, p. cz:ú tz.ir .................
Nol: Zerg«*, caugo vagy fuzGe .................
Z rga, gumL«» , el* gánu ........................
l.ar.k, «.ivagott v. gy atlasz ........................

BuránybéiAeea oaipo 50 krrai dráyabu

BUDAPEST.
Hl., insikt-toat 6 FAgulár Dávid,

Sincs iöbbó ÄSTKMä
J#111a:,ai i-.ti 1 ti u^oZul .„lllVlCV KUUU. te* »
iu ■, vöíi.ta , «1 any Co ozuBté; uie4, bo 3 cun o
í 4iiVl guftltaftt.n^you tsoih iusQ.v kun.
Or. CL£mY i>3 buul .vard ot. Murim,Pai la

Kinek kell pénz.
A .Pénzügyi Tiinicio-íó^ Ha.ló
Vr.lidlüta Ullndf-r. k in » ki I ŐLi - 
koI' 4vnt óhaj: fúivunr.i, ' • r.ór -ot. 
•/' »igrt . a-«i ci t-il' il gosiiéat 

Iiyu;t «élj s-.n ‘lt;: c-, va •
‘evcivaii vA! «»rre l«4r %■ kiA-í vlyc- 
go:. Kimeri u ;.n ? *•.» slcteu
•ngxeii I:.'.itleíik Állatni, megyei, 
ár i-i ét tflMUíi f . ;tMlnoku*l.a‘»t, 

i.ia iroknok. ka cnatj: ;lü: .,r k t- 
nyuu-.r «M-itunk ti/, •». 80 
tCr e- / - * «3 7°/0 n»‘t;v kamatra cau- 
phu '(Jtöie.'v nyre l,,gtobf. tzet* «-n 
k»* ea hwIkmI le<r -videhb Idó alatt 
lOrzunk It-^ziiNHae it>b Öss/egü köl- 

n-<»nt. Egy KÖlc-i-nOgyiet leijccyo 
ltia3a .oa -■—< Irvé-v ..t vit, e- 
/ea Fői Smatbao •• vó ilsrve dó,, 
;.t sziksó^ a, kama'ii- i* li e! !o 
Kt-t folyt;-iítatmik V.-:tóa iceöut 
intőién Lítblitú t-S egyénuek. ,,Uú 
kür«.natul a ^'-.qgnoai.b G«-ze ig 
tulv * tiatunl-. G —IC nap 
.telr,.ilogkö,C‘-ünt lirigyob*' v.4e .i 
•»er-ha/akra >■* foMU rtu*.; kra • ■ 
°/0 ra 5 — G > v ve - töri ■ • re W 
női fo yosittatív k kCa -ónök.' t n 
le. n ig.iMahb».»tizegi ■ « »rajegyekre 
értőit, itpiiO\ra blrtoelt ai kutfi- 
uy.l.r". amnai Lizf.e igi óví;- 
(1 kra Knveb • f'i.viiágoa ' tö osuj 
c akj'r ponti in i;iyv Ivnr gyi 
iauR efi'.o k ffl«'»í.iva;^ln, Utiild- 
p. s , M-n/al-u v/& 6. l'éiefon 
16 - . 2 Terv.' iiyszék.lc** Lf,je r- 
zct: ci 'g.

B
el hurutul

-I Cornides-frlu . Feketráfony-i gyóirvbiir". 
Kiiphat-ígyúgyszertárakban ;a Imi nem kapha­
tó, oda á li vegeid tor-éri bórmcntveLilldilnk.

SZEPESI ÜR3MB0R líiű,;C
g; :"0'Cr oi . , <‘tVAo>■£erl -. lo, «9 ar. ct: .s/l 'I « *.u- 

4k1 7 6g'itó keilenu í;a . ö .re< érme::*v-.- \ 7*0«'.
CO NIDES K. és Tsa, ^L’; ViKXS*W?Z

■AúhHUhk..AKS
eSc." I
/ 1 ifik !i szentföldi 8 

i.io: okát es cog- ^ 
I r.acot vi -zs-z-Uk. K p-
I ható Herzog Lajosnál I . i j ők-,
túr.. • lv ‘'mm : tí udapest. t rzsébet-1

I körút 42. !)■•.- ,i r

4 -7

47749

Xüiönbejáratu
szzobái Iminro vm a K!mi- 
itánái napoutéat 1 kor.-ért 
hiúd,jk Knézits-u. 8. *hi7o

Kezes célkül
200 korona kö csont 41/* 
xneilett i? évre kaphiínik 
katonatiszte*, ki-re-k-d k, 
iparosok, liivalalnokob. 
Mazvar Ferencz t tv. b“- 
iegyzett czeg, Bezerériy- 
utcza 11. (Vtilaszbélyeg.:

Nagy jövedelemre
|t> Li iueh s éri mmiii' ok 
i kik a Kurucz Ujsáy
juagybai va ó el áru il.taü 
val és terjesztésévé! fog 
lakozol akarnak. Ama m- 
lyekről, melyeken mii’ 
ni cs árusiiuiik, »ziV'-se 
fogadunk el aiúulatokal a. 
enyedárusiiásra. e:
uyos f Hoteleket ..uhun 
melyek nagy haszon­
nal í rnak a válla! ozOi 
A aulátok aiabt/i v .u., 
iutéz.end lt: r,ureícz lí. 
ság kiad hivr-t uia, tiuu 
pv»! iV., Varmegye-u. II

Pariiba» vett
kelengye, tiszta 1 n, hím- 
zeit és »linuelt ágyhuza- 
fok és in/tk, az.-,ur ssz'al- 
aemü‘ k, zsebkei d. k, rum 
burgi és kreaszvisznak. 
olc-óu eladók Menczer. 
Aháczfa-utoza 32. «syu

Rheuma, kös veny
bi tu-, bat.'fcú gyógyszer» ró, 
íeirást ít.gyeu küld FJagy1 
l»re gyógyszenára Eger
beo. 2z9i

Köhögésnél
rekedtségnél vegyen 60 fil­
lérért Kéthy-féle pemetefű 
Ozukorkái. 746

Czérnagyár
Zuckipznielben, í

Ositmb-Sjl.éztH \

5 kilós postacsomagban I 
lcsón szállít minden |

ík87Z fr.jiáju

0 R SÖ-GZÉRKAT,
Heform-

gombóiyagcztiBSt tűkkel. |
gyűrűvel éa gyüszüvel 
Külön t.gr|v-(,oü'boiyag I
czernat doiozban 24, j 
30. 48 pomboiyuggai. j

pos'auiánvéttel.

\ Vérszeciénwséa, 6lvftr taten.,,«, «4»* r. idege.,hu)
° * *“*™ gy gv é» gyönge gyermekek'

aL er6«bi éfere & ‘egha'Agoea -o kéizitro ny a 4?84y

%Kriegner-f. le TOKAJI KINA-VA3BOR>
nagyon keh/iraci igu ital kiváló sajátságait az őrei# egéaeeégügy

U afll01 ls • ájániáara * belUgymlnlesiárium sagedély yel

íl 1«» el. Nagy üve* áre 6 kor. ^ia üreg ara $ 20 kor. — Főraktár:

% köHONA-GYÓtiYSZKKTÁR, Dada pest, MII ., Kálvin-tér.^

lEOSBDffi

G ö mbhegygyel.

Feiv déki tisztán ke 
- zeit savanyu Kaposz- 
fa és kitűnő sava­
nyított latbach* ré­

pa, Úgy 4s7

Tőkehal
(Sioekfisch)

szárazon valamint aver 
módon áztatva, liizáróla

IKATOIA ÖCÖIt
fűszer- és esem g kére 

|!:edes“ben IV., Váczi- 
utcza OS.ffövámléi sa r»l
,t Ko petiii vasú oarnok 

kai .-zeniben kaphatók.

Titkos
Deteqstgnk allen az egyBdülI 
mesDizi atd Szer a TFII-S mert 
2 3 napi Lefecskencezoetb! a 
foiyi.t minilen uidtaj és fáj 
dalom nélkül teljesen megerCn 
teti. Fi,-Raknak 2.72 kor , Dók­
nak 3 54 koron, üeLii «"••-, u- 
:i - Uerm u Tr s titoktartás 
mellől,1 -lidiPAPP tfijlfizer 
tára Tisza-Szentimre.fc ateza 
12. Ka .keut.ök I koronáért 
izamittitnak. Raktár Torok 
1 Qyicvszertára, Bodapeit 
Király utcza 12. az-ám.

Andrásey-et. ‘"u'

•R

-5 S (LR(o)^
I ^rs —-r g~~>

é.
Ö
*JQ

Sfiegh.vó.
A Konorksriiieli Takarékpénztár R,-l.
f évi márczlua bó 26 án d. e !0 órakor 
Monoron, főtéri Lázának üzleti helyiségében tartja

XXX I. év, rendes közgyűlését
]

Tárgysorozat:
1. A záró-izámadáhok és az 1903. évi mérleg 

elöU-rji'.-zlése az.igazgatóság és felügyelü-bizutiBag- 
nak erre vunaiko/.ú jelentésével.

2. H itáro/.atliozatal az 1903. évi nyereség 
felosztása és az osztalék kifizetése tárgyában s az 
igazgatóság és a felügyelő-bizollság részére a fel-; 
mentvény megadása.

3. Kel so rend szerint kilépő igazgatósági tag í 
helyének be ül ése.

4. Három igazgatósági póttag választása.
5. Ol felügyelő-bizottsági tag valsszlá-a.
6. Tizennyolca rendes és hat pótnapibiztos 

választása
7. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesilésére kel 

részvényes választása.
A megjelenni kívánó t. részvényesek jogosult­

ságuk igazolása vág.-it nevükre irt részvényeiket le 
nem járt síelvén^cikkel együl! l.-gkésöbb f. évi már-l 
czius bo 2ű-én deli lid órai* az mtézei pénztaránái I 
térávény mellett letenni azives ud.enek, hol egyszer­
smind uz tgazgaiubái/ és felü^ye öiuzotiság je.eniése,! 
is lartaunazó évi mérleget átvehetik.

Monoron, 1904. január bó 2ti-án.
Az igazgatÓBág.

MÉRLEG-SZÁM A, Tartozik. Vagyon 
Intézeli hazak ea ingatlanok 244U1813 kor. Ér ék- 
p-pirok I43i25-— kor. Kölc-öuók 1789807 47 kor 
Adósuk l.-tiü'l'öl kor. Átmeneti visuziesz. lt.imatok 
2 2Fl‘i kor. Pénzkészlet Ü449325 uor. Összesen 
24U1974 koron.« 46 fii ér.

/Vtii'efr/ Teher; Alap'ö-e 1600 d b 200 kor. 
r-szvényben 39U <30'— kor. Különféle tartalékok 
.80830 89 kor. II let kamatadó 1979 45 kor Beié ek 
98696 '45 kor Ili elezők 1,318-33 »or. Visazieszíimi- 
• olt váltok 502 96'— kor kötv* nv-kölcsön 5<7Z9 6 
kor. Fel nem veit osztalékok 14n2— Jut.ueko 
6437 67 kor. l iszta nyeremt-ny 3897U 03 kor. Összesen 
24vl97l toron« 40 ü lér

Manor. 1903. deczember 31. Goldmann lg 
könyvel •. * á ll i.ajos, pénztárnak. Az iga/gatósag 
Fromm Antal, elnök. Bállá Lajos, Burián Beuő,j 
Gera Jó ef, Gián z Jakab, Schnöderer Kár,) y E/.en 
mérleg-sz.amUt megvi s.ál uk, az intézet tv és segéd-! 
könyveivel összeha-onlito tukésazt mindenben» gyezó- j 
r.ek, a kereskedelmi törvény és az alaeszabályoznak 
iii.-gteklóen üss/ealiiiottnak iaá,tuk. Mo o-, 1904 j
lanuár. A felügyeln-bizott ág: Dr. Fuclis Jenő, ellök.I 
ifj. dr. Erdély aándor, Kerek Lajos, Lörmcz István I
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Eudnpest, V Andras-y vt 21. szám 
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